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Two-line Display

GG o
4943543981

The twe-ine display makes it possible to view both the calculation formula and its result at the same fime.
o The upper line shows the calculation formula

o The lowerline shows the result.

A separator symbol is displayed every three digits when the integer part of the mantissa has more
than digits.

Before getting started
Modes

Before starting a calculation, you must first enter the correct mode as indicated in the table below.

To perform this type of
calculation:

Perform this key operation:

To enter this mode:

Basic arithmetic calculations MODE a 1 COMP
Standard deviation MODE a 2 SD
Regression calculations MODE a 3 REG

Pressing the MODE key more than once displays additional setup screens. Setup screens
are described in the sections of this manual where they are actually used to change the
calculator setup

«  Inthis manual, the name of the mode you need to enter in order to perform the calculations
being described is indicated in the main tills of each section

j Statistical
Example: .
Calculations
Note!
*  Toreturn the calculation mode and setup to the initial defaults shown below,
(2)({Mode) B3.
Calculation Mod ..COMP
Angle Unit: ..Deg
Exponential Display Format: ..Norm 1
Fraction Display Format: . ..ab/c
Decimal Point Character .............. Dot

o Mode indicators appear in the upper part of the display.

. Be sure to check the current calculation mode (SD.REG, COMP) and angle unit setting

(Dog, Rad, Gra) before beginning a calculation.

©FASTCRa.s.
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Innul Capacity
The memory area used for calculation input can hold 79 “steps,” One step Is taken up each
time you press a number key or arithmetic operator key ( [EH | E3). ASHIFT or
ALPHA key operation does not take up a step, so inputting SHII—‘I’ or\/ for example, takes up
only one step.

. You can input up lo 79 steps for a single calculation. Whenever you input the 73rd step of
any calculation, the cursor changes from “_" to “B" to let you know memory is running low.
If you need to input more than 79 steps, you should divide you calculation into two or more
parts.

. Pressing the Ans key recalls the last result obtained, which you can use in a subsequent
calculation. see “Answer Memory” for more information about using the Ans key.

Makmu Corrections During Input
Use € and P to move the cursor to the location you want.

. Press DEL to delete the number or function at the current cursor position.

. Press SHIFT INS to change to an insert cursor kkk. Inputting something while the insert
cursor is o the display insert the input at the insert cursor position,

. Pressing SHIFT INS, or = return to the normal cursor from the insert cursor.

Replay Function

e Everytime you perform a calculation, the replay function stores the calculation formula and
its result in replay memory. Pressing the A key displays the formula and result of the calcula-
tion you last performed. Pressing A again back steps sequentially (new-to-old) through past
calculations.

e Pressing the € or P key while a replay memory calculation is on the display changes to the
editing screen.

e Pressing the € or P key immediately after you finish a calculation display the editing screen
for that calculation.

e Pressing AC does not clear replay memory, so you can recall the last calculation even after
you press AC.

e Replay memory capacity is 128 bytes for storage of both expressions and results.

o Replay memory is cleared by any of the following actions.
When you press the ON key
‘When you initialize modes and settings by pressing SHIFT CLR 2 (or 3) =
When you change from one calculation mode to another.
When you turn off the calculator.

Error Locator

o Pressing < or P after an error occurs displays the calculation with the cursor positioned at
the location where the error occurred.

Multi-statements

Amulti-statement is an expression that is made up of two or more smaller expressions, which are

joined using a colon ( :).

. Example: To add 2 + 3 and then multiply the result by 4

pL: Rl Tealom] . PY =1 B o
Ansa
B8] ™ 2
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Exponential Display Formats

This calculator can display up to 10 digits. Larger values are automatically displayed using expo-

nential notation. In the case of decimal values, you can select between two formats that determine

at what point exponential notation is used.

. To change the exponential display format, press the MODE key a number of times until you
reach the exponential display format setup screen shown below.

Fix Sci Norm

e Press 3. On the format selection screen that appears, press 1 to select Norm 1 or 2 for
Norm 2.

NORM 1
With Norm 1, exponential notation is automatically used for integer values with more that 10
digits and decimal values with more than two decimal places.

NORM 2
With Norm 2, exponential notation is automatically used for integer values with more than 10
digits and decimal values with more than nine decimal places.

* Al of the examples in this manual show calculation results using the Norm 1 format.

Decimal Point and Separator Symbols

You can use the display setup (Disp) screen to specify the symbols you want for the decimal point

and 3-diglt separator.

o Tochange the decimal point and separator symbol setting, press the MODE key a number of
times until you reach the setup screen shown below.

Disp
4

«  Displaythe selection screen
1>
o Pressthe numberkey 1 or 2 that corresponds to the setting you want to use

1 (Dot): Period decimal point, comma separator

2 (Comma): Comma decimal point, period separator.

Initializing the Calculator
. Perform the following key operation when you want to initialize the calculation mode and
setup, and clear replay memory and variables.

) G () (AMl)

© FASTCRa.s. 6-EN



Basic Calculations [ L)

Arithmetic Calculations

Use the MODE key to enter the COMP Mode when you want to perform Basic calculations.
ComP MODE 1

. Negative values inside of calculations must be enclosed within parentheses.
sin—1.23 — (@) (D) 1.23(0

. It is not necessary to enclose a negative exponent within parentheses.

sin2.34 % 10 — () 2,34 BF ED 5

o Example 1: 3%(5x10%) = L.5x 10"
k) < EACTIEE] = |

Me@7mBa

Example 2: 5x(8+7) =80 5
Fraction Operations
Fraction Calculations

. Values are displayed in decimal format automatically whenever the total number of digits of
a fractional value (integer + numerator + denominator + separator marks) exceeds 10.

eramplo 1 HEaet Mol
. Eampet S4b-22

e Example 2:

3[ak) 1 [a5] 4 EX
1@2038 4411412,
«  Example 3: £ Sy 2483
e
¢ Example 4: —;—+1.B=2.1 22168

. Results of calculations that mix fraction and decimal values are always decimal.

*  Decimal < Fraction Conversion

*  Use the operation shown below to convert calculation results between decimal values and
fraction values

e Note that conversion can take as long as two seconds to perform.

7-EN ©FASTCRa.s.



*  Example 1: 275=2 % (Decimal —» Fraction)
2758
0
e Example 2: % += 0.5 (Fraction == Dacimal)
e
@[ noidues)

. Mixed Fraction rrr Improper Fraction Conversion

. Example:

alo

2
‘T"
1@ e [ 153 ]
e —|
om n]

. ‘You can use the display setup (Disp) screen 10 specify the display format when a fraction
calculation result is greater then one.

. To change the fraction display format, press the MODE key a number of times until you
reach the setup screen shown below.

Disp
1

Displaythe selection screen.
1

o Pressthe number key (1 or 2) that corresponds to the setting you want to use.
1 (%) Mixed fraction
2 (d/c):  Improper fraction.

e Anerror occurs if you try to input a mixed fraction while the d/c display format is selected.

Percentage Calculations
o Example 1: To calculate 12% of 1500 (180) 1500 [EW 12 & (%]

e Example 2: To calculate what percentage of 880 is 660 (75%) BE( EEl 880 [ %)
«  Example 3: Toadd 15% onto 2500 (2875) 2500 R 15 ) (%]

© FASTCRa.s. 8-EN



«  Example 4: To discount 3500 by 25% (2625) 3500 EW 25 B (%) &=
«  Example 5: To discount the sum of 168, 98, and 734 by 20% (800)

168 K3 98 B 734 B (i) () 0] ()
S () B3 206

o Asshown here, if you want to use the current Answer Memory value in a mark up or discount
calculation, you need to assign the Answer Memory value into a variable and then use the
variable in the mark up/discount calculation. This is because the calculation performed when
% is pressed stores a result to Answer Memory before the - key is pressed.

o Example 6: If 300 grams are added to a test sample originally weighing 500 grams, what is
the percentage increase in weight? (160%)

300 E3 500 B (%)

. Example 7: What is the percentage change when a value is increased from 40 to 467 How
about to 487 (15%, 20%)

46 B 40 b (%)
E E BEENEHETE] = |

I]eurees Minutes, Seconds Calculations
You can perform sexagesimal calculations using degrees (hours), minutes, and seconds, and
convert between sexagesimal and decimal values.

. Example 1: To convert the decimal value 2.258 to a sexagesimal value and then back to
adecimal value

2250
=
=
«  Example 2: To perform the following calculation:
12°34'56" x 3.45
123460 56 2 EX 3.45 B

FIX, SCI, RND
o To change the setting for the number of decimal places, the number of significant digits, or
the exponential display format, press MODE key a number of times until you reach the setup

screen shown below
Fix Sci Norm
1 2.3
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o Pressthe numberkey (1, 2, or 3) that corresponds to the setup item you want o change.

1 (Fix): Number of decimal places
2 (Sci): Number of significant digits
3 (Norm):  Exponential display format

+ Example1: 200:7x14=  00E37ER14E [ 400, |

, =
(Specifies there decimal places). 8+ (1)(Fix) (3] 400000

(Internal calculation continues using 12 digits). 200 Bl 7 Bl 28.571
B8 400.000
The following performs the same calculation using the specified number of decimal places.

zo0B78 28.571

(internal rounding) o] (g}

Baua 399.994
o Press (@) «++» [T}(Norm) (30 to clearthe Fix specification.

o Example2: 1+ 3, displaying result with two significant digits (Sci 2)
S D e

o Press [ e+ [T)(Morm) (1 to clear the Sci specification.

Memory Calculations LSLULR]

Use the key to enter the MODE COMP Mode when you want to perform a calculation using
memory.
COMP MODE 1

Answer Memory

. Whenever you press = after inputting values or an expression, the calculated result auto-
matically updates Answer Memory contents by storing the result.

. In addition to =, Answer Memory contents are also updated with result whenever you press
SHIFT %, M+, SHIFT M- or SHIFT STO followed by a letter (A through F, or M, X, or Y)

. You can recall Answer Memory contents by pressing Ans .

e Answer Memory can store up to 12 digits for the mantissa and two digits for the exponent.

. Answer Memory contents are not updated if the operation performed by any of the above key

operations results in an error.

© FASTCRa.s. 10-EN



Consecutive Calculations

. ‘You can use the calculation result that is currently on the display (and also stored in Answer
Memory) as the first value of your next calculation. Note that pressing an operator key while
aresult Is displayed causes the displayed value to change to Ans, indicating it is the value
that Is currently stored in Answer Memory.

e The result of a calculation can also be used with a subsequent Type A function
O, 2 5, 5l DRGP), + =, A%, %, =, nPrandnGr. and nCr.

Imlenemlem Memory
Values can be input directly into memory, added to memory, or subtracted from memory.
Independent memory is convenient for calculating cumulative totals.

. Independent memory uses the same memory area as variable N.

e Toclear independent memory (M), input 0 SHIFT STO M (M+).

23+9=232 23 €3 9 &= (70 (W) (M+)
53 -6 =47 53 B 6 )
-)45x 2 =80 45 B 265 5
(Total) —11 ED () (M+)

Varlahles
There are nine variables (A through F, M, X and Y), which can be used to store data, con-
stants, results, and other values.

. Use the following operation to delete data assigned to a particular variable;
0 SHIFT STO A . This operation deletes the data assigned to variable A.

. Perform the following key operation when you want to clear the values assigned to all of the
variables.
SHIFTCLR 1 (Mcl) =

1932 + 23 = 8.4
1932 - 28=6.9
193.2 B (g () €3 23 &
W@ Bz B8

Specific Function Calculations ;

Use the MODE key to enter the COMP Mode when you want to perform basic arithmetic
calculations.

Ccomp MODE 1

Certain types of calculations may take a long time to complete
«  Waitfor the result to appear on the display before starting the next calculation.
e m=3.14159265359

11-EN ©FASTCRa.s.



Trigonometric/Inverse Trigonometric Functions
*  Tochange the default angle unit (degrees, radians, grads), press the MODE key a number
of times until you reach the angle unit setup screen shown below.
E1)sg gan ga ra
. Press the numberkey (1, 2, or 3) that corresponds to the angle unit you want to use.

(00" = gradlans = 100 grads)

e Example:

Example 1: sin 63°52'41" = 0.897859012
]

[S]eslzz]ea] : Elaa[-]

Example 3: cos™! 2 = 0.25x (rad)(= - (rae))

2

=lcalunicald - Plan] - o) - [oolea] -
Example 4: tan~' 0.741 = 36.53844577°

Hyperholic/Inverse Hyperbolic Functions
. Example:

Example 1: sinh 3.6 = 18.28545536 [ () 3.6 B

Example 2: sinh ' 30 = 4.094622224
() & @0 30 &

Common and Natural Logarithms/Antilogarithms
e  Example:
+ Example 1: log 1.23 = 0.089905111 ® 1238
+ Example 2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967

[EN -

ne=1 WwmEe

* Example 3: ¢ = 22026.46579 =E08
+ Example 4: 104 = 31.6227766 ) () 1.5 680
+ Example 5: 2'= 16 2848
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Square Roots, Cube Roots, Roots, Squares, Cubes, Reciprocals, Factorials, Random Numbers, 7, and
Permutation/Combination

. Example:

Example 1:

Example 2:

Example 3:

Example 4:

Example 5:

Example 6:

Example 7:

. Example 8: To generate a random number between 0,000 and 0.999

V2 + 3 x5 = 5207196009
[FaPy - YeaEY - Jealy = |

45 4 %/=27 = -1.200024053
[Tojta ¥y + I=nfvajusicilrgun] - |

123 (= 1237) = 1.988647795

10238
123 + 30t = 1023 12383008
12°= 1728 rzwea

[ Eieajusiea] - ]
81 = 40320 ElcTiea) = |

EL —n

(The above value is a sample only. Results differ each time)

. Example 9:

8n = 0.424777961 36 (1) B

. Example 10: To determine how many different 4-digit values can be produced using the
numbers 1 through 7. Numbers cannot be duplicated within the same 4-digit
value (1234 is allowed, but 1123 Is not). (840) 7 i [i7:] 4 IEX

. Example 11: To determine how many different 4-member groups can be organized in

agroup of 10 individuals (210) 102 4 B3

Angle Unit Conversion
o Press [#5] 1o display the following menu.

D R G
B 3

. Pressing 1, 2, or 3 converts the displayed value to the corresponding angle unit.

. Example:

4,25 =1

To convert 4.25 radians to degrees

+ (D(Deg)

4 287
=] (2)(R) B3 | 243 5070629

13-EN
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Coordinate Conversion (Pol (x, y), Rec (r, 6))
o Calculation results are automatically assigned to variables E and F.
. Example 1: To convert polar coordinates (r=2, 8=60°) to rectangular coordinates (x y] (Deg)

x=1 &) sl 2 () 60 DB
y = 1.732050808 =@

o Press RCL E to display the value of x, or RCL F to display the value of .

«  Example 2: To convert rectangular coordinates ({1, ¥ @) ) to polar coordinates (" (fad))

(Rad)
r=2 ®i0 OsE
=60 D ()

. Press RCL E to display the value of r, or RCL F to display the value of 6.

Engineering Notation Calculations
«  Example 1: To convert 56,086 meters to kilometers

— 56.088 x10° 56088 B3 B
{km)
«  Example 2: To convert 0.08125 grams to milligrams
— 81.25 x 100 0.08125 B @)
(mg)

Statistical Calculations [SEEES)

—SD
Standard Deviation —_—

Use the MODE key to enter the 3D Mode when you want to perform statistical calculations using
standard deviation.
SD MODE 2

. Always start data input with SHIFT CLR 1 (Scl) = to clear statistical memory.
e Input data using the key sequence shown below.
<x-data> DT

. -
« Input cata s used to caloulate values forn, My 2%, 2%, B\ O ando, which
you can recall using the key operations noted nearby.

©FASTCRa.s. 14-EN



Torecall thls_lype of Perform this key operation:
value:
Zx ) [sm] [2]
n (5 (s (3]
i or) (i) (1)
XOn ) (8) ()
XOn-1 =) (o] (3]

Example: To calcutate =1, G, £, M, ZX and BX® for the following data:
55, .54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

In the SD Mode:
(=) ER (D (Sol) BB (Stat clear)
6601

Each time you press DT to register your input, the number of data input up to that point is
indicated on the display (n value)

54 @1 51 @1 55 07
&3 [01] [0T) 54 6T) 52 BT

Sample Standard Deviation (G, ,) = 1,407885953 [ [sua) [3] E}

Population Standard Deviation (c,) = 1,316956719  f) e

Arithmetic Mean (LE]) = 53,375 [CERCTIERY = |
Number of Data (n) = 8 ==}

Sum of Values (x) = 427 (=i iea] = |
Sum of Squares of Values (3x?) = 22805 o] (sm) (1) IED

Data Input Precautions

DT DT inputs the same data twice.

You can also input multiple entries of the same data using SHIFT ; . To input the data 110
ten times, for example, press 110 SHIFT ; 10DT .

You can perform the above Key operations in any order, and not necessarily that shown above.
While inputting data or after inputting data Is complete, you can use the A and ¥ keys to
scroll through data you have input. If you input multiple entries if the same data using SHIFT
3 to specify the data frequency (number of data items) as described above, scrolling through
data shows both the data item and a separate screen for the data frequency (Fraq).

15-EN ©FASTCRa.s.



«  You can then edit the displayed data, if you want. Input the new value and then press the =
key to replace the old value with the new one. This also means that if you want to perform
some other operation (calculation, recall of statistical calculation results, etc.), you should
always press the AC key first to exit data display.

o Pressingthe DT key Instead of = after changing a value on the display registers the value
you input as a new data item, and leaves the old value as it is.

e Youcan delete a data value displayed using A and ¥ by pressing SHIFT CL . Deleting
a data value causes all values following It to be shifted up.

«  Datavalues you register are normally stored in calculator memory. The message “Data Full”
appears and you will not be able to input any more data. If there is no memory left for data
storage. If this happens, press the = key to display the screen shown below.

Ed i tOFF ESC
1 2

Press 2 to exit data input without registering the value you just input.
Press 1 if youwant to register the value you just input, without saving it in memory. If you
do this, however, you will not be able to display or edit any of the data you have input.

¢ Todelete data you have just input, press SHIFT CL .

. After inputting statistical data in the SD Mode or REG Mode, you will be unable to display or
edit individual data items any longer alter perform either the following operations.
Changing to another mode
Changing the regression type (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv. Quad).

REG -
Regression Calculations )

Use the MODE key to enter the REG Mode what you want to perform statistical calculations
using regression.
MODE 3

. Entering the REG Mode displays screens like the ones shown below.

®it=
+*Pwr Inv Quad

. Press the number key (1, 2, or 3) that corresponds to the type of regression you want to use

{Lin):  Linear regression

(2 {Log):  Logarithmic regression
Exp): Exponential regression

@) (Exp

(Pwr);  Powerregression

=iz “rw)‘ Inverse regression

() (3] (Quad):  Quadratic regression
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Always start data input with (SHIFT CLR 1 (Scl) =) to clear statistical memory.

Input data using the key sequence shown below,

<xdata> () <y-data> @D |

The values produced by a regression calculation depend on the values input, and results can
be recalled using the key operations shown in the table below.

To recall this type of value: Perform this key operation:
2 (lclen)
b ) G (2)
L) 6= )
b [zlco) SEs)
Iy ) o (8 (2)
Ty = m
T [=]efes)
10 = o) ()
Ay B=E
b = 6= ) D
b emeE
YOus =) () () ()
ici SEeEEO
Regression coefficient A 0 (o) 39 50 (D)

Regression coefficient B

Regression calculation other than quadratic regression

Correlation coefficient r
=0 EEm

£ 6 5 ) () (1)
5 ) m) () 05 09 (D

The following table shows the key operations you should use to recall results in the case of
quadratic regression.

To recall this type of value: Perform this key operation:

5 5 s () () (1)
g 6 B 66
9 ) () () ()
Regression coefficient C SEE®E

i o) ) () () (9 )

) 6 5 ) ) (1)

s o ) ) 0 0 (3

£

The values In the above tables can be used inside of expressions the same way you use
variables.

Linear Regression

The regression formula for linear regression is:
y=A+Bx

17-EN ©FASTCRa.s.



«  Example: Atmospheric Pressure vs. Temperature

Temperature Atmospheric Perform linear regression to determine the regression
P Pressure formula terms and correlation coefficient for the data
~ nearby. Next, use the regression formula to estimate
10 1003 hPa ic pressure at 18°C and temperature
150 1005 hPa at 1000 hPa. Finally, calculate the coefficient of
ion (%) and sample covariance
20° 1010 hPa 2 L
E’U‘ LA AR
25° 1011 hPa —1 N
30° 1014 hPa n
In the REG Mode:

@iy
&= @) (D (Scl) B (Stat clear)
1001003

Each time you press DT to register you input, the number of data input up to that point is
indicated on the display (n value)

153 1005

25(J 1011
300 10141

20(J1010

Registration Coefficient A = 997.4

E|EmEpeoa
Registration Coefficient [t
Correlation Coefficient r = 0. 982607368 &) o) ) ) (3 8
Atmosphere Pressure at 18°C = 1007.48 keEBEEEnH®

Temperature at 1000 hPa = 4.642857143 1000 & () (5 5 ) (D &

Coefficient of Determination = 0.955517241

& = ) 5 (3 @ 68
Sample Covariance = 35

() ) (D (03
0] ] o] (3] 3 1 L) B

. Logarithmic, Exponential, Power, and Inverse Regression
Use the same key operations as linear regression to recall resuits for these types of regression.

. The following shows the regression formulas to reach type of regression

L +B-Inx

Exponential Regression . e®*(Iny = In A + Bx)
Power Regression y=A-x®(ny=InA+Binx)
Inverse Regression y=A+B-/x

© FASTCRa.s. 18-EN



. Quadratic Regression

«  The regression formula for quadratic regression is:

y=A+Bx+Cx.
. Example:

Perform quadratic regression to
al Y ine the formula
29 1.6 terms for the data nearby. Next, use
the formula to estimate the
50 23.5 values for § (estimated value of y)
forxi =16 and § (estimated value of
il 380 X)for i = 20.
103 46.4
18 48.0

In the REG Mode:
) @)(Quad)
() G8) () (Scl) B (Stat clear)

2010 1,607 50 (] 23.507
ra ] 38.0@1) 103 ] 46.0 1)
1163 48.06D

Coefficient A = -35.

Coefficient B

Registration Coefficient C = -6.71629667x 10°

yhaxi 16 = -13,38291067
x1 hayi 20 = 47,14556728
x2 hayi 20 = 175,5872105

Data Input Precautions

13

. DT DT inputs the same data twice.

«  You can also input multiple entries of the same data using SHIFT : . To input the data “20
and 30" five times, for example, press 20 - 30 SHIFT : 5 DT.

e The above results can be obtained in any order, and not necessarily trial shown above,

. Precautions when editing data input for standard deviation also apply for regression calculati-

ons,

Technical Information
When you have a problem.

@) (v () () (1)
B o 5 ) (D 8
6 o] (] (%] (3)
TEEEEDBa
20 ) () (] (] () (1) BB
20 69 EEmOa

If calculation results are not what you expect o if an error occurs, perform the following steps.
1. Press SHIFT CLR 2 (Mode) = to Initialize all modes and settings.

2. Check the formula you are working with to confirm it is correct.

3. Enter the correct mode and try performing the calculation again

©FASTCRa.s.



If the above steps do not correct the problem, press the [[ONI] key. The calculator performs a self-
check operation and deletes. Make sure you always keep written copies of all important data

Error Messages

The calculator is locked up while an error message is on the display, Press AC to clear the error,
or press uuu or www to display the calculation and correct the problem. See “Error Locator” for
details

Math ERROR

s Causes
. Calculation result is outside the allowable calculation range,
. An attempt to perform a function calculation using a value that exceeds the allowable Input

range.
. An attempt to perform an in logical operation (division by zero, etc.).
. Action

. Check your input values and make sure they are all within the allowable ranges. Pay special
attention to values in any memory areas you are using.

Stack ERROR

Cause

The capacity of the numeric stack or operator stack is exceeded.

Action

Simplify the calculation. The numeric stack has 10 levels and the operator stack has 24
levels.

«  Divide your calculation into two or more separate parts.

Syntax ERROR

e Cause

o Anattempt to perform an illegal mathematical operation.
. Action

. Press <« or > to display the calculation with the cursor located at the location of the error and
make required corrections.

Arg ERROR

Cause

Improper use of argument

Action

Press <« or P to display the location or the cause of the error and make required correcti-
ons.
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Order of Operations

Calculations are performed in the following order of precedence,

1. Coordinate transformation; Pol (x, y). Rec (r, 6)

2. Type Afunctions;

With these functions, the value is entered and then the function key is pressed.

B2 a0
E
3. 4

Powers and roots: /* (],
a/,

o

Abbreviated multiplication format in front of 14, e (natural logarithm base), memory name, or
variable name: 2m, 3e, 5A, TA, etc.

6. Type B functions:

th \hese functions, the function key Is pressed and then the value is entered

<,V log, In, &', 10%, sin, cos, tan, sin™", cos,

tan~", sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh~", tanh ‘. {=)
7. Abbreviated multiplication format in front of Type B functions: 2 + 3, Alog2 etc.
8.  Permutation and combination: nPr, nCr
9. x+
10. +,-
o Operations of the same precedence are performed from right to left

£In{™ 120 = e*{In(y~ 120))

o Other operations are performed from left to right.

. Operations enclose din parentheses are performed first.

e When a calculation contains an argument that is a negative number, the negative number
must be an closed within parentheses. The negative sign (-} is treated as a Type B function,
so particular care is required when the calculation includes a high-priority Type A function, or

power or root operations.
Example: (-2)*= 16
-2¢=-16

Stacks

This calculator uses memory areas, called “stacks,” to temporarily store values (numeric stack) and
ccommands (command stack) according to their precedence during calculations. The numeric stack has
10 levels and the command stack has 24 levels. A stack error (Stack ERROR) occurs whenever you try
to perform a calculation that Is so complex that the capacity of a stack is exceeded.

2% ((3+4x(5+4)+3)+5+8=

i

Numeric Stack Command Stack

©FASTCRa.s.



«  Calculations are performed in

values are deleted from the stack as the calculation is performed.

Input Ranges
Internal digits: 12

Accuracy*: As arule, accuracy is +1 at the 10th digit.

Functions Input Range
sinx | DEG | 0= |x| =4. x10"
| |RAD [ 0= x| 7653981633
GRA | 0= x| =4.099990990 %10
cosx |  |DEG |0 [+] =4.500000008x 10"
| [RAD o= |x| s785398164.9
GRA | 0= |x| =5.000000009x 10"
tanx DEG | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)x90.
RAD | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)x2/2,
GRA | Same as sinx, except when | x|= (2n-1) %100,
el 0= | 51
cos™'x
tan'x 0= |x| 59.999999999x 10*
sinhw 05 |x] 5230.2585082
coshx
sinhx 0 |x| =4.999909999x 10%
cosh'x 135 x 54.000000009x 10
tanhy 0: |x| =5.999909990 % 10%
tanh-'x 0= |x] =9.900009999x10"
logx/inx| |0< x =9.999999999 x 10™
10° -0.996009999% 10%s x = 99.99993999
& —0.009909999% 10%= x = 230.2585082
X 0sSx<1x10™
@ Il 1% 10%
1ix |x|< 1% 10™; x % 0
Nz ¥} 1x 10"
x 0= x = 69 (xis an integer)
WPr 0= n < 1x10", 0= r= n (n, rare integars)
13 (all{n=r)l} < 1%10'™
©FASTCRa. s. 22-EN
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Functions

Input Range

nCr

0=n < 1X10%, 0= r = n (n, r are integers)
1= [l {rl(n=r)}) < 1x10"°

Pol(x, ¥)

], [v| =9.999889998x 10
(%+Y%) £9.9999999993 10"

Reclr. 6)

0= r =9.999999989x 10%
: Same as sinx

lal bc < 1x 101
0sbhc

<1x10'®
Decimal ~ Sexagesimal Conversions
0°0°0° = |x| 5990999°59°

x>0 1% 10"™<ylogr< 100

x=0: y=0

x<0: y=n, Zr37 (nis an integer)
However: —1x 10" <ylog|x|< 100

y>0:x%0
=4 wa‘"“ch‘x logy<100

1
y<0: x=2n+1, 5 (n % ; n is an integer)
However: —1x 10" < 1/xlogly|<100

able

Total of integer, numerator, and denominatar
must be 10 digits or less (including division
marks).

sD
(REG)

[x|< 1x10% XGn, Y04, &, Fin¥0
[yl< 1x10% Xan=1, yan=1, A, B, r:
|n|< 1x10% n¥0,1

For a single calculation, calculation error is + 1 at the 10th digit. (In the case of exponential
display, calculation error is + 1 at the last significant digit.) Errors are cumulative in
the case of consecutive calculallons which can also cause them to become large.
(This is also true of internal i that are p

! pild

)T N AP G o)
In the vicinity of a function’s singular point and point of inflection, errors are cumulative and
may become large.

23-EN
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Prirucka uzivatele

Pred zapnullm a pouzitim kalkulatoru se prosim seznamte s navodem a to i v pfipadé Zze jste jiz

s pouzivanim kalkulatoru podobného typu.
Navod uschoveite pro pfipadné pozdéjsi pouziti
Zékladni informace o kalkulatoru

Dvouradkovy displej

4GRS T

g5 H':TS'HSB“

. Displej umoziuje sou¢asné zobrazeni vzorce vypoctu
(v hornim fadku) a jeho vysledku (ve spodnim fadku).

e Jako oddélovaci znaménko pro desetinna mista je pouziva-

natecka.

. Pokud ma zobrazené celé Cislo mantisy vysledku vypoétu vice nez 3 isla je po kazdych 3
¢islech zobrazovano oddélovaci znaménko (Carka).

Rezimy kalkulétoru
s Pfed pouzitim

je nutné

i jeho rezimu - viz

i tabulka:

Pro provedeni pozadovaného
typu vypoctu

Postupneé stlacte tlacitka:

Kalkultor tak bude piepnut
do rezimu:

Zékladni aritmetické vypocty comp
MODE a 1

Standardni odchylka MODE a 2 sD

Regresni vjpocty MODE a 3 REG

o Opakovanym stlacovanim tlacitka MODE budou na displeji zobrazovany riizné nabidky - kte-
ré jsou popsany v popisech funkci.
e Pro prepnuti kalkulatoru do vychoziho rezimu - stlacte postupné tlacitka

=) (@) (2)(Mode) B,

Vychozi rezim kalkulatoru:
Rezim. ..COMP
Jednotka uhli DEG (stupné)
Exponencialni format zobrazeni..... NORM 1
Format zobrazeni zlomki ab/c
Oddélovaci znaménko.. ..tecka

« Rezim Kalkulatoru je zobrazovén v horni Gasti displefe. Pred zahajenim podtu pekontroluite
nastaveni rezimu kalkultoru a pouzivanou jednotku Ghld:

Kapacna vstupii kalkulatoru
Oblast paméti pouzivana pro ukladani vstupii kalkulatoru umozauje ulozeni az 79 krok (jieden
krok = stlaceni cislicového tlacitka nebo aritmetického tlaitka ( -.
Tiacitka SHIFT nebo ALPHA nejsou vyhodnocovana jako krok.

. Pro vypocet je mozno vlozit az 79 krokd, po viozeni 73 bude kurzor zménén na znak Il
- budete tak upozoréni na blizici se vyGerpani kapacity paméti pro ukladani vstupd. Pokud je
pozadovany wpocet delsi nez 79 kroki je vhodné vpocet rozdslit napr. na polovinu.

o Stlacenim tlagitka Ans bude vyvolan vsledek posledniho vjpoétu, ktery miZete pouit pro
nasledujici vypocet. Vice informaci k tomuto tlacitku naleznete v dalsim textu navodu.

v ,
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I]nravy vkladanych hodnot
Pro premisténi kurzoru na pozadované misto v fadku pro vkladani wpoctu, pouzite tladitka
“nebo >

o Prowmaz udaje na pozici kurzoru stiaéte tlacitko DEL .

o Postupnym stlagenim tlaitek SHIET a INS se kurzor zménénina L J - po zobrazeni
tohoto kurzoru je mozné na tuto pozici vioZit pozadované hodnoty. Pro pfepnuti na zobrazeni
.normalniho* kurzoru stlacte postupné tiacitka SHIFT a INS nebo tiacitko = .

I]naknvane zobrazeni vzorce vypoctu a jeho vysledku
Provadény vypocet (vzorec a jeho vysledek) jsou ukladany do paméti, odkud je mozné stla-
&enim tlagitka A tyto hodnoty vyvolat. Opakovanym stladovanim tlagitka je mozné prochazet
poslednim vypoctem.

s Stlacenim tladitka « nebo P v pribéhu zobrazeni iho vypoctu nebo fedné
po ukonceni vypoctu se prepnete do rezimu editace.

. Pamét posledniho vpoctu neni vymazavana stlacenim tlacitka AC .

. Kapacita paméti posledniho vypoctu (vzorce a jeho vysledku) je 128 byti.

o Pamét posledniho vpodtu se vymaze:
- stlagenim tladitka ON
- stlacenim tlacitek SHIFT CLR 2 (nebo3) =
- po prepnuti kalkulatoru do jiného rezimu
- po vypnuti kalkulatoru.

Vyhledani mista vypoétu, na kterém doslo k chybé
o Powskytu chyby bude stlacenim tlagitka « nebo » kurzor premistén na misto ve wpoétu,
na kterém doslo k viskytu chyby.

Slozena specifikace

«  Slozenou specifikaci je rozumén vyraz tvoreny dvéma nebo vice malymi wrazy, které jsou
spojeny pouzitim dvojtecky (:).

o Piiklad: Sectéte 2 a 3 a vysledek potom vynasobte 4.

LY + RACOIWmECnR < Y = |

Exnnnennlalm formét zobrazeni
Kalkulator umoziiuje zobrazeni max. 10 &islic, vétsi Gisla jsou automaticky zobrazovana
v exponencialni notaci. V pfipadé ickych hodnot je mozno specifikovat mezi dvéma
formaty zobrazeni, jejichz prostiednictvim je mozno urcit misto, na kterém bude pouzita
exponencidlni notace.

. Pro zménu exponencialniho formatu zobrazeni opakované stlacte tlacitko MODE (lohkral az
bude na displeji zobrazena informace pro nastaveni poz 6ho zpiisobu exp: 1
zobrazeni - viz obrazek:
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Fix Sci Norm

«  Stlaste tlacitko 8 a potom na obrazovce pro vybér formatu exponencidiniho zobrazeni
wherte stlagenim tlacitka 1 format NORM 1 nebo stlacenim tiacitka 2 format NORM 2
Formét NORM 1
Tato ialni notace bude icky pouzita pro zobrazeni celych Gisel slozenych
2 vice nez 10 Gislic a pro dekadické hodnoty s vice nez 2 desetinnymi misty.

Format NORM 2
Tento format zobrazeni bude automaticky pouzit pro zobrazeni celych cisel slozenych z vice
nez 10 &islic a pro dekadické hodnoty s vice nez 9 desetinnymi misty.

Desetinné tecka a oddElovaci znaménka

. Pro specifikovani znaku, které budete chtit pouZivat pro oddéleni desetinnych mist a pro
oddélovaci znaménka pouifte obrazovku Disp.

®  Prozménu znaki pouzivanych pro oddéleni innych mist a pro
zobrazte opakovanym stlagovanim tlaitka MODE na displeji kalkulatoru tidaje odpovidajici
nasledujicimu obrazku:

Disp
1

Prozobrazeni vybérové obrazovky stlacte tiacitka 1 a P
«  Cislicovymi tlagitky 1 nebo 2 vyberte pozadované znaky.

Inicializace kalkulatoru
Pro inicializaci kalkulatoru (wmaz paméti zobrazeni poslednino wpodtu a visledku a vjmaz

postupné stlacte nasleduiici tlacitka ) (58 (3] (All) 8 .
Zakladni vypocty
Aritmetické vyposty

Pro prepnuti kalkulatoru do rezimu COMP pro aritmetické wpoGty postupné stiadte tiacitka
MODE a 1.
o Zapomé hodnoty uwnitf Wpottu musi byt zobrazeny v zavorkach - napf.

sin-1.23 » @ (D@ 1.23@

e Zaporny exponent neni nutno uzavirat zavorkami - napf.
sin2.34 x 105 —+ ) 234 @I ED 5

. Priklady (Example):
Example 1; 3x(6x10%) = 1.5x 107
s@swEeBA

Example2: 5%(9+7) =80 sECo@A7018
e Vsechny zavorkové operace, pred stlacenim tlagitka = je mozno preskoéit.
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Vypoéty se zlomky

. Pokud celkovy pocet ¢islic hodnoty zlomku prekroci 10 (celé ¢islo, citatel a jmenovatel)
budou hodnoty automaticky zobrazovany jako desetinna cisla.

. Priklady (Example):

i 13
Elampla‘l.T-# T
@@ B[ 13,5, |
1 2 1
Example 2: 37+ 1T = 475
308 1460
1@ 4a 11412,
Eumploaz%=% 26D

Exnmpiel:-;—-#-tﬁ:zl [+ R¥: = ]

o Vysledky wpodti se smésnymi zlomky a s desetinnymi &isly jsou vzdy zobrazovany jako
desetinna Cisla.

Prevod desetinnych Eisel na zlomky a naopak

o Pro pevod desetinnych Cisel na zlomky popf. naopak postupuite podie nasledujicich pokyna.
e Vénujte prosim pozornost tomu, ze pfevod mize trvat 2 sekundy nebo i déle.

o Piiklady (Example):

Prevod desetinného ¢isla  Example 1: 2.75 = 2 - (Decimal - Fraction)

reones 2758
C

1 i
Prevod zlomku na desetinné ~ Example 2: a7 0.5 (Fraction == Decimal)

o] 12,

Prevod smésného zlomku na nepravy zlomek a naopak
o Piiklad:

W8
Example: 1 —

3

1@e@ad [ 25
L e R
@@ 5]
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o Pro specifikovani formatu zobrazeni v pfipadé, kdy je vsledek vypostu vétsi nez 1 mizete
pouzit obrazovky Disp.

. Pro zménu formatu zobrazeni zobrazte na displeji opakovanym stlacovanim tlacitka MODE
Udaje podle nasledujiciho obrazku:

Disp
1

e Stlacenim tlacitka 1 zobrazte vybérovou obrazovku.

. Pro vybér pozadovaného zplisobu zobrazeni stlacte tladitko 1 (zobrazeni smésného zlomku
ab/c) nebo tlacitko 2 (zobrazeni nepravého zlomku (d/c)).

. Pokud bude vybran format zobrazeni d/c dojde pfi pokusu o viozeni smésného zlomku ke

vzniku chyby.
Procentudlni vypocty
o Piiklad 1: Vypocet 12%z 1 500 1500 EB 12 @) ()
o Piiklad 2: Vypocet kolik % z 880 je 660 560 B8 880 =1
o Piklad 3: Pripocitani 15% ke 2 500 2500 B 15 f=rl (<] KB

o Piiklad 4: Odecteni 25% od 3 500 3500 E3 25 b ) &

. Priklad 5: Odecteni 20% od souctu Cisel 168, 98 a 734 158 K 98 €3 734 B (bad) &) 670 G
OB 20EEE

Jak je zfejmé z posledniho pfikladu, pokud budete pozadovat pouziti aktualni hodnoty paméti
vysledkd je nutné prefazeni hodnoty z paméti vysledk( proménné a jeji nasledné pouziti (divodem
pro toto je ulozeni vysledku vypoctu do paméti vysledku vypoctu po stlaceni tlacitka % a pred
stlacenim tlacitka - (minus)).

. Priklad 6: Pokud bude ke vzorku o hmotnost 500 g pridano dalsich 300 g vzorku jaka bude
procentualni hodnota takto ziskaného vzorku vzhledem k pivodnimu?
300 E3 500 b (%)

o Kijaké procentudini zméné dojde po zvétseni hodnoty 40 na hodnotu 46 nebo na hodnotu
487

46 B 40 b1 (%)
[ENENCICIIENETEY =]
Vypoéty stupiid, minut a sekund
. Kalkulator umoziuje vypocty se stupni, minutami a sekundami a prevod mezi hodnotami
v sedesatkove a dekadické soustavé.

. Priklad 1: Pfevod dekadické hodnoty na 2.258 na sedesatkovou a potom opét na dekadic-
kou.

| —
[T 2°15°28.8
] 2,258
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FIX, SCI a RND

Priklad 2: Provedeni nasledujiciho wpoctu: 12°34'56" x 3.45
12031660 BN 345 B0 | 43724°31.2

Pro zménu nastaveni poétu ych mist, poétu v ych ¢islic a
formatu zobrazeni zobrazte na displeji opakovanym stlacovanim tlacitka MODE nasledujici
udaje:

Fix Sci Norm

Stlagenim tlagitek 1, 2 nebo 3 wyberte funkei, kterou chcete zménit:
1 = pocet desetinnych mist

2 = poget vyznamnych isel

3 = exponencialni format zobrazeni

Priklad 1: 200 : 7 x 14=

xomre e [ ]

specifikuje pocet desetinnych mist (3) -« (T (Fix) (3]

pokraGovani interniho wpoétu za 20178 g2t
pouziti 12 mist 1483 400.000

V nasledujicim prikladu je stejny vypoget provadén za poutiti specifikovaného poétu desetin-
nych mist:
interni zaokrouhleni 200 E17 683 28.571
) (nd) 28.571
148 399.994

Tiaitiy ) «++++ (&) (Morm) (1) wmazte specifikaci postu desetinnych mist.

Piiklad 2: 1:3, zobrazeni vysledu za pouZii dvou vyznamnych mist:

wsom@n 55

Tlacitky weene [ 3 T vymazte specifikaci vyznamnych mist.
orm,

(]
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\ypocty za pouziti paméti
. Tlacitky MODE a 1 prepnéte kalkulator do rezimu COMP.

Pamét vysledku

. Stlacenim tlacitka = po viozeni hodnot nebo vyrazii automaticky aktualizovana bude pamét
wsledku a do paméti bude viozen vysledek wpodtu. o

o Kromé toho je pamét aktualizovana stlacenim tiacitek &y (%], (), 1, tiagitka (§E) nebo
tlacitek i [510) nasledovanych stlagenim tlagitka A-F, M, X nebo Y

. Pro vyvolani obsahu paméti vysledku stlacte tlacitko Ans .

. Do paméti vysledku je mozno ulozit az 12 Cislic pro mantisu a 2 Gisla pro exponent

o Paméf wsledku nebude aktualizovana v pripadé, kdy wsledkem operace bude chyba.

Pnslunne vypoity
Vysledek vpodtu ulozeny v paméti wysledku je mozno pouit pro dalsi wpocet a to pokud
bude poutit jako prvni z hodnot viozenych pro vypodet.

*  Vénujte prosim pozornost tomu, Ze stlacenim funkéniho tlacitka pfi zobrazeném obsahu
paméti vysledku dojde k odpovidajici zméné hodnoty ulozené v paméti.

. Vysledek vypoctu je rovnéz mozno pouzit s nasledujicimi funkcemi typu A jako jsou funkce
02 2, x', 21, DRGR), +, =, A, 4", =, nPr and nCr. , (or = nebo)

Nezavisla pamét

. Hodnoty mohou byt vkladany pfimo do paméti , pfipocitavany nebo odpocitavani k / od obsa-
hu paméti. Nezavisla pamét je vhodna predevaim pro wpoéty celkowych sousti .

. Nezavisla pamét pouziva stejnou oblast paméti jako proménna M.

e Provmaz obsahu nezavislé paméti stiaéte tiagitka [ 0] f] (570] (3]

. Piiklad (Example):

23 +9 =32 23 €3 9 &= [0 (W) (M+)

53=-6=47 53 B 6 W)
—) 46 % 2 =80 45 8 2 ) [0

(Total) =11 D O (M+)
(Total = celkem)

Proménné

e Kdispozici je 9 proménnych (A-F, M, XaY), které mohou byt pouzivany pro ukladani dat
konstant, vysledku a jinych hodnot.

o Prowmaz dat pfifazenych uréité proménné poutite tlaitka (0 8 BT8) (&), (priklad
vymazu dat pfifazenych proménné A).

«  Pfi pozadavku na wmaz véech dat pfifazenych véem proménnym pouzite nasledujici sled

tlacitek: @Dmen B

e Priklad:
1932 + 23 = 8.4
1932 + 28 = 6.9
193.2 bl (19 (A) B3 23 B2
[EoReN) - ) =
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anclv védeckych funkci
Pro pouziti védeckych funkei kalkulatoru prepnéte kalkulator do rezimu COMP (tlacitka
MODE a 1).

. Nékteré vypocty mohou vyzadovat delsi dobu.

o 7= 314159265359

é / inverzni tri ioké funkee
«  Pro piepnuti vychozi jednotky méeni thlii na pozadovanou zobrazte na displeji opakovanym
stladovanim tiacitka MODE nasleduiici udaje:

Deg Rad gra
. Potom ¢islicovymi tla¢itky 1, 2 nebo 3 vyberte pozadovanou jednotku pro méfeni thll.

. (90°= 7raduans =100 grads)

. Priklady vypoctu (Example):

Example 1: sin 63°52'41" = 0.897859012

Example2:cos (£ ra)- 05

[S]es] mF.gﬁa

Example3: cos™! 2 = 0.26 (1a) (= - (ra0))

) (Rad)
[==icslunicald ;- Plen] - o) - fofea] -

Example 4: tan~' 0.741 = 36.53844577°

Hyperbolické / inverzni hyperbolické funkce
o Piiklady (Example):

Example 1: sinh 3.6 = 18.28545536 [ () 3.6 B

Example 2: sinh' 30 = 4.094622224
() = @0 30 8

Dekadické a prirozené logaritmy / obrécené hodnoty logaritmu
o Piiklady (Example):

« Example 1: log 1.23 = 0.089905711 () 12380
+ Examplo 2: In 90 (- log, 90) - 4.49980967

[GEY-)

Ine=1 @mmEa

« Example 3: ¢ = 22026.46579 @8

« Examplo 4: 1014 = 31.6227766 () 158

+ Example 5: 2= 16 214
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Druhé a tFeti mocniny / druhé a tieti odmocniny / prevracené hodnoty / faktoridly / nahodna Gisla / TT
/ kombinace a permutace
o Priklady 1 -7 (Example):
Example1: V2 + V3 x /5 = 5.287196909
[raFy - Trak]  Jralf] - |
Example 2: %5 + */=27 = ~1.200024053

B s@EDOEzme
Example 3: 7123 (- 1237) = 1.988647795
760 @ 12369

Example 4: 123 + 30’ = 1023 123 el rul = |
728 e

Example 5: 12°=

Example 6 ———

[EakJes] — Pewjunjes] - |
Example 7: 8! = 40320 FllEal = |

. Pfiklad 8: Generovani nahodného &isla v rozsahu 0.000 az 0.999
=E=08 0.664
Pokazdé bude generovano jiné Cislo.
. Priklad 9: In = 9.424777961 s=mea
. Priklad 10: Zjisténi kolik riznych ctymistnych cisel mize byt vytvofeno kombinacemi ¢islic
1-7 (vramci stejného Cisla se nesmi opakovat stejna isla - napf. 1234 je povoleno, 1123
nikoliv).
7 e [ure] 4
o Priklad 11: Zjigténi kolik riiznych skupin po 4 &lenech miize byt organizovano uvnitf skupiny

10 jednotlivych cisel
w048

Prevody jednotek pro méFeni ihli
o Tlagitky [@#) [8] zobrazte na displeji nasledujici udaje:

D R G
o o, 8

«  Tiagitky 1,2 nebo 8 bude zobrazeny idaj preveden na odpovidajici jednotku uhld.
o Piiklad: Pfevod 4.25 radiand na stupné:

) - (T)(Deg)
42568 & (DR B | 242070620
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Prevod souradnic (Pol (x, y) Rec (e, ©))
o Vysledky vpoctis jsou automaticky pfifazovany proménnym E a F.
. Priklad 1: Pfevod polarnich soufadnic (r = 2, 8 = 60) na pravouhlé soufadnice (x, y) (Deg)
x=1 &) sl 2 () 60 DB
y = 1.732050808 =@
Pro zobrazeni hodnoty x stlacte tlagitka (26l [E]], pro zobrazeni hodnoty y stlaéte tlacitka
.
e Piiklad 2: Prevod pravothlych soufadnic (1, ¥ 3) na polami soutadnice (r#) {Rad) .
r=2 =10 Osme
6= 60 (Tfua)
o Prozobrazeni hodnoty r stiacte tlacitka
Vypoéty s inZenyrskou notaci
o Piklad 1: Pfevod 56.088 metr(i na kilometry:

— 56.088 x10° 56088 B3 [0
{km)

[E], pro zobrazeni hodnoty 6 tlagitka [

o Piiklad 2: Pfevod 0.08125 g namg

~ 81.25 x10° 0.08125 B B8
(mg)

Statistické vypocty

+ Pro statistické wpocty prepnéte kalkuldtor tlacitky MODE a 2 do rezimu SD.

+ Pred viozenim datje tiasitky 85 (€08 () (Sel) IS0 nutny wmaz paméti statistickych
Vypoétl. ~

Datavkladejte v tomto pofadi: <t-datas [BT].

n,Zx, Zx%, X On

e Viozena data jsou pouzivana pro wpoéty hodnot a
[0H=1, které mizete vyvolat pouzitim tlagitek uvedenych v nasledujici tabulce:
To recall this type of value: Perform Ihis key operation: | To recall ... = pro vyvolani hodnoty
) (oom] (1) tohoto typ

S ) (s (2] Perform this key ... = pouZijte tato tlacitka
n =) fesmi (3)
z ) () (1)

xon ) (98 ()

XOne1 6 [sn) (3]

«  Pikad: Wpottete On=1a Ty B 1, EX | B® | i data:
5. 54, 51, 65, 53, 53, 54, 52
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V rezimu SD:

@ (D (Scl) B (Stat clear)
55 [E1

Opakovanym stlacovanim tlacitka DT bude na displeji indikovan pocet viozenych dat (hodnota n).

54 0T 51 @1 55 07
53 [07] [oT) 54 [BT) 52

standardni odchylka vzorku
standardni odchylka populace
aritmeticky primér

pocet dat

soucet hodnot — £
soudet druhych mocnin hodno [CERCETRERY = |

llnoznrnem ke vkladani dat
Dvéma stlacenimi tlacitka DT budou stejna data viozena dvakrat.
. Pro opakované viozeni stejnych dat mizete rovnéz pouzit tlacitka @ D napf. pfi

pozadavku na 110 viozeni dat postupns stiacte tiacitca 110 1 [ 10 [01).

. Vyse uvedenou operaci je mozno provést v libovolném poradi, neni nutno dodrzet poradi
uvedené ve vyse uvedeném piikladu.

e Vpribéhu vkladani dat nebo po jeho ukonceni je tlacitky A nebo ¥ mozno daty prochazet.
Pokud budou stejna data viozena opakované (pouzitim tiagitek £ () budou béhem
prochazeni daty zobrazeny jak data tak i pocet jejich viozeni.

o  Zobrazena data je mozno editovat, v pripadé potfeby je mozno viozit nové hodnoty a potom
stlacenim tlacitka = zobrazit novy vysledek za pouziti novych dat.

«  Pfi pozadavku na provedeni jiné matematické operace je pred jejim zahajenim nutno stlade-
nim tlacitka AC vymazat displej.

e  Stlacenim tlacitka DT namisto tlacitka = po vlozeni dat budou viozena data registrovana
jako nova data a stara hodnota bude ponechana v pavodnim stavu.

o Hodnoty zobrazené tiacitky A nebo ¥ je v pipadé potfeby mozno vymazat a to stlaéenim tiaitek
[ (ELJ.. vymazem dat budou odpovidajicim zpiisobem posunuta vsechna nasleduici data.

. Vlozena data jsou ukladana do paméti kalkulatoru, po jejim zaplnéni bude na displeji kalkula-
toru zobrazeno hlageni ,DATA FULL" V podobném pfipadé zobrazte na displeji opakovanym
stlacovanim tlacitka = udaje zobrazené na nasledujicim obrazku.

EditOFF ESC
] 2

Stlacenim tlacitka 2 je mozné vyjiti z vkladani dat bez registrace posledni viozené hodnoty, stlace-
nim tlacitka 1 bude vlozena hodnota registrovana, nebude vsak ulozena do paméti.

© FASTCRa.s. 1-CzZ



Pro vjmaz poslednich viozenych dat stlacte tiacitka &1 (EL).

Po viozeni dat statistiky v rezimu SD nebo v rezimu REG neni po provedeni nasleduijicich
operaci mozné zobrazeni nebo editovani dat:

po prepnuti kalkulatoru do jiného rezimu

po zméné typu regrese (Lin, Log, Cxp, Pwr, inv. Quad).

Regresni vypocty

Pro prepnuti kalkulatoru do rezimu REG pro provadéni vypoctl regrese postupné stlacte
tlacitka MODE a 3.
Po prepnuti kalkulatoru do rezimu REG budou na displeji zobrazeny nasledujici udaje:

LI LogeExp *
1 qubpive s

=mit=

+*Pwr Inv Quad
> .

Pro vybér pozadovaného typu regrese pouzijte tla¢itka 1. 2 nebo 3:

3 (Lin): linearni regrese

@ (Log): logaritmicka regrese

@ Exp): exponencialni regrese
) 00 (Pwr): mocninova regrese
(1 (2] {Inv): inverzni regrese

(=)&) (Quad):  kvadratick regrese

otombinacitasie =1 & S BV gy pamesi sttt

Pred vkladanim dat vzdy pouzi

Pfi viladani dat i &: <rdata> ()
Vypocitané hodnoty zaviseji na viozenych datech, pro vyvolani vysledku Vypoctl pouziite
tlacitka uvedena v nasledujici tabulce:

"o recall this type of Perform his key operation: |  To recall ... = pro vyvolani tohoto typu hodnoty;
22 [zl fen) Perform this ... = pouzijte nasledujici tlacitka;
= B E
n ==
P EEmeO
Iy &) o) () ()
xy =00 @
T (o)
x0, =) (smn) (@)
Xy [S]eDlE)
ie = = 5 D
Y0, \EmEE
YOur =) (3] () (3D
Regression coeffcient A | &3 (58 (8 08 ()
Regmss\on cosfticient B | 6 (s (5) () (1)
ression calculation otherihan quadratic regression|  Koeficient regrese A (B)
Corralation coefficient » | &2 aa) (5 05 (3 vypocet jiné nez kvadratické regrese;
] =) @m0 ) 1 (70 | koeficient korelace
9 ) () ) ) )
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V nésleduiici tabulce jsou uvedena tlagitka pro vyvoldni wsledk kvadratické regrese:

To recall this type of value: Pertorm this key operalion;

p) ) aom) (3= () (1)
2ady ) G () () (2)
Zx ) fom) (] () (3

Regression coefficient C (a) 021 (2 (2D
A ] [sum) (3] (3] (35 (1)
X2 (ue) (35 (35 (3 (=)
9 ) [v) () () () (30

e Hodnoty uvadéné ve vyie uvedenych tabulkach mohou byt ve wrazech pouzivany stejnym
zplsobem, jako jsou pouzivany proménné.

LIHEH”II regrese

Pro vypocet lineari regrese je pouzivan vzorec ¥ = A+ Bx.

e Priklad: Zavislost atmosférického tlaku na teploté: Temperature
Provedte lineari regresi pro uréeni vztah regrese a koeficientu I
korelace pro data z tabulky ( = teplota; 5°C
Pressure = atmosféricky tiak;). Potom pouzifte vzorec regrese S
pro zjisténi atmosférickeho tlaku pfi teploté 18 °C a teploty pfi 35°C
tlaku 1 000 hPa. Nakonec vypoctéte koeficient tendence (r?) 00

a kovariance.
¥ Xy—H-+%- ﬁ
n=1
Vrezimu REG:

D(Lin)
E @@ (sc) B (Stat clear)
10001003

Opakovanym stlacovanim tlacitka DT bude na displeji indikovan pocet viozenych dat (hodnota n).
15 100!
20 (J1010 @D 25 CJ 1011

koeficient regrese A
koeficient regrese B
koeficient korelace

18 =) () () () () (2) 3
1000 &2 () (2 B0 ) (D B

atmosfeéricky tlak pfi 18 °C
teplota pfi tlaku1 000 hPa
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koeficient tendence

kovariance vzorku

(0] o] (ssom] () I 1 (1)

Logaritmicka, exponencidlni, mocninova a inverzni regrese
o Prowvolani wsledkii uvedenych typii regrese pouZite stejné operace s tiacitky jako pfi
linearni regresi.
. Vzorce pro wpocty uvedenych typi regresl jsou uvedeny v nasledu]lclm prehledu:
- logaritmicka regrese .. =A
A-e®(Iny = InA+By)
y=Aa%(Iny=InA+Biny

y=A+B-x

- exponencialni regrese

- MOCNINOVA regrese .................c....

- inverzniregrese

Kvadratickd regrese .
e Vzorec pro wpodet kvadratické regrese: ¥ = A + Bir + Ca?

o Pfiklad: Provedte kvadratickou regresi pro uréeni vztaht regrese X Vi
dat uvedenych v tabulce. Potom pouzilte vzorec regrese pro odhad 28 18
hodnot y pfixi = 16:a §* =pro xi = 20. -

50 23.5

V rezimu REG: 74 38.0

(Stat clear = vymaz dat statistiky) 03 254

() (3)(Quad) 118 48.0

G (D (Scl) B (Stat clear)
2000 1.6 07) 50 (2] 23.5 07

74 (3] 38.0 1) 103 [+ 46.4 [01)

118 (3 48.0 @D

koeficient regrese A ) (wo] () (] [3) BB
koeficient regrese B o) =0
) (s] (3] (] (3) BD

y EHEEEECS

X2 pfiy2 =20 20 Fe) () (] (] (o] (1) B3
206 FEEoa

Unnznrnam ke vkladani dat
Dvéma stlacenimi tlacitka DT budou stejna data vlozena dvakrat.
o Jerovnéz mozné opakované viozeni stejnych dat - pouzitim tlacitek &= (5. - napF. pro viozeni
dat 20 a 30" pétkrat postupné stlacte tlagitka 207 ] 30 B (1] & 07),
o Vyse uvedené vysledky je mozno ziskat v libovolném poradi - neni nutné dodrzeni vy:se
uvedené poradi vkladani dat.
14-CZ ©FASTCRa. s.



o Nawpodty regrese se icim zpt vztahuji U &ni pro vkladani a editovani
dat pro vypocet standardni odchylky.

Technickeé informace

\ pfipadé vyskytu problému ...

Pokud nebude wsledek vypostu odpovidat vami predpokladanému vysledku nebo v pfipadé

Vyskytu chyby provedte prosim nasleduiici Gkony:
Pro inicializaci véech rezim( a nastaveni kalkulatoru postupné stlacte nasledujici tlacitka:
=] (28] [2)(Mode) B3

2. Piekontrolujte pouzity vzorec vypodtu.

3. Prepnéte kalkulator do pozadovaného rezimu a opakuite vwpodet

Pokud vyse uvedenym postupem nebude problém odstranén stlaéte tlacitko (8] . Kalkulatorem

bude proveden autotest a v pripadé vyskytu jakychkoliv abnormalit budou z paméti kalkulatoru

vymazana viechna data. Pred provedenim testu je vhodné (napF. pisemnou formou) zalohovat

véechna v pamétech kalkulatoru ulozena dlezita data.

Chybova hlaseni

. Po zobrazeni chybového hlaseni na displeii kalkulatoru bude kalkulator zablokovan.

. Pro vymaz chybového hlaseni stlacte tlacitko AV nebo tlacitkem < popt. P prejdéte na misto
wpoétu, na kterém doslo k chybé a odstrafite problém.

Na displeji kalkulatoru mohou byt zobrazena nasleduiici chybova hlaseni:
. MathERROR

iny:

- Vysledek vypoctu je mimo povoleny rozsah vypoétu.

- Pokus o provedeni vypoctu za pouziti hodnoty presahuijici povoleny rozsah vstupnich
hodnot.

- Pokus o provedeni nelogické operace (jako je napf. déleni nulou).

Odstranéni:

- Prekontrolujte vstupni hodnoty vypoctu a zajistéte, aby byly v rozsahu povolenych vstup-
nich hodnot. Zvlastni pozornost vénujte hodnotam ulozenych v pouzivanych pamétech.

e  StackERROR
Piiciny:
- Byla prekrocena kapacita zasobniku &iselnych hodnot nebo zasobniku prikaz(i.
Odstranéni:
- Zjednoduste vypocet. Zasobnik Ciselnych hodnot ma 10 urovni, zasobnik prikazd 24.
- Rozdélte wpodet na poloviny popf. na vice &ésti.

«  Syntax ERROR
Priciny:
- Pokus o provedeni nelogické matematické operace (jako napf. déleni nulou).
Odstrang
- Tagitky 4 nebo P prejdéte na misto ve podtu, na kterém doslo k chybé a potom
provedte potiebné opravy.

. Arg ERROR

- Nes ravné pouziti argumentu
Odstra
- Tiacitky < nebo > prejdéte na misto ve vypotu, na kterém doslo k chybé a potom
provedte potfebné opravy.
© FAST CRa. s. 15-CZ




Poradi operaci

Jednotlivé operace jsou 4 adény v nasledujicimi pofadi:

1. Prevody soufadnic.

2 Funkce typu A - jedna se o funkce u kterych je nejdfive vkladana hodnota a teprve potom je
stlaceno funkéni tlagitko.

3. Mocniny a odmocniny.

4. ab/c

5.  Zkraceny format nasobeni pred nazvem paméti nebo nazvem proménné jako napf.

2m, 3e, 5A, A a4,

6.  Funkce typu B - u téchto funkci je nejdfive stlaceno funkéni tlacitko a potom je vkladana

it log, In, &', 10, sin, cos, lan, sin™!, cos
hodnota, napf. tan~', sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™7, tanh ", (—)

7. Zkraceny format nasobeni pred funkcemi typu B, jako napf. 2,3, Alog2  ad.

8. Permutace a kombinace.

9. Nasobenia déleni.

10. Odegitani a secitani.

Doplr

informace

Operace se stejnou prednosti jsou provadény zprava doleva.

Ostatni operace jsou provadény ve sméru zleva doprava.

Nejdfive jsou adény operace v feny a a

Pokud je soucasti wpoétu argument, ktery je zapornym ¢islem musi byt toto &islo uvedeno
v feny a a Se zapornym & je a jako s funkci typu B

-z uvedeného divodu je nutno vénovat zvysenou pozornost vpoétim obsahujicich funkci
typu A s vysokou prioritou popf. operacim umochovani a odmochovani.

(-2)'=16
_2*=_18

Piklad:

Zasobniky

Kalkulatorem jsou pro pfechodné ukladani dat pro jejich zpracovani v poradi jejich dilezitosti (viz vyse)
pouzivany oblasti paméti oznaované jako zasobniky - pro ukladani éiselnych hodnot zasobnik &iselnych
hodnot, pro ukladani piikazli zasobnik prikazt. Kapacita zasobniku ¢iselnych hodnot je 10 urovni,
zasobnik piikazii ma 24 trovni. Pfi pokusu o provedeni operace presahujici kapacitu zasobniki
bude vydano hlaseni Stack ERROR.

Vlevo: zasobnik Giselnych hodnot
Vpravo: zasobnik piikazii

V§podty jsou provadény v poradi jejich priority, postupnym provadénim wpo-
&t jsou ze zasobnik postupné vymazavany ulozené hodnoty a prikazy.
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Povolené rozsahy vstupnich hodnot

o Intemé jsou vypocty kalkuldtorem provadény za pouziti 12 cislic.

. Presnost vypoctu je zpravidla +/- 1 digit posledniho zobrazeného mista.

DEG | 0= |x| =4.409999999% 10"

RAD | 0= |x| 57853981633

GRA | 0= x| =4.000000800% 10"

DEG | 0= |x| =4.500000008x 10"

o

RAD | 0= |x| 57853968164.9

GRA | 0= |x| 55.000000009x 10"

tanx

DEG | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)x90.

RAD | Same as sinx, except when |x|= (2n-1) x=/2,

GRA | Same as sinx, except when | x|= (2n-1)x 100

sin'x

€0s™'x

0= |xf =1

lanm'x

0= |x| 59.999999989x 10%

sinhx

coshy

0= |x| =230.2586092

sinhx

0 |x| 54.999999999x 10®

cosh'x

15 x 54.999999999x 10

tanhx

0 |x| £9,999999999x 107

tanh~'x

0= |x| =9.999999999x 10~

logx/Inx|

0< x =9.999999999x10™

-0.990909999% 10" x 5 99.99998989

=0.990909999x 10%= x = 230.2585092

0= x<1x10@

|xl< 1% 10%

[xl< 1% 10%; x % 0

[xj< 1% 10'™

0= x = 69 (x Is an integer)

nPr

0= n < 1x10", 0= r = n(n, r are integers)
15 (n¥(n-r)l} < 1x10'®

©FASTCRa.s. 17-CZ

Functions = funkce;
Input range = rozsah
vstupu;

Same as ... = stejné

jako ...;

except when ... = s wjim-
kou kdyz ...;

Xisan ... = x je celé Cislo;

... are integers = ... jsou
cela cisla



Functlons Functions = funkce;
w Input range = rozsah

nCr 0=n < 1x10%, 0= r = n (n, r are integers) vstupu;
1= [nl{rl(n=r)l}] < 1x 10" - are integers = ...
Pollz, y)| ¥l Yl =9.999889999x 10 Ieou celé Sisla;
| (f+)?) =9.999999999x 10%
= inx = stejné
Reclr, o) | 0= I =9.999999990 10 same as sinx = s
o & Sama as sinx jako sinx;
lal, b e < 1x 101
ik usbhc
l=1x10"* pievod dekadickych
o> | Decimal «— Sexagesimal Conversions Gisel na edesatkova
0°0°0°= |x| 59 anaopak;
x>0 -1 X 10'®<ylogr< 100
Al) x=0: y>0
x<0: y=n, Zp57 (nis an integer) n = celé islo
Howaever: —1x 10" <ylog|x|< 100 avsak: ..
y=0:x%0
o —1%10'®<1/x logy< 100
¥ [y=0:x>0 P .
n = celé éislo

y<0: x=2n+1,5 (n % O; nis an integer)
However: =1x10' < 1/xlog|y|<100

Total of integer, numerator, and denominator| SCuSet mist pouzitych

L 1 Fes " . et pro viozeni celého Cisla,
a%e mgfisk])e 0 digits or less (including division Citatele a jmenovatele

musi byt deset nebo
ap |HS X100 xomyoe £ 5in¥0 men! ﬁvevn?;"e Znamé-
(REG) (M= 1x10% Xaon=1, Yon-1, A, B, r:

|n}< 1x10'% n¥0,1

Pro jednoduché wpoéty je chyba vpoétu 1 digit posledniho mista (v pfipadé exponencialniho
Zzobrazeni je chyba vypodtu +/- 1 digit posledniho vznamného mista). V pfipadé postupnych
wysledkii jsou chyby secitany v diisledku Gehoz dochazi k jefich zvétsovani (plati rovnéz i pro interni
postupné wpodty za pouziti funkei #(x*), "y, xl, ¥, nPr, nCr atd.

V pfipadé blizkosti funkci jednotlivého bodu a bodu obratu jsou chyby secitany a mohou se stat
velkymi.

Zmény designu a technicky ifikaci vyhrazeny bez pf iho oznameni.

18-CZ ©FASTCRa.s.



Prirucka uzivatela

Pred zapnutim a pouzitim kalkulatora sa prosim zoznamte s navodom a to aj v pripade Ze, ste uz
oboznameny s pouzivanim kalkulatora podobného typu. Navod uschovaijte pre pripadné neskorsie
pouzitie.

Zékladné informacie o kalkulatore
Dvojriadkovy displej

- Displej umoziuje su¢asné zobrazenie vzorca wpoctu (v hornom riadku) a jeho wsledku
(v spodnom riadku)

+ Ako oddelovacie znamienko pre desatinné miesta je pouzivana bodka.

+ Akmazobrazené celé Gislo mantisy visledku vipoctu viac ako 3 isla je po kazdjch 3 Gislach
zobrazované oddelovacie znamienko (Giarka).

Rezimy kalkulétora
 Pred pouzitim kalkulitora je nutné Specifikovanie jeho rezimu - vid nasledujiicu tabufku:

Pre prevedenie pozadované- | Postupne stlacte tiagidla: Kalkulator tak bude prepnuty
ho typu wpoétu do rezimu:

Zakladné aritmetické vypocty MODE a 1 COMP

Standardna odchylka MODE a 2 SD

Vypoéty funkcii MODE a 3 REG

. Opakovanym stlacanim tlacidia MODE budu na displeji zobrazované rozne ponuky ktoré su
popisané v popisoch funkci.
. Na prepnutie kalkulatora do pociato¢ného rezimu - stlacte postupne tlacidla

=) (@8 ({Mode) B3.
Pociatoény kalk ra:
Rezim COMP
Jednotka uhlov.. .. DEG (stupne)
Exponencialny Iormat zobrazema NORM 1
Format zobrazenia zlomkov ..........ab/c
Oddelovacie znamienko bodka
+  Rezim kalkulatora je zobrazovany v hornej Gasti displeja. Pred zapocatim vypoctu prekontro-
lujte nastavenie rezimu kalkulatora a pouzivanu jednotku uhlov.

Kapamta vstupov kalkultora
Oblast paméite pouzivana na ukladanie vstupov kalkulétora umozfiuje ulozenie a2 79 krokov
(jeden krok = stlacenie Gislicového tlacidla alebo aritmetického tlacidla EH,
Tlacidla SHIFT alebo ALPHA nie st vyhodnocované ako krok.

*  Nawypocet je mozné viozit az 79 krokov, po viozeni 73 bude kurzor zmeneny na znak B
- budete tak upozorneni na bliziace sa vyéerpanie kapacity pamate na ukladanie vstupov. Ak
je pozadovany vypocet dlhsi ako 79 krokov je vhodné vypocet rozdelit napr. na polovicu.

«  Stlagenim tladidla Ans bude vyvolany vysledok posledného vpodtu, ktory mozete pouit pre
nasledujuci vypocet. Viac informéacii k tomuto tlacidlu najdete v dalom texte navodu.
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Opravy vkladanych hodndt

«  Pre premiestnenie kurzoru na pozadované miesto v riadku pre vkladanie wpoctu, pouZite
tlacidia € alebo .

+  Navymazanie idaja na pozicii kurzora stlacte tiagidlo DEL .

«  Postupnym stlagenim tlaidiel SHIFT a INS sa kurzor zmenenina | J - po zobrazeni
tohto kurzora je mozné na tito poziciu viozit Ziadané hodnoty. Na prepnutie na zobrazenie
normalneho" kurzora stlacte postupne tiacidla SHIFT a INS alebo tiaidlo = .

I]naknvane zobrazenie vzorca vypotu a jeho vysledku
Prevadzany vypocet (vzorec a jeho vysledok) s ukladané do paméte, odkial je mozné stla-
¢enim tlacidla A tieto hodnoty vyvolat. Opakovanym stiaanim tlacidla je mozné prechadzat
poslednym vypoctom.

+  Stladenim tiacidla « alebo P v priebehu zobrazenia posledného wypoctu alebo bezprostred-
ne po ukonceni vypoctu sa prepnete do rezimu editacie.

«  Paméf posledného wpoctu nie je vymazana stladenim tlagidla AC .

+  Kapacita pamate posledného wpoctu (vzorce a jeho vysledku) je 128 bytov.

«  Paméf posledného wpoctu sa vymaze:
- stladenim tlacidla ON
- stlagenim tlacidiel SHIFT CLR 2 (nebo3) =
- po prepnuti kalkulatora do iného rezimu
- po vypnuti kalkulatora.

Vyhladavanie miesta vypoétu, na ktorom doslo ku chybe

+ Povyskytu chyby bude stlagenim tlacidla « alebo ¥ kurzor premiestneny na miesto vo
vjpoéte, na ktorom doslo ku chybe

ZloZené Specifikicia

+ Pod zlozenou specifikaciou rozumieme vyraz tvorenia dvoma alebo viacerymi malymi vyrazmi,
ktoré st spojené pouzitim dvojbodky (:).

Priklad: Scitajte 2 a 3 a vysledok potom vynasobte 4.

23 e 348

Exnonennlalnv formét zobrazenia
Kalkulator umoziiuje zobrazenie max. 10 Cisiel, vacsie Gisla st automaticky zobrazované
v exponencialnom zapise. V pripade dekadickych hodnét je mozné Specifikovat medzi dvomi
formatmi zobrazenia, ich prostrednictvom je mozné uréit miesto, na ktorom bude pouzity
exponencidlny zapis.

+ Nazmenu exponencilneho formatu zobrazenia opakovane stlacte tlagidlo MODE
(tofkokrat, az bude na displeji zobrazena informacia pre nastavenie ziadaného sposobu
exponencialneho zobrazenia - vid' obrazok:
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Fix Sci Norm

. Stlacte tlacidlo 8 a potom na obrazovke pre vyber formatu exponencialneho zobrazenia
vyberte stlacenim tlacidla 1 format NORM 1 alebo stlacenim tlacidla 2 format NORM 2
Format NORM 1
Tento alny zapis bude icky pouzity na celych gisiel zlozenych
z viac ako 10 &islic a pre dekadické hodnoty s viac ako 2 desatinnymi miestami
Format NORM 2
Tento format zobrazenia bude automaticky pouzity na zobrazenie celych cisiel zlozenych
z viac ako 10 ¢islic a pre dekadické hodnoty s viac ako 9 desatinnymi miestami.

Desatinn bodka a oddefovacie znamienka

. Na $pecifikovanie znakov, ktoré budete chciet pouzivat na oddelenie desatinnych miest a pre
oddelovacie znamienka pouzije obrazovku Disp.

*  Nazmenu znakov zd) na oddeleni innych miest a pre
zobrazte opakovanym stiaganim tlacidla MODE na displeji kalkulatora tdaje zodpovedaijtice
nasledujucemu obrazku:

Disp
1

. Pre zobrazenie vyberovej obrazovky stlacte tlacidla 1 a ».
. Cislicovymi tlagidlami 1 alebo 2 vyberte pozadované znaky.

Nai iie pamite ého wpoctu a vysledku a vjmaz
postupne stladte ice tlagidla ] @ GEan es .

Zakladné vypocty

Aritmetické vjpocty

Na prepnutie kalkulatora do rezimu COMP pre aritmetické vjpocty postupne stlacte tladidla
MODE a .
Zapomé hodnoty vo vniitri vpoétu musia byt zobrazené v ztvorkéch - napr.

sin—1.23 — &) (OE) 1230
. Zaporny exponent nie je nutné uzatvarat zatvorkami - napr.

sin2.34 % 10 — () 2,34 BF ED 5

«  Priklady (Example):
Example 1: 3x(5X10%) = .5 107

s@smEeA
Example2: 5x(9+7) =80 sEDo@37008

*  Vsetky zatvorkové operacie, pred stlacenim tlaCidla = je mozno preskocit.
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Vypoéty so zlomky

*  Akcelkovy pocet ¢islic hodnoty zZlomku prekroci 10 (celé Gislo, Citatel a menovatel) budi
hodnoty automaticky zobrazované ako desatinné Gisla.

+  Priklady (Example):

VL S e
Example 1: 3 + T
EIoak] + RECEY = | 13.15.
1 2 1
Eumpl-2.37+1T-d—ﬁ
3[ek] 1 (% 4 E2
1@2EE38 411412
Example 3: i =% EACaEY = |
Exnmpieﬂ.:-;—-ﬂ,a:zt 1E 23168

*  Vysledky vypoctov so zmiesanymi zZiomkami a s desatinnymi Gislami st vzdy zobrazované ako
desatinné cisla.

Prevod desatinnjch isiel na zlomky a naopak

. Na prevod desatinnych cisiel na zZlomky popr. naopak postupujte podfa nasledujucich
pokynov.

*  Venuijte prosim pozornost tomu, ze prevod méze trvat 2 sekundy alebo aj dihsie.

+  Priklady (Example):

Provod desainného &islana Example 1: 2.75 = 2 - (Decimal -» Fraction)

Zlomok 2758
@

Example 2: % «= 0.5 (Fraction <= Dacimal)
1z
@

Prevod zlomku na desatinné cislo

Prevod zmieSaného zlomku na nepravy zlomok a naopak

. Priklad:
Enmpll:i%-—%
CPCH | v
e —
S@[ 1,23 ]
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«  Na $pecifikovanie formatu zobrazenia v pripade, ked je vysledok wpoétu va&si ako 1 mozete
pouzit obrazovky Disp.

«  Nazmenu formétu zobrazenia zobrazte na displeji opakovanym stiacanim tlagidla MODE
Udaje podla nasledujuceho obrazku:

Disp
1

+  Stlacenim tladidla 1 zobrazte vybrat( obrazovku.

. Na vyber pozadovaného sposobu zobrazenia stlacte tlacidlo 1 (zobrazenie zmiedaného
zlomku a b/c) alebo tlagidlo 2 (zobrazenie nepravého zlomku (d/c)).

* Ak bude vybrany forméat zobrazenia d/c déjde pri pokusu o vlozenie zmiesaného zlomku ku

vzniku chyby.
Percentudlne vypodty
«  Priklad 1: Vypocet 12%z 1 500 1500 B3 12 &7 (%]
«  Priklad 2: Vypocet kolko % z 880 je 660 660 B8 880 =) [=]

=IEa] +
+  Priklad 3: Pripocitanie 15% ku 2 500 2500 &3 1560 =) ER

«  Priklad 4: Odpogitanie 25% od 3 500 3500 EW 25 bl () 6
«  Priklad 5: Odpogitanie 20% od suétu Gisiel 166 K3 96 €3 734 B () ) 610 (R)
EHOB205H8

Ako je vidno z posledného prikladu, ak budete cheiet pouif aktualne hodnoty paméte vysledkov,
je potrebné preradenie hodnoty z paméate vysledkov premennej a jej nasledujuce pouzitie
(dévodom pre toto je ulozenie vysledkov wpo&tu do paméte wsledku wpoétu po stlageni tiagidla
% a pred stlacenim tlacidla - (minus)).

. Priklad 6: Ak bude ku vzorke o hmotnosti 500 g pridané dalSich 300 g vzorkou aka bude
percentualna hodnota takto ziskaného vzorku vzhladom k pévodnému?

300 E3 500 9 (%)

. K akej percentualnej zmene dojde po zvacseni hodnoty 40 na hodnotu 46 alebo na hodnotu
48?7

46 B 40 b (%)
[ERERCHERENETE] = |
Vipocty stupiiov, minit a sekind
« Kalkulator umoziiuje vypoéty so stupiiami, mintami a sekundami a prevod medzi hodnotami
v Sestdesiatkovej a dekadickej sustave.

«  Prikiad 1:  Prevod dekadickej hodnoty na 2.258 na Sestdesiatkovii a potom opéf na
dekadicku.

22588
15260
& 2.258
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Prilad 2:  Prevedenia nasledujuceho vipoctu: 12 34'56" x 3.45
120384956 ER 34580 | 43°24°31.2

FIX SCl a RND

Pre zmenu nastavenia poétu desatinnych miest, po&tu vwznamnych &islic a exponenciaineho
formatu zobrazenia zobrazte na displeji opakovanym stlacanim tlacidla MODE nasledujuce
daje:

Fix Sci Norm
1 2.8

Stlacenim tlacidiel 1, 2 alebo 8 vyberte funkciu, ktor chcete zmenit:
1 = pocet desatinnych miest

2 ocet vyznamnych Cisiel

exponencidlny format zobrazenia

Pnklad1 200: 7x14

warE e
i i
Specifikuje pocet desatinnych miest (3) =-ee (Fi) (2
O00) = ol = | 28.571
pokracovanie interného vypoétu pri pouziti 12 miest 1482 400.000
V nasledujicom priklade je rovnaky vypocet prevadzany pri pouziti $pecifikovaného poctu
desatinnych miest:
2000780 28.571
interné zaokruhlenie o] (ama) 28.571
ry = | 399.994

Tlagidlami [ee] ++ver E(Notm) (3 wymaste specifikéciu poctu desatinnych miest.

Tiaidlami (%]

Priklad 2: 1: 3, zobrazenie vysledku pri pouZiti dvoch vyznamnych miest:

e [2)(Sci) (2) 1 EB 38 3‘%“‘

+ (3)(Norm) (1) wmatte specifikaciu wznamnych miest.
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ypocty pri pouziti pamate

+  Tiacidlami MODE a 1 prepnite kalkulator do rezimu COMP.

Pamat vysledku
Stlacenim tlacidla = po viozeni hodnét alebo vyrazov automaticky aktualizovana bude pamat
wsledku a do paméte bude viozeny vysledok vipoétu. o

+ Okrem toho je pamit aktualizovana stiacenim tasidiel il (%], (W+), f, tasidia [{) alebo
tlasidiel 4 (78] nasledovanych stlagenim tiacidla A-F, M, X alebo Y .

+ Navyvolanie obsahu pamite vysledku stlaste tlaidio Ans .

. Do paméte vysledku je mozno ulozit az 12 Gislic pre mantisu a 2 Cisla pre exponent

«  Paméf vsledku nebude aktualizovana v pripade, ked vysledkom operacie bude chyba.

Pnslunne vyposty
Vysledok vpoctu ulozeny v paméti wsledku je mozno pouzif na dalsi wpodet a to ak bude
pouzity ako prvy z hodnét viozenych pre vjpocet.

« Venujte prosim pozornost tomu, ze stiacenim funkéného tlaidla pri zobrazenom obsahu
paméte wsledku dojde k odpovedajiicej zmene hodnoty ulozenej v pamti.

* Vysledok wypodtu je tiez mozno pouzif s nasleduiticimi funkciami typu A ako st funkcie,
(2, 2, X, ¥, DRGM), +, =, A}, 4" "%, =, nPr and nCr. (or = alebo)

Nezavisla pamat

+ Hodnoty mézu byt vkladané priamo do paméte , pripocitavania alebo odpocitavania k / od
obsahu paméte. Nezavisla pamét je vhodna predovsetkym na wpocty celkovych suctov .

+ Nezavisla pamat pouziva rovnaku oblast pamite ako premenna M

+  Navymazanie obsahu nezavislej pamite stlagte tlacidla [0 | i) [570) (] .

*  Priklad (Example):

23+9 =232 23 €3 9 b= @0 (u) (M+)
53 - B =47 53 B 6 %)
—) 45 % 2 =890 45 B3 2 &) 1)
(Total) —17 D ) (M+)
(Total = celkom)

Premenné

« Kdispozicii je 9 premennych (A-F, M, XaY), ktoré mozu byt pouzivané pre vkladanie dat
konstant, vysledkov a injch hodnét .

+  Navymazanie dat priradenych uréitej premennej pouzite tiagidla () &% B8 (&), (prikiad
vymazania dat pnradenych premennej A).

. Pri vietkych dat pri ych vietkym premennym pouzite nasleduj-
uci postup tlamdvel =) (e (D mel) B3
+  Priklad:
1932 + 23 = 8.4
1932 - 28 = 6.9
193.2 ) G0 (A) BB 23 B2
b (A ED 2 B3
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anclv vedeckych funkeii
Na pouziie vedeckych funkeii kalkulatora prepnite kalkulator do rezimu COMP (tacidla
MODE a 1)

+ Niektoré vjpocty mozu vyzadovat dihsi Gas

o m=3.14159265359

é / inverzné tri ioké funkcie

« Na prepnutie pociatocnej jednotky merania uhlov na Ziadani zobrazte na displeji opakovanym

stlacovanim tlacidla MODE nasledujice udaje:

Deg Rad gra
«  Potom gislicovymi tlacidlami 1, 2 alebo 3 wyberte ziadanu jednotku na meranie uhlov.
(90° = gradians. =100 grads)
«  Priklady wpoctov (Example):
Example 1: sin 63°52'41" = 0.897859012

&5 -+ (D (Deg)

Example2: cos (£ ra)- 05

) ..o (2] (Rad)
[S]eslzz]eal : Elaal-]

Example 3: cos™!

2

0253 (rad) (= £ (r20))

=
9 & D) 2 @2 008 6 B

%) (Rad)
a

Example 4: tan~' 0.741 = 36.53844577°

@ (Deg)
@ o708

Hyperholické / inverzné hyperbolické funkcie
*  Priklady (Example):
Example 1: sinh 3.6 = 18.28545536 [ () 3.6 B

Example 2: sinh-' 30 = 4.094622224
() = @0 30 8

Dekadické a prirodzené logaritmy / antilogaritmy
«  Priklady (Example):

+ Example 1: log 1.23 = 0.089905111 ® 1238
« Example 2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967

[ - |

ne=1 WwmEa

* Example 3: ¢ = 22026.46579 =E08e
+ Example 4: 104 = 31.6227766 () 1.5 6
+ Example 5: 2'= 16 28488
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Druhé a tretie mocniny / druhé a tretie odmocniny / prevratené hodnoty / faktoridly / nahodné Gisla

| vwv / kombinacie a permutdcie
«  Priklady 1 -7 (Example):

Prevo

©FASTCRa.s.

Example1: V2 + V3 x /5 = 5.287196909
call + frakel x Aeallc] = |

Example 2: */5 + *—27 = 1290024053

B s@EDOEzme
Example 3: 7123 (- 1237) = 1.988647795
760 @ 12369

Example 4: 123 + 30’ = 1023 123 el rul = |
728 e

Example 5: 12°=

Example 6 ———

[EakJes] — Pewjunjes] - |
Example 7: 8! = 40320 FllEal = |

Priklad 8: Generovanie nahodného €isla v rozsahu 0.000 az 0.999

=8 0.664

Vidy bude generované iné Gislo.
3n = 0.424777961

Priklad 9:

sEme

Priklad 10: Zistenie kolko roznych § i cisiel moze byt

cisiel 1 - 7 (v ramci rovnakého Cisla sa nesmie opakovat rovnaké isla -napr. 1234 je povole-

né, 1123 nepovolene).

7 ] [-7] 4 B0

Priklad 11: Zistenie kolko réznych skupin po 4 ¢lenoch méze byt organizované vo vnutri

skupiny 10 jednotlivych Cisiel.

dy jednotiek na meranie uhlov

Tlacidlami 1] [ zobrazte na displeji nasledujtice udaje:

D G
Tiagidlami 1, 2 alebo 3 bude y udaj

10k 4183

jednotku uhlov.

Priklad: Prevod 4.25 radianu na stupne:

wen (D(Deg)
4,25 = (] (2)(R) 23




Prevod siradnic (Pol (x, y) Rec (¢, ©))
«  Vysledky wpoétu st automaticky priradzované premennym E a F.
*  Priklad 1: Prevod polarnych suradnic (r= 2, 8= 60) na pravouhlé stradnice (x y) (Deg)

x=1 &) sl 2 () 60 DB
y = 1.732050808 =@

Na zobrazenie hodnoty x stlate tlacidla [eL] [E], na zobrazenie hodnoty y stlacte tlaidla
cojua)

«  Priklad 2: Prevod pravouhlych stradnic (1, ¥ 3) na polame stradnice () (ad]
r=2 ®BiOOsme
8=60 (Cnjual
+  Nazobrazenie hodnoty r stiacte tiacidla &l (] na zobrazenie hodnoty 6 tiacidlami &) (F.
Vipoéty s inZinierskym zapisom
+  Priklad 1: Prevod 56.088 metrov na kilometre:

— 56.088 x10° 56088 B3 08
{km)

. Priklad 2: Prevod 0.08125 g na mg

— 81.25 x 10 008125 B )
(mg)
On-1
Statistické vypocty

+ Na Statistické vpocty prepnite kalkulator tlagidlami MODE a 2 do rezimu SD.

+ Pred viozenim dat je tiagidlami ] [€LR) (1] (Scl) Il potrebné vymazaf pamite Statistic-
kych vypoctov. .

+ Data vkladajte v tomto poradi: <x-taila

+  Viozené data st pouzivané na vjpocty hodnot 7, Ex, Zx?, ¥, g a [Ii-1., kioré mozete
wyvolat pouzitim tlacidiel uvedenych v nasledujucej tabulke:

o recall his lype of value: | Perform ihis key operation. | 10 recall ... = na vyvolanie hodnoty
=i &) tohto typu;
x ] [eom] (2] Perform this key ... = pouZite tieto tlacidla
n o) s (3)
:/ o) (iw) (1)
XOn ) () (2D
XOne1 6 [sn) (3]

+  Priklad: Vypocitate (Fn=1, (Tn, K, M, 2X a 2 pre nasledujice data:
55, 54, 51, 55, 63, 63, 54, 52
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V rezime SD:

@ (D (Scl) B (Stat clear)
55 [E1

Opakovanym stlacanim tlacidla DT bude na displeji indikovany pocet viozenych dat (hodnota n).
54 @7 51 BT 55 0T
63 [07) (01) 54 [B7) 52

Standardna odchylka vzorky (e [wwa) (3]
standardna odchylka populacie =) () 2D B
aritmeticky priemer (iwir] ["WJ_ [E8] = |
pocet dat [CERCTIRERE = |
sucet hodnot &) ) (2

stcet druhych mocnin hodnét o] [sum] (1) 2R

llnuznmeme pri vkladani dat
Dvoma stlaceniami tlacidla DT budu rovnaké data viozené dvakrat

+  Naopakované viozenie rovnakych dat mozete tiez pouzit tlacidla - m, napr. pri pozia-
davke na 110 viozeni dat postupne stiacte tiasidia 11() 1) [3] 10 [07),

*  Vyssie uvedenu operaciu je mozno previest v lubovolnom poradi, nie je potrebné dodrzat
poradie uvedené vo vyssie uvedenom priklade.

*  Vpocas vkladania dat alebo po jeho ukonéeni je tlacidlami A alebo ¥ mozno datami pre-
chadzat. Ak budu rovnaké data viozené opakovane (pouzitim tlacidiel =] (3 ]), budi pocas
prechadzania datami zobrazené ako data tak aj pocet ich viozeni.

*  Zobrazené data je mozné editovat, v pripade potreby je mozné viozit nové hodnoty a potom
stlacenim tlagidla = zobrazit novy vysledok za pouzitia novych dat.

+  Pripozi na ie inej ickej operacie je pred jej zapocatim potrebné
stlacenim tlagidla AC vymazat displej.

+  Stlacenim tlacidla DT namiesto tladidla = po viozeni dat budu viozena data

regls\mvane ako noveé data a stara hodnota bude ponechana v pévodnom stave.

Hodnoty zobrazené tlacidlami A alebo ¥ je v pnpade potreby mozno vymazat a to stlacenim
tlacidiel y im dat budd o posunuté vetky
nasledujlice data.

*  Vlozena data st vkladané do paméte kalkulatora, po jej zapineni bude na displeji kalkulatora
zobrazené hlasenie ,DATA FULL' V podobnom pripade zobrazte na displeji opakovanym
stlacanim tlacidla = Udaje zobrazené na nasledujicom obrazku.

EditOFF ESC
1 2

Stlacenim tlacidla 2 je mozné prerusenie vkladania dat bez registracie poslednej viozenej hodno-
ty, stlacenim tlacidla 1 bude vlozena hodnota registrovana, nebude vsak ulozena do paméte.
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*  Navymazanie posledne viozenych dat stlacte tlacidla ] [TL) .

« Povlozeni dat Statistiky v rezimu SD alebo v rezime REG nie je po prevedeni nasledujicich
operacii mozné zobrazenie alebo editovanie dat:
- po prepnuti kalkuldtora do iného rezimu
- pozmene typu funkcie (Lin, Log, Cxp, Pwr, inv. Quad).

Vypoéty funkeii

. Na prepnutie kalkulatora do rezimu REG na prevadzanie vypoctov funkcii postupne stlacte
tlacidia MODE a 3.

. o prepnuti kalkulatora do rezimu REG budu na displeji zobrazené nasledujice Udaje:

Linm Log Exp =
1.4 bR

=mit=

*Pwr Inv Quad
sl !

. Pre vyber ziadaného typu funkcie poutzite tlacidla 1.2 alebo 3:

@ (uin): linearna funkcia
@ (Log): logaritmicka funkcia
@ (Exp) exponencidlna funkcia
mocninova funkeia
(]2 (Inv) inverzna funkcia

B @ Quad):  agraticka funkcia

+  Pred vkladanim dat vzdy pouzite kombinaciu tiaidiel & &) (1] (Sel) B (wmazaniepaméite
Statistiky).

+  Privkladani dat j <xdatas (D) <5-data> 00

+ Vypocitané hodnoty zavisia na viozenjch datach, na vyvolanie vysledkov vipoctu pouzite
tlagidla uvedena v nasledujtcej tabuke:

[ Torecaiis pe ovaiw: | Perom iiskeyommior]  To recall ... = na vyvolanie hodnoty
P E=] tohto typu;
""" Perform this key ... = pouzite tieto
52 tlagidla
Iy
Zxy
®
w,
X0
3
Yo,
Regression colicient A koeficient funkcie A (B)
Regression coefficient B
Regression calcuaton othe than quadialio 0165800 | vy ocet inej ako kvadratickej
Correlation coefficont | £2) ) (8 09 (20 funkcie:
) @ () () (31 (1) ~ A
mmE | Koeficient korelacie
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V nasledujlcej tabulke st uvedené tlacidla na vyvolanie vysledkov kvadratickej funkcie:

To reeall this type of value: Perform this key operation:

I ][] (3] () (1)

2y ) ) 35 (B (2)

Iy ] (] (3] ) (3)
Regression coefficient C | &5 (e 32) (5 (3]

& ] [vun] (3] () ()

R &) () 5 2 B ()

9 ] (o] (3] () () (3)

« Hodnoty uvedené vo vyssie uvedenych tabulkach mézu byt vo wrazoch pouzivané rovnakym
sposobom, ako su pouzivané premenné.

Linedrne funkcie R
+  Nawypocet lineame; funkcie sa pouziva vzorec y = A+ Bx.

. Priklad: Zavislost atmosférického tlaku na teplote: “Atmospheric
" . P . - Temperature| " prassure
Prevedte linearnu funkciu na uréenie vztahov funkcie a 0°C 1003 hP:
korelacie pre data z tabulky (Temperature = teplota; Atmospheric 50 1005 %51.
Pressure = atmosféricky tlak;). Potom pouije vzorec funkcie e R%
pre Zistenie atmosférického tlaku pri teplote 18 °C a teploty pri o
tlaku 1 000 hPa. Na koniec vypoéitajte koeficient tendencie (2) 25'C | 1011 hPa
30°C 1014 hPa

a kovariancie.
¥ Xy—H-+%- ﬁ
n=1
Vrezimu REG:

@(Lin)
&) @ @) (Scl) B (Stat clear) =
]

Opakovanym stlacanim tla¢idla DT bude na displeji indikovany pocet viozenych dat (hodnota n).

D(Lin)
E @@ (sc) B (Stat clear) =
et

150 1005 @D
200101080 25 1011

300J 1014
koeficient funkcie A
Smepoe
koeficient korelacie EEEEGa
3
atmosféricky tlak pri 18 °C TEmPEDDE
teplota pri tlaku 1 000 hPa 1000 2 W B B & D 8

©FASTCRa.s. 13-8K



koeficient tendencie

kovariancia vzorky

Logaritmicka, exponencialna, mocninova a inverzna funkcia
+ Navyvolanie vysledkov uvedenych typov funkcii pouzite rovnaké operacie s tlagidlami ako pri

linearnej funkeii.
«  Vzorce na wpoéty uvedenych typov funkeii s uvedené v nasledujiicom prehlade:
logaritmicka funkcia y=A+B-Inx
- exponencialna funkcia y=A-e®"(Iny=InA+B)
- mocninova funkcia R RS RIR
- inverzna funkcia y=A+B-

Kvadratickd funkcia

*  Vzorec na vypocet kvadratickej funkeie: 4/ = fi 4+ Bx+Cxt.
. Priklad: Prevedte kvadraticku funkciu na ur¢enie vztahov funkcie

dat uvedenych v tabulke. Potom pouzite vzorec funkcie pre odhad X Yi
hodnéty prixi = 16 a £ =pre xi = 20. 29 1.6
50 23.5
74 38.0
V rezime REG: 103 46.4
(Stat clear = vymazanie dat tatistiky) 118 48.0
] (E)(Quad)
) Gn) () (Scl) B (Stat clear)
2903 1.6[01) 50 (2] 23.5 07
741 38.001) 103 ] 46.4 1)
. N 118 (0 48.0 @D
koef!c!en( funkc!e A (556 (o] () (0] 1) IED
koeficient funkcie B " w0 B D e
};ze;iz;e::feunkcie C o] (1] () (] (3) B3
X1 priyl =20 EHEEEECS
X2 priy2 =20 20 F) () (] (] () (1) B3

llnoznrneme ku vkladaniu dat 2 BEEEOa

Dvomi stlaceniami tlacidla DT budu rovnaké data viozené dvakrat.

+  Jetiez mozné opakované viozenie rovnakych dat - pouzitim tlacidiel &1 (7)., napr. pre
viozenie dat ,20 a 30 patkrat postupne stlacte tlacidla 20 [+] 30 Bl [3] &

+  Vyssie uvedené visledky je mozno ziskat v ubovolnom poradi - nie je potrebné dodrzanie
vyssie uvedeného poradia vkladania dat.

+  Nawypodty funkcie sa odpovedajiicim sposobom vztahuji upozorenia pre vkladanie a edito-
vanie dat na vjpocet standardnych odchylky.
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Technickeé informacie

V pripade problému ...

Ak nebude vysledok wpoétu zodpovedat vami predpokladanému vysledku alebo v pripade chyby

prevedte prosim nasledujlce kroky:

1. Na inicializaciu véetkych rezimov a nastaveni kalkulatora postupne stlaéte nasledujiice
tlacidia: =01 (B8] [2){Mode) B3

2 Prekontrolujte pouZity vzorec vypoctu.

3. Prepnite kalkulator do pozadovaného rezimu a opakuite wpocet.

Ak vyssie uvedenym postupom nebude problém odstraneny stlacte tiagidlo (U] .
Kalkulatorom bude prevedeny autotest a v pripade vyskytu akychkolvek abnormalnosti budi

2 paméite kalkulatora vymazané vietky déta. Pred prevedenim testu je vhodné (napr. pisomnou
formou) zalohovaf vsetky dolezité data ulozené v pamatiach kalkulatoru.

Chybové hldsenia

+ Pozobrazeni chybového hidsenia na displeji atora bude kalkulator

+ Navymazanie chybového hlasenia stlagte tlacidlo AV alebo tlagidlom « popr. > prejdite na
miesto wpottu, na ktorom doslo ku chybe a odstrarite problém.

Na displeji dtora mozu byt zobrazené ice chybové hidsenia:

*  MathERROR

Priciny:

- Vysledok wpoétu je mimo povoleny rozsah vpoétu.

- Pokus o prevedenie vpodtu za pouzitia hodnoty presahuitici povoleny rozsah vstup-
nych hodnét.

- Pokus o prevedenie nelogickej operécie (ako je napr. delenie nulou).

Odstranenie:

- Prekontrolujte vstupné hodnoty wpodtu a zaistite, aby boli v rozsahu povolenych vstupnych
hodnét. Zviastnu pozornost venuijte hodnotam ulozenych v pouzivanych pamétiach.

+  StackERROR
Priciny:
- Bola prekroc¢ena kapacita zasobnika ciselnych hodnét alebo zasobniku prikazov.
Odstranenie:
- Zjednoduste vypocet. Zasobnik Ciselnych hodnét ma 10 urovni, zasobnik prikazov 24.
- Rozdelte vypocet na polovice popr. na viac ¢asti.

. Syntax ERROR
Priciny:
- Pokus o prevedenie nelogickej matematickej operacie (ako napr. delenie nulou).
Odstranenie:
- Tiacidlami 4 alebo P prejdite na miesto vo wpodte, na ktorom doslo ku chybe a potom
prevedte potrebné opravy.

«  Arg ERROR
Priginy:

- Nespravne pouzitie argumentu

Odstranenie:

- Taidiami € alebo » prejdite na miesto vo vipodte, na ktorom doslo ku chybe a potom
prevedte potrebné opravy.
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Poradie operacii

Jednotlivé operécie st 4 adzané v (icom poradi:

1. revody suradnic.

2. Funkcie typu A - jedna sa o funkcie pri ktorych je najskor vkladana hodnota a potom je
stlacené funkéné tlagidlo.

3. Mocniny a odmocniny.

4. ab/c

5. Skrateny format nasobenia pred nazvom pamte alebo nazvom premennej ako napr.
2m, 3e, 5A, A g,

6. Funkeia typu B - pri tychto funkcii je najskor stlacené funkéné tlacidlo a potom je vkladana

", log, In, &', 10", sin, cos, lan, sin~", cos™'
sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™", tanh ", (—)

hodnota, napr. -

7. Skrateny format nasobenia pred funkciami typu B, ako napr. ¥ 9 AlOG2
Permutaie a kombinacie.
9. Nasobenie a delenie

10. Odcitanie a sitanie.

®

Doplh ormécie

« Operécie s rovnakou prednostou s prevadzané sprava dofava,

+ Ostatné operacie si prevadzané v smere zlava doprava.

+ Najskor si preva operécie v

+ Ak susasfou v§poctu argument, Kory je zaporym Sislom musi byt fofo Gislo uvedens
v uzatvorenych zétvorkach. So zapornym znamienkom sa pracuje ako s funkciou typu B
-z uvedeného dévodu je nutné venovat zviSen pozornost v§poctom obsahuiicim funkeiu

typu A s vysokou prioritou popr. i a
Priklad:
(-2)*=18
-2'=-18
Zasobniky

Kalkulatorom st na prechodné ukladanie dat na ich spracovanie v poradi ich délezitosti (vid vyssie)
pouzivania oblasti paméte oznagované ako zasobniky - na ukladanie iselnych hodnét zasobnik
Giselnych hodndt, na ukladanie prikazov zasobnik prikazov. Kapacita zasobniku iselnych hodnot
je 10 trovni, zasobnik prikazov ma 24 trovni. Pri pokuse o prevedenie operécie presahujicej
kapacitu zasobnikov bude znazornené hiasenie Stack ERROR

Priklad:

)+ 3)+5)+8=

Vlavo: zasobnik Ciselnych hodnét

Vpravo: zasobnik prikazov

] Vypotty st prevadzané v poradi ich priority, postupnym prevadzanim vipo-
“ tov s z0 zasobnikov postupne vymazavané ulozené hodnoty a prikazy,
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Povolené rozsahy vstupnych hodndt

+  Interne st vypocty kalkulatorom prevadzané pri pouziti 12 Cislic.

. Presnost wpoctu je spravidla +/-1 digit posledného zobrazeného miesta.

Functions Ing
sinx | DEG | 0= |x| =4.499999999x 10"
RAD | 0= |x| 57685398163.3
GRA | 0= |x| =4.999900009x 10"
cosx | DEG | 0= |x| =4.500000008x 10"
RAD | 0= |x| 785398164.9
GRA | 0= |x| =5.000000009x 10"
tanx | DEG | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)%90.
RAD | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)xn/2,
GRA | Same as sinx, excapt when |x|= (21-1)x 100,
S oz |yl 51
cos™'x
lam'x | 0s |x] 59.999999999x 10%
sinhx_f o |\ <230.2585082
coshx
sinh'x | 0= |x| =4.999999899x 10*
cosh'x |13 x 54.999999999 x 10*
tanhx | 0= |x| £9.999999999x 10%
tanh'x | 0= |x| 50.999909999x 10~
logx/inx| 0< x =9.999999999x10™
10" |-9. X10%s x = 99
& —0.9999990999% 10%= x = 230.2585082
VI |0sx<1x10™
2| 1x 10®
Uk |l<1x10%; x%0
x| 1x 10
xl 0= x = 69 (x Is an integer)
WPr 0= n<1x10" 0= r = n (n, rare integers)
13 (all{n=r)l} < 1x10'®
©FASTCRa. s. 17-SK

Functions=funkcia;
Input range=rozsah vstupu;

Same as...=rovnake ako...;
except when...=s vynim-
kou ked...;

xis an...=x je celé Gislo;
...are integers=...s0
celé Cisla



Funetions Ingut Range Functions=funkeia;
0= n < 1X10 0= r = n (n, rare inlegers) | INPut range=rozsah
nCr i vstupu
1= [nli{rl{n=r)l}] < 1x 10%%°
Pol(s, y) | ¥ ¥l =9.999990999x 10
| (f+)?) =9.999999999x 10%
Reclr, ) | O r =9.996999099 10" same as sinx=Rovnake
6: Sama as sinx ako sinx;
lal, b e < 1x 101
ok usbhc
x[=1x10"* prevod dekadickych
o> | Decimal «— Sexagesimal Conversions cisiel na sestdesiatkové
0°0°0°s || 59 anaopak
x>0 -1 X 10'®<ylogr< 100
Ay [F=0:y=0 n=celé éislo avsak:...
x<0: y=n, Zp57 (nis an integer)
However: —1x10'® <ylog|x|< 100
y=0:x%0
o —1x10"™<1/x logy<100 -
7 |y=0: 520 : n=celé gislo
y<0: x=2n+1,5 (n % O; nis an integer)
However: =1x10' < 1/xlog|y|<100
Total of Integer, numerator, and denominator| .. . "
able | must be 10 digits or less (including division | 2468t miest pouzitich pre
viozenie celého Cisla, Cita-
marks). - y :
telaa musi
< 1% 108 o byt desat alebo mensie
SD }X,L 1% 10% ol 0_ (vratane znamienok
(REG) | M= X@n=1,¥0n=1,A, B, r: delenia)
|n}< 1x10'% n¥0,1

Pre jednoduché vypodty je chyba vypoctu 1 digit posledného miesta (v pripade exponencialneho
zobrazenia je chyba vypoctu +/-1 digit posledného vyznamného miesta). V pripade postupnych
vysledkov st chyby scitania v dosledku ¢oho dﬁhédza k vc_h zvacsovaniu (plati tiez aj pre interné

A 3
postupné wpodty pri pouziti funkeii M), v v, xl,

APr. nCr, ad.

V pripade blizkosti funkcii jednotlivého bodu a bodu obratu st chyby scitavania a mozu sa stat

velkymi.

Zmeny designu a technickych $pecifikaci é bez

18-8K
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Keétsoros kijelzd

NELET

%5%35'—#398”

A kétsoros kijelz6 lehetoveé teszi, hogy a szamitasi képletet és az eredményt egyszerre
lassuk.

e  Afelsé sorban a szamitasi képlet lathato
. Az also sorban az eredmeény lathato

Ha a tizedes tort egész része harom szamjegyné! tobbsl all, harom szamjegyenkent elvalaszto
jelzés lathato.

Elsd Iépések
{izemmédok

A szamolas megkezdése el6tt meg kell adni a megfeleld beviteli médot az alabbi tablazat szerint

llyen tipusu szamitas Ezeket a gombokat kell Hogy belépjiink ebbe az
elvégzéséhez: megnyomni: iizemmédba:

Alapveté miveletek MODE 1 COMP

Szoras MODE 2 SD

Regresszios szamitas MODE 3 REG

. Haa MODE gombot egynél tébbszér nyomjuk meg, a kijelzén tovabbi beallitasok jelennek
meg. Ezeket a bedllitasokat az ttmutato azon részei tarayalak részletesen, amelyekben

a hasznalatukrol van sz6.
. Az 6 ismertetett

izemmod-bedliitast az egyes

szakaszok cime mutatja:

Statisztikai

Példaul:

Megjegyzés

szamitasok

. @G l_](Mode) B3, gombok megnyomasaval vissza lehet allitani a szamitasi
médot és bedlitasokat az alabbi eredeti bealltasokra:

Szamitasi mod: CcomMP
Sz6g egység ... Deg (fok)
Exponencidlis kijelzés: Norm 1
Tortek Kijelzése:.........................a’/,
Tizedes elvlaszto jel: Dot (pont)

2-HU
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Belrasl kapacitds
A szamitasok beirasara szolgalé memériaterilleten 79 Iépést lehet tarolni. Egy lépésnek
szamit egy szamgomb vagy alapmivelet gomb ( LB, ) megnyomasa.
A SHIFT és ALPHA gomb megnyomasa nem szamit \epesnek vagyis példaul a SHIFT
ALPHA kombinacio beirasa csak egy lépés.

. Egy szamitasnal legfeliebb 79 Iépés adhato meg. Ha beiraskor elérkeztiink a 73-ik lépéshez,

"-rél , l-re valtozik, ezzel jelezve, hogy nemsokara betelik a memoria. Ha tobb
mint 79 lépést szeretne beirni, két vagy tobb részben kell végrehaijtania a szamitast.

« Az Ans gomb megnyomasara el6jén a legutobb kiszamitott eredmény, amely a késbbi
szamitasoknal hasznalhato. Az Ans gomb hasznalatarol bévebben az ,eredmény memoria”
fejezet sz6l.

Javnas beirds kizhen
A € és P gomb segitségével mozgassuk a kurzort a megfelelé helyre!
« A DEL gomb segitségével tordljiik a kurzor helyén talalhaté szamot vagy miiveletet!
. A SHIFTINS gombok megnyomasaval valtsunk at beszuras kurzorra! Amig a kijelzén
abesziras kurzor lathatd, a beirt széveg a kurzor helyén besz(rva jelenik meg.
. A SHIFTINS vagy = gombok megnyomasara a kurzor visszavaltozik.

Visszajitszds funkcio
* Minden elvégzett mivelet esetében a készilék eltarolja a szamitdsi képlotet és az eredmenyt
a oriaban. A A gomb alegutobb hasznalt képlet

és a szamitasi eredmeny. A A gomb ismételt megnyomasara megjelennek az el6z6 képletek
és eredmények, az tjabbtdl a régebbi felé haladva.

o Haavisszajatszas funkcio aktiv, a € vagy » gomb megnyomasara megjelenik a szerkeszté
keépernys

o Haa <vagy » gombot kdzvetleniil azutan nyomjuk meg, hogy a szamitast befejeztiik, az
adott szamitashoz tartozo szerkeszt6 képernyd jelenik meg

o Az AC gomb megnyomasakor a visszajatszas memria nem triédik, vagyis a legutobbi
szamitast az AC gomb megnyomasa utan is el6 lehet hivni

o Avisszajatszas memoria 128 byte teriileten tarolja a kifejezéseket és eredményeket.

o Avisszajatszas memoriat az alabbi modokon lehet tardlni:
Az ON' gomb megnyomasa
A szamitasi mod és bealltasok visszadllitasa eredetire: SHIFT CLR 2 (vagy 3) =
Atvaltas egyik szamitasi modrdl a masikra
A szamologep kikapesolasa

Hibakeresd

- Hahibatortént, a €vagy » gomb megnyomasara megjelenik a szamits, és a kurzor ott
1athato, ahol a hiba van

Osszetett kifejezések

Az bsszetett kifejezés olyan kifejezés, amely két vagy tobb, kettdsponttal ( : ) elvalasztott rovidebb
Kifejezésbol all

o Példaul: 2 +3 asa, majd az ény dsa 4-gyel:

233 EDM B8
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Expnnennlalls kijelzési formatumok
59ép legfeliebb 10 sza tud jteni. Az ennél nagyobb értékek automati-
kusan szorzat formajaban jelennek meg. Tizedes tortek esetében kétféle formatum koziil lehet
vélasztani, amelyek meghatarozzak, mikor jelenjen meg az eredmény szorzatkeént.
. A kijelzési formatumok kozil a MODE gomb megnyomasaval lehet valasztani, addig kell
nyomogatni, amig a kivant formatumot megtalljuk az alabbiak kbzill:

Fix Sci Norm

«  Nyomjukmega 8 gombot! A megjelend formatumvalaszté képernyéré kivalaszthatiuk
aNorm 1 funkciot az 1 gombbal, vagy a Norm 2 funkciota 2 gombbal.
NORM 1
ANorm 1 esetében a 10 szamjegynél nagyobb egész szamok és a 2 tizedes jegynél tobbet
tartalmazo tizedes tortek automatikusan szorzatként jelennek meg.

NORM 2
ANorm 2 esetében a 10 szamjegynél nagyobb egész szamok és a 9 tizedes jegynél tobbet
tartalmazs tizedes tértek automatikusan szorzatként jelennek meg.

*  Ahasznalati Utmutatoban lathaté 6sszes példanal a szamitasi eredmények Norm 1 formatum-
ban lathatoak.

leedesnnm és elvalasztojelek

ésal a ¢ it 6 a 6 a 6 a kijelzd
tanalmazo Disp” meniiben.
oA ‘e elvalisztiel bedlltasal . ssdozr « [NEEE

gombot, amig meg nem jelenik az alabbi képernys:

Disp
i

*  Jelenitse meg a beallito képernyst! 1 »

e Az 1 vagy 2 szamgombbal valassza ki a kivant beallitast!
1 (Dot): Tizedespont, vessz6 elvalasztojelként
2 (Comma): Tizedesvesszo, pont elvalasztojelként

A szamolégép Ileallllasamak wsszaallnasa
o Azaldbbi egr amod és beallitasok visszava az eredeti
bedllitasra, a visszajatszasi memoria és az eltarolt valtozok pedig torlédnek:

o] (Gn) (3] A1) BB
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Alapvetd miiveletek (COMP,

Alapmiiveletek
Alapmiiveletek elvégzéséhez valassza ki a COMP iizemmodot a MODE gomb segitségével
compP MODE 1

. A szamitasokban szereplé negativ szamokat zarojelbe kell tenni.
sin—1.23 — &) ([OE) 1.23(0
s Anegativ kitevét nem szilkséges zardjelbe tenni:

sin2.34 % 10% — () 2,34 B ED 5

1.példa:  3x(5x10%) = 1.5x10°*
sBsEEsa

2.példa: 5%(9+7)=80 sEADoEA7IBA

e Az = gomb megnyomésa elétt minden zérojeles miveletet el kell végezni.

Tiirtes miiveletek
e Tortszamitas

. Az értékek automatikusan tizedes tort formaban jelennek meg, ha egy tort szamjegyeinek
Osszege (egész rész + szamlalo + nevezé + elvalaszto jelek) meghaladja a 10-et.

13

1.példa: ek

g oF 18
FIGIE] - RECEIRY - | 13.15.
. 1 2 11
2. példa: p ey s gt <
polda Asprlara i
3[ak] 1 % 4 3
1@2038 4311412,
3. példa: 26D 483
4. példa: 18263168

*  Akozonséges és tizedes torteket egyarant tartalmazo szamitasok eredménye mindig
tizedes tortként jelenik meg.

o Atvaltas tizedes és kozonséges tortek kozott (Decimal < Fraction)
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Az alabbi miivelet segitségével tizedes tortet lehet kozonséges tortre atvaltani és vissza.
Megjegyzés: az atvaltasi mivelet elvégzése akar két masodpercig is eltarthat.

1.példa: 275 =

% {Decimal - Fraction)

2758
&
% == 0.5 (Fraction == Dacimal)
128
@ e

2. példa

Atvaltés vegyes tértrl egynél nagyobb értékii tortre

Példa: 1 2 .. 5

1@ezm e [ 123 ]
L R T
es_wusi]

Ha a szamitas egynél nagyobb tortet & a kijelz6 beallitasaif 6 ,Disp”
meniiben meg lehet adni a kijelzés kivant modjat.

Atortek megj itési a a a asa T a MODE gombot,
amig el nem jut az alabbi képernyére:

Disp
1

Jelenitse meg a valasztoképernyst! 1
Nyomja meg azt a szamgombot (1 vagy 2, amely megfelel a kivant bedllitasnak.

1 (@) Vegyes tort
2 (dlc): Egynél nagyobb tért

Ha a d/c formatum aktiv, vegyes tért megadasakor a késziilék hibat jelez.
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Szizalékszimitas

e 1.példa: 1500 12%-anak kiszamitasa (180) 1500 B3 12 B (%]
+  2.példa: Annak kiszamitasa, hogy a 660 hany
szazaléka 880-nak (75%) 660 B3 880 =1 [%]

X =IE3] +
. 3. példa: 2500 megnovelése 15%-kal (2875) 2500 ER 15 (= (=) KB

. 4. példa: 3500 csokkentése 25%-kal (2625) 3500 EA 25 el a
. 5. példa: 168, 98 és 734 osszegének

csokkentése 20%-kal (800) 168 &3 98 €3 734 B () ) 679
EEE20EEE
o Amintazt a fenti példa mutatia, ha szazalé sveléshez vagy cso éshez akarjuk

hasznélni az Ans memériaban tarolt értéket, az Ans memoriaban tarolt érteket elészor hozza
kell rendelni egy valtozéhoz, majd azt a valtozét megadni a szazalékos novelés/csokkentés
muve!etnel Erre azért van sziikség, mert a készilék a % gomb megnyomasakor eltarol egy
ényt az Ans sriaban még mieldtt a - gombot.
. 6. példa: Ha egy eredetileg 500 grammos mil 300 grammot 4 hany
szazalékos a novekedés? (160%)

300 E3 500 9 (%)

. 7. példa: Mekkora szazalékos novekedésnek szamit, ha 40-r6l 46-ra valtozik egy értek? Es
ha 48-ra? (15%, 20%)

46 B 40 b (%)
[ERERCHENRENETE] = |

Fuk perc, masodperc szamitds
A készillék segitségével atvaltasokat lehet végezni fokrol (6ra), percrél és masodpercrdl

decimalis értekre és vissza.
o 1.példa: 2,258 atvaltasa 60-as alapli rendszerre és vissza

2“15"288
] 2 258

. 2. példa: A kovetkez6 szamitas elvégzése:

12°34'66" X 3.45
56 E3 3.45 3

126938

FIX, SCI, RND
. A meg]elemleﬂ tlzedes )egyek szamanak, a fontos helyi értékeknek vagy a szorzatkénti
a a MODE gombot, amig meg nem jelenik

Fix Sci Norm |
1 2. 2
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o Nyomja meg a kivant bedllitasnak megfelelé szamgombot! (1 2 vagy 3)
1 (Fix) Atizedes jegyek szama
2 (Sci) A fontos helyi értékek szama
3 (Norm)  Kijelzés szorzatkeént

o 1.példa: 2007 x 14= 2003768148
(Harom tizedes jegyet ad meg) e (D) (Fix) (3 400, u{‘;u

(A belsé szamitasok tovabbra is 0B 7B 28.571
12 szamjegayel térténnek)
148 400.000

A kévetkezékben ugyanaz a szamités térténik meghatarozott szamu tizedes jegayel.
(Belsd kerekités)

200 B 780
ua
+ AFixbedlitas toriéséhez nyomja meg a 5 +++++ [Z)(Norm) (1) gombokat!
o 2.példa: 1 - 3, aKielzés ket fontos helyi értékig tortenik (Sci 2)

e [2)(S0) (2 1 3B

«  AScibedlitas torléséhez nyomja meg a ] +++++ [T} {Norm) (1) gombokat!

Szamolas memdriaval [SASALLLE»)

1 tarolt értekek alasa amita al valassza ki a COMP tizemmodot a
MODE gomb segitségével
COMP MODE 1

Ans meméria
Ha egy érték vagy kifejezés beirasat kdvetden megnyomja az = gombot, a kapott eredmény
automatikusan tarolédik az Ans memoriaban, és annak korabbi tartalmat felilirja.

« Az = megnyomasakor kapott eredményeken kivill az Ans memoria tartalmét a kévetkezd
miveletek is feliliriak: SHIFT %, M+, SHIFT M- vagy SHIFT STO és egy betti (A-tl F-ig, M,
Xvagy Y).

. Az Ans memoria tartalma az Ans gomb megnyomasaval jelenitheté meg.

e AzAns memoria egy 12 jegyii tizedes tort és egy két jegyli kitevd tarolasara képes.

. Az Ans memoria nem irodik felil, ha a fenti gombkombinaciok megnyomasaval elvégzett
miivelet hibat eredményez.
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Euymasl kvetd szamitasok
AKkijelzon lathato (és az Ans memoriaban szerepl6) szamitasi eredmény hasznalhato a kovet-
kez6 szamitas kiindulasi értékeként. Ha az eredmény lathato a kijelzon, és megnyomjuk
barmelyik miiveleti gombot, a kijelzén lathaté érték Ans értékre valtozik, igy mutatva, hogy ez
az érték van jelenleg tarolva az Ans memoriaban.

o Aszamitasi 5 egy 6 Atipusu 6 is
0,2, 37, a1, DRGR), +, = @), 4", x, +,nPr andnCr. (s nCr.

Fiiggetlen memdria

*  Amemoridba kozvetlendl lehet tarolni értékeket, es a tarolt értékekhez hozza lehet adni,
vagy ki lehet belslik vonni mas értékeket. A fiiggetien meméria hasznos kumulativ dsszegek
szamitasakor.

e Afiiggetien meméria ugyanazt a meméria-teriiletet hasznalia, mint az M valtoz.

o Afiiggetien memoria (M) térléséhez nyomja meg a O SHIFT STO M (M+) gombokat!

. Példa:
23+9=32 23 €3 9 6 68 (8 (M+)
63 -6=47 53 B 6 )
—) 45 x 2 =90 45 B 260 [0
(Total) -11 00 (M+)
Véltozok

e Kilenc valtozé adhato meg (A-tol F-ig, M, X és Y), a megadott érték pedig lehet tarolt adat,
allando, eredmény vagy egyeb értek.

. A kovetkezé mii az egy konkrét va rendelt adatot:
0 SHIFT STO A. Ez a mivelet az A valtozéhoz rendelt adatokat torli.

. Az Osszes valtozo torlésére az alabbi mivelet szolgal:
SHIFT CLR 1 (Mcl) =

*  Példa:
1932 + 23 = 8.4
1932 - 28 =6.9
193.2 ) G (A) €323 8
WA Ea

Tudomanyos szimitisok [&ZASLL

Alapmiiveletek elvégzéséhez valassza ki a COMP iizemmadot a MODE gomb segitségével
COMP MODE 1

o Bizonyos mivelet-tipusok elvégzése hossz idét vehet igénybe.

. Varja meg, hogy az eredmény megjelenjen a kijelzén, mielétt elkezdené a kovetkezd szami-
tast!

. 7 = 3,14159265359
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Trigonometrikus / Inverz trigonometrikus fiiggvények
e  Azalapbedllitott szogmértékegység (fok, radian, gradiens) megvaltoztathaté a MODE gomb
segitségével. Nyomogassa a MODE gombot, amig meg nem jelenik a kijelzén az alabbi

felirat
Deg Rad Gra
1 ..

megfeleld sza (1 2 vagy 3)

*  Nyomja meg a kivant sz

(90° = %radlans =100 grads)

1. példa: Example 1: sin 63°52'41" = 0.897850012

=
() 6363 5263 41 EI BN

2. példa: Examplo2: cos (- ad)= 05

Example 3: cos™' =025z (rad) = = ()
5 o (2] (Rad)
BR008:08 588
4. példa: Example 4: tan™' 0.741 = 36.53844577°
& - (3 (Deg)
) &) 0.741 B3

3. példa:

/ Inverz hi

1. példa: sinh 3.6 = 18.28545536 (w) () 3.6 B3

2. példa: sinh ' 30 = 4.094622224
() 0 @) 30 &8

10-es és természetes alapi logaritmus / inverz logaritmus fiiggvény

1. példa log 1.23 = 0.089905111 () 123683
2. példa In 90 (= log, 90) = 4.49980967

=)0 8

Ine=1 Bmoa

3. példa " = 22026.46579 =E108

4. példa 1014 = 31.6227766 =158

5. példa 2= 16 2148
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Négyzetaydk, kibgydk, aydk, négyzet, kab, reciprok, faktoridlis, véletlen szdmok, 7t, permutécid /

kombindcio
1. példa V2 +3% 5 = 5.287196909
[caFY - [caKY < JealY = |
2. példa 35 + 427 = ~1.290024053
[Zojtaky + I=ivales{cbrgun] - |
3. példa {723 (= 1237) = 1.988647795
TED1238
4. példa 123 +00= 1623 123E330 8
5. példa 123 = 1728 zae
6. példa
[ Eissjenira] - )
7. példa 8! = 40320 E1zTiEa] = |

8. példa Véletlen szam generalasa 0,000 és 0,999 kozétt
e 0.604

(Afenti érték csak egy példa. A véletlen szam mindig més.)

9. példa 3n = 9.424777961 Klcaiea) = |

10.példa  Annak arozasa, hogy hany kiilo 6, 4 sza U szamot lehet az 1-
161 7-ig terjedd szamj 6l & allitani, ahol egy i szamon belil
a szamij nem ismetlé (1234 e de 1123 nem). (840)

11.példa  Annak meghatarozasa, hogy hany kiildnbdz6 négytagli csoportot lehet éssze-
allitani 10 egyénbdl (210)

1002 480
Szogmérték-dtvaltds
o A [ [ gombok segitségével jelenitsiik meg az alabbi meniit:

D R G
e 3

. Az 1 2 vagy 3 gomb megnyomasara az érték a szamnak megfelelé mértékegységre
valtozik.
. Példa: 4,25 radian atvaltasa fokra

""-m(Deg)
4.25 =) (=] (2}(R) 3
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Koordinata-dtvaltas (Pol x, y), Rec (r, 6)
e Aszamitsi 6dnek az E és F

o 1.példa: Polaris koordinatak (r=2, §=60°) atvaltasa derékszogii koordinatakra (x, y) (Deg)

¥ &) = 2 [0 s0 DB
v = 1.732050808 =0/

o xértékének megielenitéséhez nyomja meg az RCL  E gombokat, y értékéhez pedig az
RCL F gombokat!

o 2. példa: Derskszogi koordinatak (1 ¥ 3) anatasa polaris koordinatakra (r, 6) (Rad)
r=2 =10 @Osme
6= 60 (cua]
o rértékének megjelenitéséhez nyomja meg az RCL E gombokat, 8 értékéhez pedig az RCL
F gombokat!

Szimitasok tudomanyos (normal)alakkal
. 1. példa: 56,088 méter atszamitasa kilométerre

—= 56.088 x10° 56088 B3 [0
(km}

o 2.példa: 0,08125 gramm atszamitasa milligrammra

— 81.25 x10 0.08125 B3 ©9)
(mg)

Statisztikai szamitasok SIS

Sziras (_SD

tartalmazo ikai mo bgzéséhez valassza ki az SD izemmodot a
MODE gomb segitségével
SD MODE 2

o Azadatbevitelt mindiga SHIFT CLR 1 (Scl) = gombok megnyomésaval, vagyis a statiszti-
kai memoria torlésével kezdjik!

. i aljuk az alabbi
<x-data> DT

. -
« Abevitt adatokbol kiszamithato n, s 2%, %%, B, G s, erteke,
amelyek el6hivhatoak az alabbi gombokkal:
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Erték Gombkombinacié

i & el (1)

x ) (o] (2)

n (=) (=] (3)

i o] (2] (D)
XOn @
XOn- () () (3]

o Pelda: On—1, On, X, M, EX ¢ 3y kiszamitasa a kovetkezs adathalmazra:
55,54, 51, 55, 63, 53, 54, 52

SD modban:
&= &R (T (Scl) BB (Stat clear)
55 [E1

A DT gomb minden megnyomasara, amikor adatot visziink be, az addig bevitt adatok szama
(n érték) megjelenik a kijelz6n).

54 61 51 [B7) 55 [07)
&3 [07] 7] 54 67 52 07

Szoras (o,,) = 1,407885953 (i) () [3) B

A populéci6 szorasa (o,) = 1,316956719 ] a

Szamtani atiag ([T]) = 53,375 [ToETyEe] = |
Adatszam (n) = 8 =) ) (3] 2B
Az értékek Gsszege (Ix) = 427 i) =]

Az értékek négyzetének Osszege (£x?) = 22805 [uuri] [ssum] [ 1) 2R

Hasznos tudnivalok adatbevitelhez

. A DT DT gombkombinacio az adat kétszeri bevitelét eredményezi.

*  Ugyanazt az adatot tébbszor is be lehet irnia SHIFT ; gombok megnyomasaval.
Ha a 110 adatot tizszer szeretné bevinni, nyomja meg a SHIFT ; 10 DT gombokat!

*  Afenti miveletek 6 sorrendben is elvé 6

*  Adatbevitel kézben, vagy ha az adatbevitel kész, a A és ¥ gombbal végig lehet
nézni a bevitt adatokat. Ha az adat tébbszér szerepel, és ezérta SHIFT ; gombok
segitségével tébbszor is bevittiik, ha végignézzik az adatokat, az adatot magat és
a gyakorisagot (adatok szamat) is lathatjuk, kiilon képerny6kon (Freq).
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Akijelzon megjelené adatok szerkeszthetéek. Szilkség esetén Uj adatot lehet
megadni a régi helyett: irjuk be az uj adatot, majd nyomjuk meg az = gombot! Ez azt
is jelenti, hogy ha mas mi amita ikai szamita ényé
megjelenitése, stb.) akarunk végrehaijtani, elészor az AC gomb segitségével ki kell
Iépniink az adatbeviteli képernyérol.
Ha a kijelzén lathato adatot atirjuk, és utananem az = , hanem a DT gombot nyom-
juk meg, a beirt adat tj adatként kertil be a memériaba, és a régi adat valtozatlanul
megmarad.

Akijelzon lathato adat torolhetd. Jelenitsik meg a kivant adatot a A és ¥ gombbal,
majd nyomjuk meg a SHIFT CL gombot! Ha egy adatot kitérliink, az utana kovet-
kez6 6sszes adat egy hellyel elérébb lép.
A bevitt adatok a szamologép memol ban tarolodnak. Ha a ,Data Full” tizenet
jelenik meg a kijelzén, a meméria megtelt, és nem lehet tébb adatot bevinni. Ha ez
torténik, az = gombbal jelenitse meg az alabbi képernyst!

%d tOFF ESC

A 2 gomb asaval kiléphet az itel G ol az adatok

nélkdl.

Az 1 gomb megnyomasaval szerepeltetheti az adatokat mentés nélkiil. Ebben az esetben

a bevitt adatokat nem lehet megjeleniteni vagy megvaltoztatni.

Az utoljara bevitt adat torélheté a SHIFT CL. gombbal.

Ha SD vagy REG lizemmodban statisztikai adatokat irtunk be, az alabbi miiveletek elvégzését
kovetden az egyes adatok tébbé nem jelenithetoek és valtoztathatoak meg:

Atvaltas masik izemmédra

A regresszio tipusanak megvaltoztatasa (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad)

Regresszids szamitasok ﬁ".;.;)

6t tartalmazo amita égzéseé valassza ki a REG izemmédot a

MODE gomb segitségével

REG

MODE 3

Ha belépiink REG iizemmodba, az alabbiakhoz hasonlé képernydket lathatunk:

L#rr Log“Exp =
1.0 bEe

®mit=

*Pwr 1nv Quad
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o Amegfeleld szamgomb (1 2 vagy 3) megnyoméséval valassza ki a kivant regresszié tipust:

3 (Lin):

(2 {Log):

3 (Exp):
=] (3] (Pwr):
(] (2] {Inv):
) (&) (Quad):

linearis regresszio

inverz regresszio

logaritmikus regresszio
exponencidlis regresszio

hatvanyfiiggvényes regresszio

mésodfoku regresszio

* Az adatbevitelt mindig a statisztikai memoria torlésével kezdjik! (SHIFT CLR 1 (S!rtj)j =)

* Az adatok bevitelé az alabbi

« A i0s szamitas é abevitt &

6l figg. Az ¢ a

lehet

Ennek az értéknek a kiszamitasahoz:

Ezeket a gombokat kell megnyomni:

Aregresszios egyitthato
B regresszios egyiltthato

DO

) G (2)

==

B0

&) ) () ()

& () B (D
=

) o) (2]
BEE

) () () ) (DD

Nem

Korrelacios egyttthato r

2
b

= @ 05 05 D
=) () () () (8 (1)
) (sa) (3 () B2 (2D

e Azalabbita lathatoak a

6 funkciok.

Ennek az értéknek a kiszamitasahoz:

Ezeket a gombokat kell megnyomni:

5o
ey
=

C regressziés egyiitthaté
)

&
£

5 ) () ) ()
2 6 5 6 (2)
) o ] 0 ()
(@l SlSlE]
o ) (3 (5) () (1)
) = (5 5 (5 ()
5 ) 05 05 0 (3)
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*  Afenti tAblazatokban szerepl6 értékek hosszabb kifejezésekben is hasznalhatoak, ugy, mint

egy valtozo.

*  Linedris regresszié

. Alinearis ios képlete a ko
y=A+Bx

. Példa: Légkori nyomas és hémérséklet

Homérséklet Légkéri nyomas A Ilneans regresszm -szamitas segitségével

" a i6s képlet adatai és
10 1003 hPa a kérnyez6 adatok korrelacms egytthatoja.

o Ezt kévetden a regresszios képlet segitségével
15¢ 1005 hP:

a becslést készithetiink a 18° esetében felléps
20° 1010 hPa nyomasrui vagy az 1000 hPa nyomas melletti
. Végiil pedig kiszamitjuk a de\er-

25° 1011 hPa minécios egytthatét és a minta i
30° 1014 hPa E\’}'_’n X P

n=1
REG tizemmodban:

(uin)
&) @) (D (Scl) B (Stat clear)
et i

Amikor egyes adatokat visziink be, és megnyomjuk a DT gombot, az addig bevitt értékek szama
(n) megjelenik a kijelz6n.

15 1005
20 (01010 @D 25 ) 1011
30 1014
Aregresszios egyiitthato = 997,4 omEEOa
B regresszlos egyunhato 0,56 e e
0,98260736: & W) 5 B @8
Légkori nyomas 18 fokon = 1007,48 E@EERLEe
Hoémérséklet 1000hPa nyomasnal =
4,642857143 uEEEEEODS
Determinacios egyiitthato = 0,965517241 EmEEODa
A minta kovarianciaja = 35
[0 =) e B E] =
) (o) (3) (B ) o]

@@mm
O b G108
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és inverz

. Ezeketa 6 tipusokat a lehet
regresszio esetében.
* Az alabbi tablazat tartalmazza a regresszios képleteket.

i, mint a linedris

logaritmikus regresszio y=A+B-Inx
exponencidlis regresszio y=A-e*(ny=InA+Bx)
hatvanyfiiggvényes regresszié y=A-(ny=InA+BlInx
inverz regresszio y=A+B-'/

. Masodfoku regresszio

e Amasodfoku regresszio képlete:

=A+Bx+Cx*
. Példa:
x, y, A masodfokil regresszio-szamitas
29 1.6 aregresszios képlet adatai
50 23,5 a kémyezé adatokra. Ezt kovetéen
. 0s képlet segitségé
74 38,0 klszamnhanuk y becsiilt értékét, ha
x =16, { ésxbecsiilt értéket,
103 46,4 hay,- 20,
118 48,0

REG izemmédban:
() (3){Quad)
() G (3 (Scl) B (Stat clear)

200 1,667 50 (1] 23.5 01

7411 38.0@1) 103 (] 46.a 1)
118 (] 48.0ED
A i 6=-35

o) (o] () (] (1) D

[zl Sl SiF] = |
C regresszios egyiitthato = -6,71629667 x 10° (o 05 (5] (30 @
yhaxi 16 =-13,38291067 @ e

x1 hayi 20 = 47,14556728 TE@mEEERO8a
x2 hayi 20 = 175,5872105 20 bt (s] (i) (i) () (1) B
20 &= (SlSRSlen] = |

B regresszios egyutthato = 1,495939413
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Hasznos tudnivalok adatbevitelhez

. A DT DT gombkombinacio az adat kétszeri bevitelét eredményezi.

o Ugyanazt az adatot tobbszr is be lehet irmia SHIFT ; gombok megnyomasaval. Ha
példaul a,,20 és 30" adatot 6tszor szeretné bevinni, nyomja meg a 20 ; 30 SHIFT ; 5DT

gombokat!

e Afentimi 8 1is

*  Aszorasszamitasnal ismertetett iiteli tudnivalok a regresszios szamitasoknal is
érvényesek.

Miiszaki adatok

Ha gond van
Ha a szamitasok nem a vart ényt adjak, vagy jelenik meg, hajtsa végre a kovet-
kez6 lépéseket!

1 Alitsa vissza eredetire az dsszes bedllitast a SHIFT CLR 2 (Mode) = gombok megnyoméasa-
vall

2. Ellenérizze, hogy helyes-e a hasznalt képlet!

3 Lépjen a megfelelé Gzemmaodba és probalia meg ujbol elvégezni a szamitast!

Ha a fenti Iépések nem jarnak eredménnyel, nyomja meg az ON gombot! A szamologép ilyenkor
ellendrzi sajat mikodését, és ha barmilyen é talal, torli a 6 tarolt osszes
adatot. A fontosabb adatokat mindig jegyezze fel kiilon is!

Hibaiizenetek

Ha a kijelzon hibaiizenet jelenik meg, a szamologép lezarja magat. A hi torléséhez
nyomja meg az AC' gombot, vagy a « vagy » gombbal jelenitse meg a szamitast tjra és javitsa ki
a hibat! Részleteket lasd ,Hibakeress” cimszo alatt.

Math ERROR

e Oka

. A szamitas eredménye az engedélyezett tartomanyon kivil esik

«  Olyan fiiggvényszamitast kiséreltiink meg, amely a beviteli tartomanyon kiviil esé értéket is
tartalmaz

e Logikailag hibas miiveletet probaltunk meg elvégezni (példaul osztas nulllaval)

e Teends
o Ellendrize a bevitt értékeket, és gyéz6djon meg réla, hogy a megengedett tartomanyon belil
vannak. Vegye figyelembe a memoridban tarolt és hasznal értékeket is.

Stacks ERROR

. Oka

o Aszamok vagy miiveletek tarolasara szolgalé memériateriilet megteft

. Teendé

. Egyszer(sitse a szamitast! A szamok tarolasara szolgalé memoriateriilet 10, a miveletekére
sz0lgalé 24 rekeszt tartalmaz.

. Bontsa a szamitast két vagy tobb részre!
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Syntax ERROR

s Oka
. 4 ! ikai miveletet
* Teendé

o A<vagy > gombbal jelenitse meg a szamitasi képletet, ebben az esetben a kurzor a hibat
tartalmazo helynél lathato.

Arg ERROR

s Oka

o Egy filggetlen valtozé alkalmazasa helytelen volt

* Teenddé

e A<vagy > gombbal jelenitse meg a szamitasi képletet, és javitsa ki a hibas adatokat!

Miiveleti sorrend

A készlilék a szamitasokat a kbvetkez6 sorrendben végzi el:

1. Koordinataatvaltas: Pol (x,y), Rec (r, 0)

2. A tipust miveletek

Azok a muveletek, amelyeknél az érték beirasa utan megnyomunk egy funkciogombot

oot xt xl e
1 .- p iy

b S R

Szégmértek atvaltas (DRG » )
i

3. Hanvanyozas és aydkvonas: (&%), 1
4. ab/c
5. mtvagy et (természetes alapu logaritmus) tartalmazo réviditett formatum szorzés, memoria-

val vagy véltozoval: 2, 3e, 5A, A, stb.

6. B tipus miveletek
Azok a miveletek, amelyekné! az éri¢k beirasa elétt nyomunk meg egy funkciégombot

v, N, log, In, &', 10%, sin, cos, tan, sin~", cos
tan™', sinh, cosh, tanh, sinh~!, cosh™!, tanh ", (—)

7. B tipust miveleteket tartalmazo roviditett szorzatok: 2 \"3, Alog2 stb.
8.  Permutacio és kombinacio: nPr, nCr

9. X+

10. +,-

* Az azonos prioritasti miveletek elvégzése jobbrol balra haladva torténik:
n{™ 120 = &*{In(y~ 120))

*  Atobbi mivelet elvégzése balrdl jobbra torténik

. Els6ként a zaroj talalhaté mi keriilnek .

e Haegy szamitas negativ fiiggetlen valtozét tartalmaz, a negativ szamot zarsjelbe kel tenni.
A negativ elojel (-) ,B" tipust miveletnek szamit, ezért killonésen figyelni kell ra olyankor,
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amikor a szamités magas prioritast ,A” tipust miveletet, hatvanyozast vagy gySkvonast is

tartalmaz.
{-2)=16
Példa:
-2'=-18
Memdriahelyek
A szamologe ek nevezett ori hasznal a szamértékek és miveletek
atmeneti tarolasara ikus és a szamita Ivégzése kozben, prioritas
szerint. A numerikus rekeszek 10, a 24 szinten el. Stack ERROR

felirat jelenik meg, ha annyira 5sszetett szamitast probalunk elvégezni, hogy a memoriarekeszek
megtelnek.

A szamitasok elvégzésére a ,Miveleti sorrend” cimszo alatt ismertetett sorrendben keril sor. Ha az
adott szamitas megtortént, a hozza tartozé parancs és szamok torlédnek a rekeszekbol.
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Beviteli tartomany

Belsé szamjegyek: 12

: Altalaban a ag a 10. szamjegynél +1
Funkcié Beviteli tartomany
sinx | DEG | 0= |x| =4. 101
| | RAD | 0s |x =785308163.3
GRA | 0= |x| =4.000000000 % 10"
cosx |  |DEG | 0= [+] =4.500000008x 10"
| |mao|os x| =785398164.0
GRA | 0= |x| =5.000000009x 10®
tany | DEG | Mint sinx, kivéve ha Jx]
RAD | Mint sinx, kivéve ha |
| GRA | Mint sinx, kivéve ha m
] foses
tan'x 0= |x| 59.999999999x 10%
S 0= [x] 230.2585082
coshx
sinhr'x 0 |x| =4.999999999x 10™
cosh™'x 13 x 54.000000999x 10
tanhx 0 |x| 59.999999999x 10
tanh-'x 0= [x] =9.999999999x 10"
logx/inx 0< x =9.999999999 x 10™
10* -0.999999999x 10%5 x = 99.99999909
e —9.998999999x 10%= x = 230.2585082
VX 0S5 x<1x10™
x© |af=< 1 10%
1ix |x|< 1% 10, x % 0
Nz |x}< 1x 10%0
x 0 x = 69 (X egész szam)
Pr 0=n<1x10", 0= r = n (n, rare integars)
_M!J‘(n—r}\} < 1%10'™ (X egész szam)
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Funkcio

Beviteli tartomany

nCr

0=n <1X10", 0= r = n (n, r are integers)
15 [nl{A(n=r)l}] < 110" (n és r egész szam)

Pol(x, ¥)

x], [v] =9.999989999% 10
(x%+y?) £9.999999999x 10%

Reclr, 6)

0= r =9.999999909x 10%
6: mint sinx

lal, b e < 1x101%
0=bhe

rl<1x10®
Decimalis - szexagezimalis (hatvanas alapu) atvaltas

0°0°0° = |x| =999999°59"

.’\( L-J')

x=>0: ~1%10'%<ylogx< 100

>0 4

x<<0: y=n, Zp77 (n egész szam)

De: -1x10'™ <ylog|x|<100

y=0:x%0

~1x10"<1/x logy< 100

>0 1

L x=2n+1,7 (n % 0; n (n egész szam)
However: —=1x10' < 1/x log|y|<100

alle

Az egész szam, szamlalé és nevez legfeliebb 10
szamjegy lehet (beleértve az osztasjeleket is)

sD
(REG)

[xl< 1x10% XOn, YT, 5, Fin¥0
[yl< 1x10% XOn=1, yon=1, A, B, r:

|n}< 1x10™™ n¥*0,1

Az egyes szamitasok esetében a szamitas pontossaga a 10. szamjegynél +1. (Ha

a szorzatkénti kijelzés be van kapcsolva, a pontossag az utolso fontos szamjegynél £1.)
A hibak egymast koveto szamitasok esetében 6sszeadédnak, ezért ilyenkor jelentés
eltérést eredményezhetnek. (Ez igaz az egymast kovetd belsé miveleteknél is, pl.

i o=

Ma'), Wy, xl, NV, nPr.nCr)
Fiiggvények esetében az egyes pontok és a gdrbe esetében a hibak szintén dsszeadodnak,
és az eltérés jelentds lehet.
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Instrukcja llhslugi

Przed iem uzywania prosimy o zaznaj sie z niniejsza
instrukcja, nawet JeZe\I uzywaia Paistwo produktu podobnego typu.
Prosimy instrukcje do uzytiu w przysziosci

Podstawowe informacie o kalkulatorze

FAOEELT
4543543987

Wysvnellauz dwuliniowy

Wyswietlacz umozliwia jednoczesne pokazywanie wzoru obliczen (w gomej linii) oraz jego
wyniku (w dolnej linii).

Jako znak oddzielajacy miejsca dziesigtne stuzy kropka.

Jesii pokazana liczba catkowita mantysy wyniku obliczen posiada ponad 3 cyiry, to po kazdych
3 cyfrach jest znak

Tryhy kalkulatora
« Przed rozpoczeciem uzywania kalkulatora nalezy okreslic jego tryb - por. ponizsza tabela:
. N " . weiskaj stopniowo Dzigki temu kalkulator
Aby wykonac odpowiedni typ obliczen | (PSPPI pﬂz,qczy o mairgor
Podstawowe obliczenia arytmetyczne MODE i 1 COMP
Typowe odchylenia MODE i 2 SD|
Obliczenia regresiji MODE i 3 REG

« Podczas weiskania przycisku MODE na wyswietlaczu zostana pokazane rézne oferty podane
w opisach funkcji.
oAby przefaczyé kalkulator na tryb wyjsciowy, weiskaj stopniowo przyciski
=) @8 (Z)(Mode) B.
Tryb wyisciowy kalkulatora:
Tr ..... COMP
Jednostka stopni .. .. DEG (stopnie)
Wyktadniczy format wyswwetlama NORM 1

Format wyswietlania utamkow ab/c
Znak oddzielajagy............ kropka

« Tryb kalkulatora jest pokazywany w gomej czesci wyéwietlacza. Przed przystapieniem do
obliczen sprawdz trybu oraz jednostke katow.

Poj $¢ wejScia danych

« Obszar pamieci do /ania danych wejs umozlivia

przechowywanie do 79 ,krokow" (jeden krok = weisniecie przycisku numerycznego lub
arytmetycznego (3, B3, D). Przyciski SHIFT lub ALPHA nie sa odczytywane jako , krok".
W celu wykonania obliczenia mozna wprowadzié do 79 krokow. Po wprowadzeniu 73 kroku kursor
zmieni sig na znak < ostrzegajac w ten sposob o zblizajacym sie wyczerpaniu pojemnosci obszaru
pamigci stuzacego do przechowywania danych wejsciowych. Jesli w celu wykonania obliczenia
Konieczne jest wprowadzenie ponad 79 krokéw, wéwazas obliczenie nalezy rozdzielié np. na potowe.
Po waisnieciu przycisku Ans zostanie pokazany wynik ostatniego obliczenia, ktéry mozna wykorzysta¢
do kolejnego obliczenia. Wiecej informacii o tym przycisku znajdziesz w instrukcji ponizej.
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Poprawki w trakcie wprowadzania danych

o W celu przemieszczenia kursora na odpowiednie miejsce na linii stuzacej do wprowadzania
danych, skorzystaj z przycisku 3lub 4.

Aby usunaé dane znajdujace sie na pozycji kursora, weisnij przycisk DEL

Na skutek wciskania kolejno przyciskéw SHIFT i INS kursor zmieni sie na & + - po pokazaniu
tego kursora mozna ¢ na te pozycie wartosci. Aby ¢ sig na
pokazywanie ,,normalnego* kursora, weisnij po kolei przyciski SHIFT oraz INS lub przycisk = .

Ponowne pokazywanie wzoru i wyniku obliczei

Wykonywane obliczenia (wzér i wynik) sa zapisywane w pamieci, skad mozna je wywotaé
poprzez waisniecie przycisku 5. Poprzez ponowne wcisniecie tego przycisku mozna przejrzeé
ostatnie obliczenia.

Poprzez weisnigcie przycisku 3lub 4 w trakcie pokazywania ostatniego obliczenia lub
bezposrednio po zakorczeniu wykonywania obliczenia przetaczysz sie do trybu edycji.
Pamie¢ ostatniego obliczenia nie zostanie usunieta na skutek wcisniecia przycisku AC
Pojemnos¢ pamieci ostatniego obliczenia (jego wzoru i wyniku) ma 128 bajtow.

Pamigé ostatniego obliczenia zostanie usunieta na skutek:

- wisnigcia przycisku ON

weiéniecia przycisku €3 (Z(or &) €3 (or = lub)

- przefaczenia kalkulatora na inny tryb

- wylaczenia kalkulatora.

w ktorym doszio do biedu
« Po wystapieniu bledu po wcinieciu przycisku 3lub 4 kursor zostanie przesuniety na miejsce
w obliczeniach, w kiérym doszio do bledu.

Instrukcja ztozona

* Poprzez instrukcje ztozona rozumie sie wyrazenie, na ktore skiadaja sie dwa lub wigcej matych
wyrazen, potaczonych za pomoca dwukropka (:).

 Przyklad: Dodaj 2 i 3, a nastepnie pomnéz wynik przez 4.

23 EsB

Ans x4
o[~ ]

Wyktadniczy format wyswietlania

* Kalkulator umozliwia pokazywanie maks. 10 cyfr, wigksze liczby sa automatycznie pokazywane
w postaci notacji iczej. W wartosci mozna dokonaé wyboru
sposrod dwu formatéw pokazywania, za pomoca ktorych mozna okreslic miejsce, gdzie zostanie
wykorzystana notacia wykfadnicza.

oAby zmienié wyktadniczy format wyswietlania weiskaj przycisk MODE (tyle razy, az na

okaze sig ustawien formatu wys

wykfadniczego - por. rysunek:
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Fix Sci Norm
| hien: D

o Weisnij przycisk 3, a nastepnie na ekranie stuzacym do wyboru formatu wyswietlania
wyktadniczego wybierz poprzez wcisnigcie przycisku 1 format NORM 1 lub poprzez wcisnigcie
przycisku 2 format NORM 2 .

Format NORM 1
Ta notacja wyktadnicza zostanie automatycznie wykorzystana w celu pokazania liczb catych skia-
dajacych sie z ponad 10 cyfr oraz dia wartosci dziesietnych z ponad 2 miejscami dziesietnymi.

Format NORM 2

Ten format wyswi ia zostanie i wcelu ia liczb catych
sktadajacych sie z ponad 10 cyfr oraz dla wartosci dziesietnych z ponad 9 miejscami
dziesietnymi.

Kropka dziesigtna oraz znaki oddzielajace

W celu okreslenia znakéw, ktrych bedziesz uzywac w celu oddzielenia miejsc dziesigtnych oraz
jako znakéw oddzielajacych, skorzystaj z ekranu Disp.

Aby zmieni¢ znaki w celu ia miejsc dziesic 1 oraz jako znaki
oddzielajace, weiskajac przycisk MODE , wyswietl na wyswietlaczu dane odpowiadajace
ponizszemu rysunkowi:

Disp
1 S

Aby pokazaé ekran wyboru, wcisnij przyciski 1 i P
Zapomoca cyfr 1 lub 2 wybierz odpowiednie znaki.

Inicjalizacja kalkulatora
Aby inicjalizowaé kalkulator (usunac pamie¢ pokazywania ostatniego obliczenia, wyniku oraz

@A 8.

zmiennych) waisnij kolejno nastepuiace przyciski #71

Podstawowe obliczenia
Obliczenia arytmetyczne
Aby przetaczy¢ kalkulator na tryb COMP do obliczen arytmetycznych, wainij po kolei przyciski
MODE i1 .
* Wartosci ujemne wewnatrz obliczenia nalezy podac w nawiasach, np.
sin—1.23 —» (@) (D& 1230
* Znaku ujemnosci nie trzeba ujmowac¢ w nawiasie, np.
8in2.34 X 10— () 2,34 B 5
o Przyklady (Example):
Example 1: 3x(5x10) = 1.5x 107
s@s@EIsa
Example2: 5%(9+7)=80 sEAMoEA7()
* Wszystkie operacje w nawiasie przed wcisnigciem przycisku = mozna pominac.
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Obliczenia z utamkami
* Jesli ogodlna liczba cyfr wartosci utamka przekroczy 10 (liczba catkowita, licznik i mianownik),
woéwczas wartosci zostana automatycznie pokazane jako liczby dziesietne.
Przykiady (Example):
& i 13
Example1: =+ —= —
i g -5 18

Eymak] - RRe) - | 13415,

1 2 11

i 1= =4

Example 2: 3 7 + 3 12
30 1% 463

1@2Em8 41112,

Example:l:%=7; 20488
Examplnﬂ:%+1ﬁ=2.1 1@ 188

*  Wyniki obliczen z liczbami mi i liczbami dzie i 3 zawsze jako liczby
dziesietne.

Zmiana liczb dziesigtnych na utamki i odwrotnie

oAby dokonac zmiany liczb dziesietnych na utamki lub odwrotnie nalezy postepowac zgodnie
Z ponizszymi poleceniami.

Proces zmiany moze trwa¢ 2 sekundy lub dtuzej.

Przykiady (Example):
Zmiana liczby dziesietnej
na utamek

Example 1: 2.75 = 2 2 (Decimal > Fraction)
2758
-
I =

1
Zmiana utamka na liczbe Example 2: = 0.5 (Fraction == Decimal)

dziesietr
T | —r
@
a) 1.2,
Zmiana liczby mi j na utamek niewtasciwy i
o Przykiad:
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W celu okreslenia formatu pokazywania wyniku obliczen w przypadku, gdy jest on wigkszy niz 1,
mozna skorzystac z ekranu Disp.

Aby zmieni¢ format pokazywania wyniku, poprzez weiskanie przycisku MODE , wyswietl na
ekranie dane zgodnie z nastepujacym rysunkiem:

Disp
1

Po waisnieciu przycisku 1 zostanie pokazany ekran wyboru

Aby wybra¢ odpowiedni sposob pokazywania wyniku, weisnij przycisk 1 (pokazywanie liczby
mieszanej a b/c) lub przycisk 2 (pokazywanie utamka niewtasciwego (d/c).

Po wybraniu formatu wyswi d/cw proby ia liczby mieszanej
dojdzie do powstania btedu.

Obliczenia z procentami

o Przykiad 1: Obliczenie 12%z 1 500 1500 E3 12 6 (%)
o Przykfad 2: Obliczenie ile % z 880 daje wynik 660 1500 E 12 5 (%)
o Przyklad 3: Dodanie 15% do 2 500 2500 € 15 0 (5]

Przykiad 4: Odjecie 25% od 3 500 3500 E3 25 7 () &
Przyklad 5: Odjecie 20% od sumy liczb 168, 98 i 734 166 €3 96 €3 734 I ) &) 1 (£)
(0 £ 2069 () @

Jak wida¢ na podstawie ostatniego przyktadu, jesli bedziesz chciat wykorzysta¢ aktualng wartosé
pamieci wynikow, powinienes przeniesé wartosé z pamieci wynikow zmiennej, a nastepnie

ja. (Jest to wynikéw oblicze w pamieci wynikow obliczen
po weisnieciu przycisku % i przed weisnigciem przycisku - (minus)).

o Przykfad 6: Jesli do wzoru z cigzarem 500 g zostanie dodanych kolejnych 300 g we wzorze,
jak bedzie wartos¢ procentowa uzyskanego w ten sposéb wzoru w stosunku do pierwotnego
wzoru?

300 K3 500 &) (5]

Do jakiej zmiany procentowej dojdzie po zwigkszeniu wartosci 40 do wartosci 46 lub do
wartosci 48?7

46 B 40 b (]

[ENENEIN] = |

= [«

Obliczanie stopni, minut i sekund

Kalkulator umozliwia wykonywanie obliczen ze stopniami, minutami i sekundami oraz
dokonywanie zmian pomiedzy wartosciami w systemie dziesietnym i szescdziesietnym.
Przykfad 1: Zmiana wartosci dziesietnej 2.258 na iz na dzi

PO
2°15°28.8
= 2.258
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o Przyktad 2: Wykonanie nastepujacego obliczenia: 12°34'56" x 3 45
12693469 56 B0 3.45 6

FIX, SCI i RND

oAby zmienic ienia liczby miejsc dzi liczby cyfr oraz
formatu wyswietlania, pokaz na wyswietlaczu nastepujace dane poprzez wciskanie przycisku
MODE :

Fix Sci Norm
1 2

o Poprzez weisniecie przyciskow 1, 2 lub 3 wybierz funkcie, ktéra chcesz zmienic:

= wyktadniczy format wyswietlania
® Przykfad 1: 200: 7 x 14

okresl liczbe miejsc dziesietnych (3) 200 E37ER 1280
e (1 (Fix) (3]
kontynuacija obliczania wewnetrznego przy -
uzyciu 12 miejsc zoo VB 28.571
148 400.000
« W ponizszym przykiadzie znajduia sie takie same obliczeni przy i
okreslonej liczby miejsc dziesietnych:
o0E2780 28.571
feor) (i) 28.571
148 399.994

Za pomoca przyciskow &2 -+ [E(Norm) (1) usun okreslenie liczby miejsc dziesietnych.

‘wewnetrzne zaokraglenie

* Przykiad 2: 1:3, ie wyniku przy iu dwu miejsc

S (21502 1258

Za pomoca przyciskow 2+ (D {Norm) (3 usun okreslenie miejsc znaczacych.
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Obliczenia z wykorzystaniem pamigci
o Zapomoca przyciskow MODE i1 przetacz kalkulator na tryb COMP.

Pamigé wyniku

Poprzez $nigcie przycisku = po ‘wartosci lub wyrazen dojdzie do
automatycznej aktualizacji pamieci wynikéw, a do pamieci zostanie wprowadzony wynik obliczer.
Oprécz tego doraktua\izacii pamieci dochodzi rowniez po weisnigciu przyciskow

(IR HUD U —— lub przyciskow ®8 B oo kierych nastepuje weisniecie
przycisku A-F, M, X lub Y

Aby wywotac zawartosé pamieci wynikéw, weisnij przycisk Ans .

Do pamieci wynikéw mozna wprowadzi¢ do 12 cyfr w przypadku mantysy i 2 cyfry w przypadku
wyktadnika

Do aktualizacji pamieci nie dojdzie w przypadku, gdy wynik operaciji bedzie btedny.

Dostepne ohliczenia

Zapisany w pamieci wynik obliczern mozna wykorzystaé do dalszych obliczen, jesli zostanie on
uzyty jako pierwsza z wartosci wprowadzonych w celu dokonania obliczen.

Prosze zwrocic uwage, ze na skutek weisnigcia przycisku funkcii przy pokazanej zawartosci
pamigci wynikow dojdzie do odpowiedniej zm\any wartosci zap\sanel W pami€ci.

o Wynik obliczer mozna rowniez w 2z nas i funkcjami typu A,
takimi jak funkcie (% ¥ 7 X, DRAG), +, =, A(x#), 4] . =, nPrandnCr. (or = lub)

Pamie¢ niezalezna

* Wartosci moga byé srednio do pamieci, 1ub odej do lub
od zawarto$ci pamigci. Pamig¢ ni jest przede ystkim do
obliczen sum.

Pamie¢ niezalezna korzysta z tego samego obszaru pamieci co zmienna M.
Aby usunaé zawarto$¢ pamieci niezaleznej, weiénij przyciski - 0] ) [570) (W)
Przyktad (Example):

23+9=32 23E3 9(E=1 61 () (M+)
53 =6 =47 53 B 6 ()
—) 45x2 =890 45 EB 25 {5
(Total) -11 @D 00 (M+)

(Total = razem)

Zmienne

Do dyspozycii jest 9 zmiennych (A-F, M, XiY), ktére moga byé wykorzystywane w celu
przechowywania danych wartosci statych, wynikow i innych wartosci.

W celu usunigcia danych przypisanych danej zmiennej skorzystaj z przycisku @) &5 @m.
(przyktad usuwania danych przyporzadkowanych zmiennej A)

o W przypadku koniecznosci usuniecia danych y
zmiennym, uzyj nastepujacej kombinacii przyciskéw: B &8 (Tl(Mel) B
o Przyklad
1932 + 23 =484
1032 - 28 =69
193.2 650 61 (A) @3 23 83
[Cohw] - g =]

©FastCRa.s. 7-PL



Obliczenia z wykorzystaniem funkeji naukowych

* Aby ¢ z funkciji przetacz na tryb COMP (przyciski
MODE i1).

* Niektore obliczenia moga wymagac diuzszego czasu.

o 7= 3.14159265359

Funkcije trygonometryczne/odwrotne do trygonometrycznych
oAby przefaczy¢ wyjsciowe jednostki pomiaru katow na jednostki wymagane, wyswietl na
Wwyswietlaczu nastepujace dane poprzez weiskanie przycisku MODE :

Deg Rad Gra
B e

. pnie za pomoca iskow numerycznych 1, 2 lub 3 wybierz odpowiednia jednostke
pomiaru katow.

(©0°= %radlang =100 grads)

o Przykfady oblicze (Example):
Example 1: sin 63°52'41" = 0.897859012

636 52

Example 2: cos (% rad)= 0.5

&=

) (Rad)

Example 3: cos™' T

(] =slunlcal] - plen] = Joof - Jofeaf =)
Example 4: tan~' 0.741 = 36.53844577°

+ (3 (Deg)

] (w) 0.741 BB

Funkcje do
o Przykiady (Example):
Example 1: sinh 3.6 = 18.26545536 () () 3.6 B0
Example 2: sinh ' 30 = 4.094622224
(CT)

e
Logarytmy dziesigtne i naturalne/antylogarytmy
o Przyklady (Example):
+ Example 1: log 1.23 = 0.089905111 1238
+ Example 2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967

[Cak:0] - )

Ine=1 ) @ (] B

+ Example 3: 22026.46579 =@ 108
+ Example 4: 10'% = 31.6227766 b (w) 1.5 68
+ Example 5: PIeap - |

8-PL ©FastCRa.s.



Potega druga i potega trzecia/pierwiastek I i $ci/silnie/
liczby losowe/p/kombinacje i permutacje
o Przyklady 1 - 7 (Example):
Example 1: V2 + 3 x V5 = 5.267196809
el - TrallY > Joal - |
Example 2: %5 + /227 = ~1.200024053
[S]taH] - [ofcalus[cFidus] - ]
123 ( = 1297) = 1988647795

Example

78 @D 1228
Example 4: 123 + 30 = 1023 123E3 3008
Example 5: 12* = 1728 rzwea

Example

(k] — e jeies] - )
Example 7: 8 = 40320 Pl - ]

Przyklad 8: Generowanie liczby losowej w zakresie od 0.000 do 0.999

S S —w

Za kazdym razem zostanie wygenerowania inna liczba.
Przyklad 9: An = 9.424777961 BT e = |
Przyktad 10: Sprawdzenie, ile roznych liczb moze zostaé wech
2 kombinacii cyfr 1 - 7 (w ramach jednej liczby nie moga sie powtarzaé te same cyfry, np.
dozwolona jest liczba 1234, natomiast niedozwolona jest liczba 1123).

7 b o] 4 BB
Przyktad 10: Sprawdzenie, ile réznych grup 4 moze zostac¢

wewnatrz grupy 10 cyfr.
10k 4 3

Zmiana jednostek katowych
Zapomoca przyciskow =5 ) poka na wyswietlaczu nastepujace dane:
D R.G
« Zapomoca przyciskow 1, 2 lub 8 pokazana wartosé zostanie zmieniona na odpowiednia

jednostke katowa.
 Przyklad: Zmiana 4.25 radianow na stopnie:

forc) ((Deg)
4,25 B0 ] (2)(R) B3
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Zmiana wspétrzednych (Pol (x, y) Rec (e, 0))

* Wyniki obliczen sa do zmiennych E i F.

o Przyktad 1: Zmiana 5 h(r=2,q=60)na ) p Kat
(x, y) (Deg)
x=1 &) il 2 (D s (DB
v = 1.732050808 = m®

Aby zobaczy¢ wartosc x, weisnij przyciski #5 (]| aby zobaczy¢ wartosé y, weisnij przyciski
.

o Przyklad 2: Zmiana wspo (1.¥3) na
(r,6) (Rad)
r=2 MiOOsma
8= 60 0 (B

Aby zobaczyé wartosé r, weisnij przyciski 5] [EJ, aby zobaczyé wartos¢ q, weisnij przyciski

= (F)

Obliczenia z notacja inzynieryjna
* Przykiad 1: Zmiana 56.088 metrow na kilometry:

— 56.088 x10? 56088 B3 )
(km)
e Przykiad 2: Zmiana 0.08125 g na mg B
— 81.25 x10 0.08125 B3 %)
. (mg)

Obliczenia statystyczne

W celu wykonania obliczen statystycznych przetacz kalkulator za pomoca przyciskow MODE
i 2 natryb SD .

Przed wprowadzeniem danych nalezy za pomoca przyciskow &5 &3 (D(Scl) B ysuna¢
pamie¢ obliczen statystycznych.

o Dane nalezy wprowadzac w nastepujacej kolejnosci: <-datas 01,
. dane s3 do yia obliczen wartosci 7, ¥, Zx, ¥, (Tn
i Un-1, ktore mozna wywotac za pomoca przyciskow podanych w ponizszej tabeli:
To recall this type of value: Perlorm this key operation: Torecall ... = do wywofania wartosci
tego typu;
¢ = foam| 1] Perform this key ... = skorzystaj
Zx for] (sam] (2] 2 nastepujacych przyciskow
n ] () (3]
x e (3] (1]
XOn (o) (2]
X0 (i) (5] (3]

Przyktad: Oblicz On—1, On, £, 1, ZX 2¥* gja nastepujacych danych:
55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52
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W trybie SD

D (scl) B (Stat clear)
66 [01]

Dzigki wielokrotnemu wciskaniu przycisku DT na wyswietlaczu zostanie pokazana liczba wprowad-
zonych danych (wartos¢ n).

54 [07) 51 [0T) 55 0T
53 [01] 0T) 54 BT) 52 BT

wzér standardowego odchylenia

standardowe odchylenie w populacji &1 (F#) (Z) €3

$rednia arytmetyczna ) (o) (1) 3

liczba danych (=) i (3] BB

suma warto$ci ) ) () B

suma drugiej potegi wartosci ) o) (1) EB
i danych

Po dwukrotnym wisnieciu przycisku DT te same dane zostana wprowadzone dwukrotnie.
W celu ponownego wprowadzenia tych samych danych mozna réwniez skorzystac z przycisku

. np. w przypadku koniecznosci wprowadzenia 110 danych, weié
110 &0 (3] 10 @7
Powyzsza operacie mozna wykona¢ w dowolnej kolejnosci, nie jest konieczne przestrzeganie

Sci podanej w powy;

W trakeie lub po zakonczeniu wprowadzania danych mozna je przegladac korzystajac

z przyciskow A lub V. Jesli te same dane zostana wprowadzone kilkakrotnie (za pomoca

przyciskow m), zostang one podczas przegladania danych pokazane wraz z liczba ich

wprowadzen.

Pokazane dane mozna edytowaé. W razie potrzeby mozna wprowadzié nowe wartosci,

a nastgpnie poprzez weisnigcie przycisku = pokaza¢ nowy wynik powstaty po wprowadzeniu

nowych danych.

W razie koniecznosci innej operacji przed jej nalezy

wyczysci¢ ekran poprzez weisniecie przycisku AC

Na skutek wcisnigcia przycisku DT zamiast przycisku = po dane zostana po ich wprowadzeniu

zarejestrowane jako nowe, a stara wartosé zostanie pozostawiona w pierwotnym stanie.

Wartoéci pokazane za pomoca przyciskow A lub W mozna w razie potrzeby usunaé poprzez

weisniecie przyciskow (EL]. Na skutek usuniecia danych zostana w odpowiedni sposb

przesuniete wszystkie nastepujace po nich dane.

. dane sa w pamieci kalkulatora. Po je jieniu na ekranie
kalkulatora zostanie pokazany komunikat ,,DATA FULL". W Iak\m wypadku nalezy poprzez
kilkakrotne weiéniecie przycisku = wyswietli¢ na ekranie dane pokazane na ponizszym
rysunku.

po kolei przyciski

EditOFF ESC
1 2

Weisniecie prycisku 2 umozliwia i danych bez zarej ostat-
niej j wartosci. ie przycisku 1 je zarej wartosci, kiora
nie zostanie jednak zapisana w pamigci.
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oAby usuna ostatnio wprowadzone dane, wcisnij przyciski 1 (€L

* Po wprowadzeniu danych statystycznych w trybie SD lub REG po dokonaniu nastepujacych
operagji nie mozna pokazywaé ani edytowac danych:
- po przetaczeniu kalkulatora na inny tryb
- po zmianie typu regresji (Lin, Log, Cxp, Pwr, inv. Quad).

Obliczenia regresji
oAby przetaczy¢ kalkulator na tryb REG do obliczen regresii, wcisnij po kolei przyciski MODE i 3.
o Po przetaczeniu kalkulatora na tryb REG na wyswietlaczu zostana pokazane nastepujace dane:

Lin Log Exp *
1 qubgie s

®lit=

*Pwr lnv Quad

oAby wybra¢ odpowiedni typ regresji, skorzystaj z przycisku 1.2 lub 3

[ (Liny:  regresja liniowa
(2] {Log): regresja logarytmiczna
(3) (Exp):  regresia wykladnicza
) (3] (Pwr):  regresja potegowa
(&) (2] {Inv):  regresja odwrotna
) (3} (Quad): regresja kwadratowa
Przed wprowadzeniem danych skorzystaj zawsze z kombinacii przyciskow B (&) (1) (scl) B3
(usuwanie pamigci statystycznej). . . )
Podczas wprowadzania danych postepuj w ponizszy sposob: <t-data (1) <y-datas @1
Obliczone wartosci sa zalezne od wprowadzonych danych. Aby wywota¢ wyniki obliczen,
skorzystaj z przyciskéw podanych w nastepujace] tabeli:

To recall ... = w celu wywotania tego typu wartosci;
Perform this key ... = skorzystaj z nastepujacych
przyciskow;

Ta rocall s type of value:

30

Regression coefficient A

Regression coefficient B | =] (v] () () (2)

Regression calculation other than quadralic regression 0 ik regresii A (B)

Corralation coefficient r | &) () () () (3) obliczanie regresji innej niz kwadratowa;
£ 5 () () (31011 | wspotezynnik korelacii

BE®E

3

12-PL ©FastCRa.s.



W ponizszej tabeli zostaly podane przyciski stuzace do wywotywania wynikow regresji kwadratowe;:

To recall this type of value:

Parform this key operation:

XXU
2y
Syt

s )
X2
$

Regression coefficient C | & (sws) (5] (5 (3)

) [ () () (1)
= ) ) (&)
o (a3 (3 (3

o] (ea) () (3] () ()
) (5 () () () (2
] ) ) () () (3)

* Wartosci podane w powyzszych tabelach moga by¢ wykorzystywane w wyrazeniach w ten sam

sposob, w jaki wykorzystywane sa zmienne.

Regresja liniowa

« Do obliczenia regresji liniowej nalezy wykorzystaé wzor J' = A+ B, [rne g Atmospheric
o Przyklad: Zaleznoéé cisnienia atmosferycznego od y: 0T
* Przeprowadz regresje liniowa w celu okreslenia relacji regresu °C
i wspotozynnika korelacii dla danych z tabeli (T 100
tomperatura; Atmospheric Pressure = ciénienie atmosferyczne). 20°C
Nastepnie skorzystaj z wzoru regresji w celu obliczenia cisnienia 25°C
atmosferycznego przy 18 °C oraz przy 30°C

i kowarianciji.

(

W trybie REG:
@(Lin)
&5 @) @) (Scl) B (Stat clear)

iSnieniu 1 000 hPa. W koricu oblicz wspotczynnik trendu (%)

Tay-n-1

n=1

Dzigki wielokrotnemu waiskaniu przycisku DT na wyswietlaczu zostanie pokazana liczba wprowad-

zonych danych (wartos¢ n).

wspotczynnik regresji A
‘wspotczynnik regresiji B
wspdtozynnik korelacii

ciénienie atmosferyczne przy 18 °C

temperatura przy cisnieniu 1 000 hPa

©FastCRa.s.

150 1005 @D
20(J1010ED 257 1011 BD
30 1014 00
EHEEEOB

) () (3] (] (2] D

i) () (3] () (3] D
BEmEEEOS
EEEOa
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wspdtczynnik trendu
wzor kowariancji

Regresja logarytmil wyktadnicza, i

o W celu wywotania wynikéw wymienionych typow regresji
2z przyciskami jak przy regresii liniowej

* Wzory obliczen wymienionych typow regresn sq podane

regresja logarytmiczna .. +In

wykorzystaj takie same operacie

w nastepujacym przegladzie:

- regres]awykladmcza..... = A-fB ! (ln y =InA+By)
- regresia potegowa AxB(ny=InA+Binx
- regresja odwrotna .. A+ B
Regresja kwadratowa
o Wzor obliczen regresii kwadratowej: v = A + B 4 Ca? 7 Wi
o Przykiad: P 2 regresie wcelu ia relacji 29 16
regresji danych wym\en\onych w ta‘be‘\iv Nvast_epnie skorzystaj z_wzoru 50 235
regresji w celu oszacowania wartosci y pfi xi = 16.a £ =dlaxi = 20. o T
W trybie REG: ) :?; ::’3
(Stat clear = usuwanie danych statystycznych) -

(=] 3)(Quad)

o) (8) (3] (Scl) BB (Stat clear)

wspétczynnik regresji A
wspélczynnik regresji B

wspélczynnik regresji C

y przy xi = 16
x1przyyl =20
X2 przyy2 = 20

Ostrzezenie dotyczace wprowadzania danych
* Po dwukrotnym wcisnigciu przycisku DT te same dane

28] 1.6 01 50 (2] 23.5 01
74 [ 38.0 01 103 [+] 46.4 1)
116 40.0 @D

o) (o] () (] [1) BB
= () () 0F) [2) 3
][] () (] (2] B
16 =0 () (32 =) () (2) B
20 et (3] (] (] () (1] D
20 @A) FEEEZB

zostang wprowadzone dwukrotnie.

« Mozna réwniez ponownie wprowadzié te same dane poprzez wisniecie przyciskow

5 ()., np. w celu wprowadzenia danych , 20 i 30" wo
20(%) go b=l (3] 5 BT,

o Powyzsze wyniki mozna uzyskaé w dowolnej kolejnosci -

podanej kolejnosci wprowadzania danych.

14-PL
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nie jest konieczne przestrzeganie
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* Do obliczen regresji maja i ia dotyczact
i edyciji danych stuzacych do obliczenia standardowego odchylenia.

Informacije techniczne
W razie pojawienia sig prohlem

Jesli wynik obliczer nie bedzie zgodny z Twoimi idywaniami lub w razie ia bledu,
wykonaj nastepujace kroki:
1. Aby inicjalizowaé wszystkie tryby i ustawieni weisnij przyciski:

=) @a) (2)(Mode) B3 .
2. Sprawdz zastosowany wzor obliczen.
3. Przetacz kalkulator na odpowiedni tryb i powtorz obliczenia.

Jesli po zastosowaniu powyzszej procedury nie dmdzue do usuniecia btedu, wclsnu przycisk (@]
Kalkulator dokona testu i w i, usunie z pamieci
wszelkie dane. Przed wykonaniem testu nalezy archiwizowaé (np. w formie pisemnej) wszelkie
wazne dane zapisane w pamigci kalkulatora.

Komunikaty o biedach

« Po pojawieniu sig o bledach na wyswi dojdzie do jego tia.

oAby usunac komunikat o biedzie, weisnij przycisk AV lub za pomoca przycisku < lub B> przejdz
na miejsce obliczer, w ktorym doszto do bledu i usun problem.

Na wyswietlaczu kalkulatora moga zostac¢ pokazane nastepujace komunikaty o btedach:

MathERROR

Przyczyny:
- Wynik obliczen jest poza dozwolonym zakresem obliczen
- Préba wykonania obliczen przy wartosci zakres

wartosci wejsciowych.
- Préba dokonania nielogicznej operacii (jak np. dzielenie przez zero).

Usuwanie:
- Sprawdz wartosci wejsciowe obliczen i zadbaj o to, aby byty one zgodne z zakresem
wartosci wejs Zwréé uwage na wartosci zapisane
w wykorzystywanych obszarach pamieci.
* StackERROR
Przyczyny:

- Zostata przekroczona pojemnosé skrzynek wartosci liczbowych lub skrzynki polecen.

Usuwani

- Uprosé obliczenie. Skrzynka wartosci liczbowych ma 10 pozioméw, a skrzynka polecen
ma 24 poziomy.

- Podziel obliczenie na potowe, ewentualnie na wigcej czesci.

Syntax ERROR

Przyczyny:

- Proba dokonania nielogicznej operacji matematycznej (jak np. dzielenie przez zero).

Usuwanie:

- Zapomoca przyciskow < lub P przejdz na miejsce w obliczeniach, na ktérym doszto do
bledu, a nastepnie wykonaj potrzebne poprawy.

Arg ERROR

Przyczyny:

Niewtasciwe wykorzystanie argumentu.

Usuwanie:

Za pomoca przyciskow < lub B przejdz na miejsce w obliczeniach, w ktérym doszto do btedu,

a nastepnie wykonaj potrzebne poprawy.
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Kolejnos¢ operacii

Kalkulator wykonuje 6lne operacje w lejnosci:
1. Zmiana wspoirzednych.
2. Funkcje typu A - sa to funkcie, w przypadku ktorych najpierw wprowadzana jest wartosé,
a dopiero potem dochodzi do wcisnigcia przycisku funkcii.
3. Potegii pierwiastki.
4. ab/c
5. Skrocony format mnozenia przed nazwa pamigci lub nazwa zmiennej jak np. 27, 3¢, 5A, TTA itd.
6. Funkcje typu B - w przypadku tych funkcji dochodzi najpierw do
widniecia przyclsku Iunkc]\ anasteprie do wprowadzenia wartosci, np.
i , log, In, &', 10", sin, cos, tan, sin~', cos™',
tan smh cosh, ‘anh S\nh 1, cosh ™! Jtanh 7, (—)
7. Skrocony format mnozenia przed funkcjami typu B, jak np. 213, Alog? itd.
8. Permutacje i kombinacje.
9. Mnozenie i dzielenie.
10. Dodawanie i odejmowanie.

Informacie dodatkowe

Operacie o tym samym priorytecie sa wykonywane w kierunku od prawej do lewej strony.
Pozostale operacie s3 wykonywane w kierunku od lewej do prawej strony.

Najpierw s3 operacje w
Jesli w skiad obliczer wehodzi argument, ktory jest liczba ujemna, wowczas liczba ta musi zostas
podana w nawiasie i Znak ujemnosci jest jak funkcja typu B. Z tego

wzgledu nalezy zwrécic szczegolina uwage na obliczenia zawierajace funkcie typu A o wysokim
priorytecie, ewentualnie na operacie podnoszenia do potegi i wyciagania pierwiastkow.

Provita; =2V =18

i fa

G T

Skrzynki

Kalkulator w celu danych w celu ich przetworzenia

w kolejnosci zgodnej z ich waznoscig (por. powyzej) obszary pamieci oznaczane skrzynkami.

Do przechowywania wartosci liczbowych stuzy skrzynka wartosci liczbowych, a do przechowywania
polecen - skrzynka polecen.

Pojemnos¢ skrzynki wartosci liczbowych ma 10 pozioméw, a skrzynka polecen ma 24 poziomy.

W przypadku proby wykonania operacii przekraczajacej pojemnosé skrzynek pojawi sie komunikat
Stack ERROR.

Przykfad:

Na lewo: skrzynka wartosci liczbowych

Na prawo: skrzynka polecen

Obliczenia sa wykonywane w kolejnosci zgodnej z ich priorytetem, na
skutek stopniowego wykonywania obliczen ze skrzynek sa stopniowo

usuwane zapisane warto$ci i polecenia.
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Dozwolone zakresy danych wejsciowych
* Kalkulator wykonuje obliczenia wewnetrzne przy uzyciu 12 cyfr.
« Dokladnosé obliczen wynosi zazwyczaj +/- 1 cyfre ostatniego pokazanego miejsca.

Functions

sinx

DEG | 0= || =4. 101

RAD [ 0 || 5785398163.3

GRA | 0= lx| =4, 10

cosx

DEG | 0 || 54.500000008x 10"

RA|

=)

0= |x| 5785398164.9

GRj

>

0 |x} =5.000000009x 10%

tanx

DEG | Same as sinx, except when |x|= (2n-1)x80.

RAD | Same as sinx, except when |x|= (2n-1) x2/2

GRA | Same as sinx, except when |x|= (2n-1) x 100,

sinx
cos'x

0= | =1

tan'x

0= |x| =9, 10%

sinhx
coshx

0= |x| 5230.2685082

sinhx

0= |x] =4. X 10%

cosh'x

1= x =4 x10%

tanhx

0s x| =8 10"

tanh-'x

0= |x| =0 10

0< x =9. 10

logx/inx|

10*

-9 10%s x = 99.

&

-9, 10®= x = 230.2685092

VX

0 x <1 x 10

a

lal= 1% 10%

W

< 1% 100%; x ¥ 0

B
X

Jxf<< 1% 10"

x

0= x = 69 (xis an integer)

aPr

0=n < 1x10", 0= r=n (n, r are integers)

15 {alln=r)l} < 1xX10'°

©FastCRa.s.
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Functions = funkcje;
Input range = zakres wejscia;

Same as ... = takie samo jak ...;
except when .. = z wyjatkiem,
gdy ...;

Xxisan ... = x jest liczba catkowita;

... are integers = ... s liczbami
catkowitymi



Functions = funkcje;

Functions Ran .
Lol Input range = zakres wejscia;

.. are integers = ... sg liczbami

0=n < 1%10%, 05 r S u (n, r are integers)
1= [all{ri{n=-r)t)] < 1x10°°

Polis, ») \x| |¥| =8.999999999% 10

(x%+)7) =9, Lo

Rectr, 0 0= r =9.900999099% 10% same as sinx = takie samo jak sinx;
f: Sama as sinx

lal. b. e < 1x10'%

g 0=bhc

Jxl<1x101°

_— Decimal ~ Sexagesimal Conversions
0°0°0°= |x| =999999°59"

ncr

zmiana liczb dziesietnych na
szescdziesietne i odwrotnie;

Aty n = liczba cafkowita
X<0: y=n. Zny7 (nis an integer) jednak: ...
However: —1x10' <ylog|x|<100
y=0:x %0

=1x10"™< /x logy< 100

y<0: x=2n+1,%5" (n % 0; nis an intager) n = liczba catkowita
However: —1x10'° < 1/xlogly|<100
Tolal of Integer, numerator, and denominator| Suma miejsc wykorzystanych do
alle | must be 10 digits or less (including division| Wprowadzenia liczby catkowitej,
marks). licznika i mianownika musi wynosi¢
dziesie¢ lub by¢ mniejsza (tacznie
ze znakiem dzielenia)

s |xl< 1x10% Xon, yon, £, §:
(REG) Iyl< 1x10% XTn=1, YT n—
|nl= 1x10' n%0,1

W przypadku prostych obliczert biad obliczeniowy dotycay 1 cyfry iego miejsca (w
ia liczby w formacie iczym bad jowy dotyczy +/- 1 cyfry ostatniego zna-
czacego miejsca). W wynikow topnic btedy w wyniku

czego dochodzi do ich powikszania (dotyczy to rownie? wewnetrznych obllczen wykonywanych
stopniowo przy uzyciu funkji ~{x*), 'y, &L, 4 nPr, nCritd.

Jesli funkcje pojawiaja sie w poblizu poszczegolnego punktu lub punktu zwrotnego biedy sa
sumowane i staja sie bledami powaznymi.

Zmiany designu i danych i bez
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EN: The manufacturer reserves the rights to errors and changes in this user‘s manual without prior notice.
CZ: Vyrobce si vyhrazuje pravo na chyby a zmény v tomto navodu bez pfedchoziho upozornéni
SK:Vyrabca si vyhradzuie prévo nia chyby a zmeny v tomto névode bez predchédzajiceho upozomeni
HU: A gyarto fenntartja az (tmutato és inak jogat eldzetes fi nélkiil.
PL: Producent zastrzega sobie prawo do blgdow i zmian w niniejszej instrukcji bez uprzedzenia.

The meaning of the symbol on the product, its accessory or packaging indicates that ths product shall not be

treated as household waste. Please, dispose of this equipment at your applicable collection point for the recycling
‘" o clectrical & electronic equipments waste. In the European Union and Other European countries which there
are separate collection systems for used electrcal and electronic product. By ensuring the correct disposal of this product,
you wil help prevent potentially hazardous to the environment and to human health, which could othenwise be caused by
unsutable waste handiing of this product. The recycling of materials wil help conserve natural resources. Please do not
therefore dispose of your old electrical and electronic equipment with your houseold waste. For more detalled information
about recycling of this product, please contact your local city offce, your household waste disposal service or the shop
where you purchased the product

E EN - Disposal of Used Electrical & Electronic Equipment

Tento symbol na virobku, jeho prisiuSensii nebo obalu oznacuie, Ze s timto virobkem nesmi byt zachazeno
jako s domovnim odpadem. Vyrobek zikvidute jeho predanim na sbEmé misto pro recyklaci elektrickjch a elek-
tronickjch zaifzeni. V zemich eviopské unie a jinjch evropskjch zemich existuji samostatné sbémé systémy
pro shromaZdovéini pouzich elektrickich a elekironickjch wrobki. Zajiténim jejich spréwné likidace pomiZete prevenc
vaniku potencialnich rizk pro Zivoti prostied  lidske zdrav, Ktera by mohia vzniknout nesprévnym zachazenim s odpacy.
Recyklace odpadovjch materidld napomaha udrzeni pirodnich zdrojd surovi - 2 wvedeného divodu nelikvidute prosim vase
stard elekiricka a elektronicka zarizeni s domovnim odpaden. Pro ziskdn! pocrobnjch informaci k recyklaci tohoto vjrobku
Kontakluite prosim pracovnika ochrany Zivotniho prostred mistniho (méstského nebo obvodniho) Gadu, pracovniky sbémého
dvora nebo zaméstnance prodeiny, ve Které ste vyrobek zakoupl

E (CZ - Likvidace pouzitych elektrickych a elektronickych zafizeni

Tento symbol na vyrobku, jeho prislusenstve alebo obale oznacuje, Ze sa s tymto vyrobkom nesmie zaobchadzat
ako s domovym odpadom. Vrobok zlikvidujte jeho odovzdanim na zbemom mieste pre recykldciu elekirickjch
aelektronickych zariadeni. V krajindch eurdpskej tnie a v injch eurdpskych krajinch existujii samostainé zbemé
systémy pre zhromazdovanie pouzitych elekirickych a elektronickych vyrobkov. Zaistenim ich sprévnej likvidécie pomozete
prevenci vzniku potencidinych rizik pre Zivotné prostredie a fudské zdravie, ktoré by mohli vznikndit nespravnym zaobchdd-
zanim s odpadmi. Recykldcia odpadovych materidlov napomaha udrZaniu prirodnych zdrojov surovin - z uvedeného dovodu
nelikvidujte prosim vase staré elekirické a elekironické zariadenia s domovym odpadom. Pre ziskanie potrebnjch informacii
Kk recykldcil tohto robku kontakiujte prosim pracovnika ochrany Zivotného prostredia miestneho (mestského & obvodného)
tiradu, pracovnikov zberného dvora alebo zamestnancov predajne, v ktorej ste yrobok zakipil

HU- é vélt elektromos ésaziilé ékként valo jtésa (Haszndlha-
E 16 az Eurépal Unio és egyeb eurdpal orszégok szelektiv hulladékqyijtési rendszereiben

E SK - Likvidacia pouitych elektrickych a elektronickych zariadeni

)
2 a szimbolum a keésziiéken vagy a csomagoldsén aztjelzi, hogy a terméket ne kezelje haztartési hulladékként
Kerjik, hogy az elektromos es elektronikai huladék gylitésére kieloht gyijichelyen adja le. A feleslegesss vt
termékének helyes kezelésével segit megelizn a kbrmyezet és az emberi egészség kirosoddsdt, mely bekivetkezhetne, ha
nem kiveti a hulladék kezelés helyes modjdt. Az anyagok djrahasznositasa seqit a természei erGforrasok megérzésében.
Atermék tjahasznositésa érdekeben tovébbi informécioért forduljon a lakohelyén az iletkesekhez, a helyi hulladékgyits
szolgaltatoho vagy ahhoz a2 irlethez, ahol a terméket megvésérola

PL - Utylizacja przetu i

Taki symbol na produkcie Iub na jego opakowaniu oznacza 7 produkt nie moze byé traktowany jako odpad

komunalny, lecz powinien by¢ dostarczony do odpowiedniego punktu zbiérki sprzgtu elekirycznego i elekiro-
mmmm’ nicznego, w celu przerobu i odzysku odpadéw. W krajach Unii Europeiskiej i w pozostalych krajach europejskich
g odrgbne systemy segregacji odpadow przeznaczone do utylizacii sprzetu elekirycznego i elektronicznego. Przez takie pro
ekologiczne zachowanie zapobiegaja Paristwo potencjalnym negatywnym wptywom na $rodowisko naturalne oraz na zdrowie
ludzi, jakie moglyby wystapic w przypadku niewdasciwego procesu skiadowania tego produktu. Przez zagospodarowanie
materialow oszczgdzamy rowniez surowoe naiuraine. Aby uzyskac bardzie szczeglowe informacie na temat przerobu | od-
2ysku materialow Ztego produktu, ie 2 urzedem miasta lub gminy, lokalnym zakladem
utylizacji sprzgtu elekirycznego i elektronicznego lub ze sklepem, w ktdrym produkt zostat zakupiony.




q3

EN: This symbol on the product, its accessories or packaging indicates that it conforms to European requirements
for equipment operated at low voltages and requirements for electromagnetic compatibity.

CZ: Tento symbal nia virobke, jeho prisuSensivi nebo abalu oznatuie, Ze piisto] odpovid eviopskym pozadavkim

na zafizeni s provozem nizkého napéti a im na

K Tento symbol nia virobku, jeho prisusensive alebo obale oznatuie, e prstoj zodpoved eurGpskym poziaday-
kam na zariadenia s prevadzkou nizkeho napatia a poz na

HU: E2 a terméken, annak tatoz#kin vagy csomagoldsin thatt szimblum az ez, hogy a készilék megfelel
az alacsony égen izemeld ések és az ében szabott
eurdpai kovetelményeknek.

PL: Symbol umieszczony na produkcie, jego wyposazeniu dodatkowym lub opakowaniu, 0znacza, ze urzadzenie
spetnia europejskie wymogi dotyczace eksploatacji urzadzeri zasilanych niskim napieciem oraz wymogi
zgodnosci elektromagnetycznej.



Conditions of guarantee

This product is warranted for the period of 24 months from the date of purchase to the end-user. Warranty is limi-
ted to the following conditions. Warranty is referred only to the customer goods using for common domestic use. The
claim for service can be applied either at dealer’s shop where the product was bought, or at below mentioned autho-
rized service shops. The end-user is obligated to set up a claim immediately when the defects appeared but only til
the end of warranty period. The end-user s obligated to cooperate to certify the claiming defects. Only completed and
clean (according to hygienic standards) product will be accepted. In case of eligible warranty claim the warranty peri-
od will be prolonged by the period from the date of claim application till the date of taking over the product by end-user,
or the date the end-user is obligated to take it over. To obtain the service under this warranty, end-user is obligated to
certify his claim with duly completed following documents: receipt, certificate of warranty, certificate of instalation...
“This warranty s void especially if apply as follows: B Defects which were put on sale. B Wear-out or damage caused by
common use. B The product was damaged by unprofessional or wrong installation, used in contrary to the applicable in-
struction manual, used in contrary to legal enactment and common process of use or used for another purpose which has
been designed for. B The product was damaged by uncared-for or insufficient maintenance. Ml The product was damaged
by dirt, accident of force majeure (natural disaster, fire, flood, ...). B Defects on functionality caused by low duality of sig-
nal, electromagnetic field interference etc. M The product was mechanically damaged (e.g. broken button, fall...). I Da-
mage caused by use of unsuitable media, filings, expendable supplies (batteries) or by unsuitable working conditions (e.g.
high temperatures, high humidity, quakes,.... B Repair, modification or other failure action to the product by unauthorized
person. B End-user did not prove enough his right to claim (time and place of purchase). B Data on presented documents
differs from data on products. B Cases when the claiming product can not be indentified according to the presented docu-
ments (e.0. the serial number or the warranty seal has been damaged).

Zaruéni podminky

Prodavajici poskytuje kupujicimu na vjrobek zruku v trvéni 24 mésicli od pfevzeti vjrobku Kupujicim. Zéru-
ka se poskyluje za dle uvedenych podminek. Zaruka se vztahuje pouze na nové spotrebni zboi prodané spo-
tiebiteli pro bézné doméci pouZiti. Préva z odpovédnosti za vady (reklamaci) miZe kupujici uplatnit bud u prodd-
vajiciho, u kterého byl vyrobek zakoupen nebo v mie uvedeném autorizovaném servisu. Kupujici je povinen
i vady, nejpozdji viak do konce zéruéni doby,
innost nutnou pro ovéfeni existence reklamované vady. Do reklamaé-
niho fizeni se prijimé pouze kompletni a z divodir dodrZeni hygienickych predpist neznecistény virobek. V' pfipadé
opravnéné reklamace se zaruéni doba prodiuzuje o dobu od okamziku uplatnéni reklamace do okamziku prevzetl opra-
veného vyrobku kupujicim nebo okamziku, kdy je kupujici po skoneni opravy povinen vyrobek prevzit. Kupujici je povi-
nen prokdzat své prava rekdamovat (doklad o zakoupenf virobku, zaruéni it, doklad o vedent virobku do provoz...)
Zaruka se ezt zeména na: M vady,na kerd by poskytnuta eva M opotiebeni a poSkozen vankié beznym -

yrobku lace, pouZit vjrobku v K pou

Ziti, platngmi pravnimi predpisy a obecné znamymi a obvyklymi zpusohy pouzivani, v disledku pouZiti vyjrobku k jinému ucem
ne ke Kierému Jo urcen B poskozeni virobku v disledku zanedbané nebo nespréné tarzby M poskozent wrobku zpiso-
bené jeho zneciténim, nehodou a zésahem vy&&i moci (Zivelnd udélost, pozér, vniknuti vody. ..) B vady funknosti vyrobku
2plisobens nevhodnou kvalitou signalu, rusivym elektromagnetickym polem apod. B mechanické poskozen! vyrobku (napr.
uloment knofliku, pad. .. B poskozen zplisobené pouZitim nevhodnjch médi, napini, spotfebniho materidlu (baterie) nebo
nevhodnymi provoznimi podminkami (nap. vysoké okolni teploty, vysok vinkost prostred, offesy...) B poskozen, tpravu
nebo jing zasah do vyrobku provedeny neoprévnénou nebo neautorizovanou osobou (serviser) M pripady, kdy kupujici pii
reklamaci neprokaZe opravnénost svych prév (kdy a kde reklamovany vyrobek zakoupil) B pfipady, kdy se Gdaje v pedloZe-
njch dokladech I od tdjt uvedenjch na virobku B pfipady, kdy reklamovany virobek nelze ziotoZnit s vjrobkem uveds-
nym v dokladech, kterymi kupujici prokazuje sva M prava reklamovat (napr. poskozeni virobnino Gisla nebo zarugni plomba
pristroje, prepisovans Udaje v dokladech. .

Zaruéné podmienky

Predavajici poskytuje kupujicemu na vjrobok 24 mesiacov zaruku od jeho prevzatia kupujlcim. Zaruka sa po-
skytuje dalej za nizSie uvedenych podmienok. Zaruka sa vztahuje iba na spotrebny tovar predany spotrebitefo-
vi na beiné doméce poufitie. Prava zo zodpovednosti za chyby (reklamécie) moZe kupujlici uplatnit bud' u predd-
vajiceho, u_Kiorého bol wrobok zakipeny alebo v rizsie edenom autorizovanom servise. Kupuiiel je povinny
reklaméciu uplanit bez zbyioéného odkladu, aby nedochddzalo ku zhorSeniu chyby, najneskbr vSak do konca zirucnel
doby. Kupuici je povinny pri reklamécii spolupracovat pri overeni existencie reklamovanej chyby. Do reklamagného
procesu sa prijima iba kompletny a z dovodu dodrZania hygienickych predpisov neznegisteny vjrobok. V pripade oprév-
nenej reklamdcie sa zarutnd doba predizuje o dobu od okamZiku uplatnenia reklamdcie do okamziku prevzaia opra-
veného virobku kupuiiim, kedy je kupuidci po skonceni opravy povinny vyrobok prevziat. Kupuidc je povinny pre-
ukézat svoje préva reklamovat (dokiad o zakupen virobku, zéruény list, doklad o uvedem virobku do prevedz..),
Zéiruka sa nevztahuje na: B chyby, na ktoré boli poskytnute z1 aposkoden uzivanim vj-




robku B poskodenie vyrobku v dsledku neodbornej &i nesprévne; instaldcie, pouzitie yrobku v rozpore s ndvodom na pouzitie
s platnymi pravnymi predpismi a vieobecne znamymi a obvyklymi spdsobmi pouZivania, v ddsledku pouZitia vjrobku za inym
ticelom, nez na ktory je urceny M poskodenie wyrobku v dosledku zanedbanej alebo nesprévne; udrzby M poskodenie vyrobku
‘sposobené jeho znecistenim, nehodou a zésahom vyssej moci (Zvelnd udalost, poiar, vniknutie vody. . B chyby funkgnosti vj-
robku spdsobené nevhodnou kvalitou signélu, rusivym elekiromagnetickym pofom a pod. B mechanické poskodenie virobku
(napr. zI ibika, pd. pouzitim nevhodnych médii, ndplni, spotrebného materidlu (batérie)
alebo nevnodnym\ prevazowi podienkai (1P, vSoké oty okol, wysoka kostpostedi, ofsy. . Mposkoderie,
Gpravu alebo iny zasah pripady, ked kupujici pri
reklamcii nepreukaze opravnenost svojich prav (kedy a kde reklamovany virobok zakiipil) B pripady, ked sa Gdaje v predioze-

nych dokladoch Iiia od tidajov uvedenych na virobku B pripady, ked reklamovany vjrobok sa nestotoziiuje s virobkom uvede-
nym v dokiadoch, Ktorymi kuputici preukazue svoje prava rekiamovat (napr. poskodenie vjrobného Gista alebo zérutnej plomby
pristroja, prepisované tidaje v dokladoch. .)

Jotallasi feltételek
A fogyasztét a 151/2003. (IX.22) korményrendeletben megha(amzo(l Jogok iletik meg. A jotallasi hatdrid a fo-
ayasztési cikk fogyaszto részere 16rténd atadés: z izembe helyezést a forgaimazé vagy annak meg-
bizottja végzi, az lzembe helyezés napjaval kezdgdik. uzsmbe helyezés napjdt a megbizott a jotallasi jegyen
igazolja. A fogyaszto szavatossagi jogait a 49/2003. (VI1.30) GKM rendelet szerint érvényesitheti, feltéve, hogy fogy-
asztonak mindsill. (Fogyaszte: a gazdasdg, vagy szakmai tevekenység korén kivil esd célbol szerzodést Koo személy
- Ptk. 685. d) pont). Amennyiben a fogyaszi6 bemutatia az ellenértsk megfizetését igazold bizonylatot, tgy a fo-
gyaszidi szerzédés megkdtéseét bizonyitottnak kell tekinteni a 49/2003. (VIl. 30.) GKM rendelet 2.§ alapjan. Minde-
zek érdekében kérjiik tisztelt Vésérionkat, hogy 6rizzék meg a fizetési bizonylatot is. A jétéllasi id6 az On ltal vésérolt
termékre 24 honap. A fogyasz1o a javitas irani igényé a kereskedelmi eqyséqnél vagy a jotallasi jegyen feltintetet hi-
vatalos szerviznél kbzvetlenll is érvényesitheti. A fogyasztési cikk meghibdsodasa esetén a fogyaszto - valasztasa szerint
— a garancidlis igényét a vésérlds helyén vagy a kijelolt szervizben érvényesitheti. Ha a fogyasztd a fogyasztdsi cikk me-
miatt a vésérlastol ést6l) szamitott harom belil érvényesit csereigényt, a forgal-
mazo kileles a fogyasztasi cikket Kicserélni, feltéve, hogy a meghibasodas a rendeltetésszer(i hasznalatot akadalyozza
Nem érvényesitheté a jotalla ugeny, ha: M a hiba nem rendeltetésszert hasznélat, szakszer(itlen (nem a mellékelt hasznd-
lati Gtmutat6 szerinti) széll gy térolds, betizemelés, iparszer(i igénybevételnek, dtalakitasnak, a keszilléken kivil dllo
ok - vis majomak (pl ha\Ozau Qeszunség megengedettné\ nagyobb mgadozasa) vagy a ogyaszm h\bajabo\ bekovetkezett

M javitasra nem jogosult végzett vagy a hoz-
zatarmza JDlaHas egynem azonosithato, iletve a Jmauam jegy avaléségnak nem megie\e\m adamkat tartamaz, B ovibbd
nem terjed ki a jGtallds a fogyaszté feladatat képez elvégzésére, illet bekbvetkezs

meghibdsoddsok: kuawtasara Ajotalias a ogyaszm torvénybol eredd jogait nem érinti.

Warunki gwarancji
Produkt objety jest 24 — miesieczna gwarancia, poczawszy od daty zakupu przez klienta. Gwarancia jest ograniczona tylko
do przedstawionych dalej warunkéw. Gwarancja obejmuje tylko produkty zakupione w Polsce i jest wazna tylko na terytorium
Rzeczpospolie] Polskie]. Gwarancja obejmuje tylko produkty funkcjonujace w warunkach gospodarstwa domowego (nie do-
tyczy produkiw oznaczonyeh jako ,Professional). Zgloszenia gwarancyjnego mozna dokonaé w autoryzowanej sieci serwi-
‘sowe] lub w sklepie, gdzie produkt zostaf nabyty. Uzytkownik jest zobowiazany zglosic usterke niezwlocznie po jej wykryciu,
a najpozniej w ostatnim dniu obowiazywania okresu gwarancyjnego. Uzytkownik jest zobowiazany do przedstawienia i udo-
kumentowania usterki. Tylko kompletne i czyste produkty (zgodnie ze standardami higienicznymi) beda przyjmowane do na-
prawy. Usterki bedg usuwane przez autoryzowany punkt serwisowy w mozliwie krdtkim terminie, nieprzekraczajgcym 14 dni
roboczych. Okres gwarancii przediuza sig o czas pobytu sprzetu w serwisie. Klient moze ubiegac sig 0 wymiane sprzetu na
wolny od wad, jezeli punkt serwisowy stwierdzi na pismie, ze usunigcie wady jest niemoziiwe. Aby produkt mégt by€ przyjety
pzz senwis, Lzytkownik est zobowiazany dostarczyC oryginly: dowodu z2Kupu (paragon ub aktura), podbit] 1 wypelnionej
certyfikatu Gwarancia bylawidoczna
wehwli zakupu, B usterka wynika ze zwyklego uzytkowania i zuzycia, Bl produkt zostal uszkodzony z powodu zlej instala-
Gji, niezastosowania sie do instrukeji obstugi lub uzytkowania niezgodnego z przeznaczeniem, M produkt zostal uszkodzony
2 powodu zlej konserwaciilub jej braku, B produkt zostat uszkodzony z powodu zanieczyszczenia, wypadku lub okolicznosci
o charakterze sit wyzszych (powdcz, pozar, wojny, zamieszi itp,) M produkt wykazuje zle Gzatanie 2 powodu stabego syg-
nalu, zakiocen itp., I produk. wylamany przycisk, upadek, itp.),
M produkt zostat uszkodzony z powodu uzycia niewtasciwych materiatow eksploatacyjnych, nosnikow, akcesoriow, baterii,
akumulatorkéw itp. 1ub z powodu uzytkowania w zlych warunkach (temperatura, wilgotnost, wstrzasy itp.), B produkt byt
naprawiany lub modyfikowany przez nieautoryzowany personel, Bl uzytkownik nie jest w stanie udowodnic zakupu (nieczy-
telny paragon lub faktura), Bl dane na przedstawionych dokumentach sa inne niz na urzadzeniu, Bl produkt nie moze byé
zidentyfikowany ze wzgledu na uszkodzenie numeru seryjnego lub plomby gwarancyjnej.
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FAST CR, a. 5., Cernokosteleckd 1621, CZ 261 01 Ricany, Ceskd republika,
Tel.: +420/ 323 204 120, Fax: +420/ 323 204 121, servis.praha@faster.cz, www.fastcr.cz
FAST R, a. 5, Cejl 31, GZ 602 00 Bro, Geska republika,
Tel.: +420/ 531 010 295, Fax: +420/ 531 010 296, servis.bmo@fastcr.cz, www faster.cz
Fast Plus, spol. s 1. 0., Na Péntoch 18, SK 831 06 Bratislava, Slovenska republika,
Tel.: +421/2/49 105 854, Fax: +421/2/49 105 859, servis@fastplus sk, www.fastplus.sk
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Arconet sp. 2 0.0., Ul. Porzeczkowa 30a, 61-306, W celu znalezienia najblizszego serwisu prosimy zadzwonic:,
(61) 879 89 93, lub odwiedzi¢ strong internetowa: www.arconet.pl




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002000d>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002000d>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002000d>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e000d>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




